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EL SR. PRESIDENT:

Bon dia, senyores i senyors. Vamos a empezar. El primer
punto del orden del día son las preguntas con solicitud de
respuesta oral ante el Pleno. 

I.1) Pregunta RGE núm. 5623/24, presentada pel
diputat Sr. Ferran Rosa i Gaspar, del Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, relativa a criteris d’avaluació
ambiental.

La primera pregunta es la RGE núm. 5623/24, que formula
Ferran Rosa, del Grupo MÉS per Mallorca. Té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Molt bon dia. Moltíssimes gràcies, Sr. President. A Balears,
com a tot Europa, els grans projectes, com una depuradora, una
central tèrmica, les noves urbanitzacions, però també tots
aquells que s'ubiquen a espais protegits, han de passar un tràmit
ambiental que aquí el dóna la Comissió Balear de Medi
Ambient. Els darrers mesos el seu govern no ha fet més que
qüestionar la feina de la comissió i la dels seus treballadors. Per
això, li demanam, Sra. Consellera, quins criteris creu que han
de prevaler en l'avaluació ambiental de plans i projectes.

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Bon dia. Gràcies, Sr. Rosa, per
la seva pregunta. El criteri absolut és eliminar tota ingerència
política als procediments d'avaluació ambiental, eliminar del tot
l'urbanisme a la inversa, del que el seu partit MÉS n'és
especialista. Si no m'agrada el seu projecte, li canvio les regles
(...)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rosa, té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies. Sra. Vidal, posar condicions al
creixement urbanístic perquè no hi ha aigua és un criteri tècnic
o és un criteri polític?, avaluar l’impacte sobre la biodiversitat
o els ecosistemes és un criteri tècnic o és un criteri polític?,
limitar les emissions d'una central tèrmica com la d'Es
Murterar, la de Maó o la d'Eivissa és un criteri tècnic o és un
criteri polític? Em pot contestar, per favor? Perquè també li
demanaré si construir damunt una zona inundable o una zona
amb risc d'incendis és un criteri tècnic o un criteri polític. 

Sap què passa, Sr. Vidal?, que a vostès no els preocupa la
Comissió de Medi Ambient, el que els preocupa és la
preservació mediambiental. Això els preocupa. I quan diuen
agilitar la inversió i simplificar tràmits, el que no diuen és que

els únics, els únics, que han de passar un tràmit ambiental són
els grans projectes com una depuradora, com un camp de polo,
com un camp de golf o aquells que s’ubiquen en espais
protegits. Per tant, agilitar tràmits per a qui?, simplificar tràmits
per fer què, Sra. Vidal? 

Això és el que vostè ens hauria de contestar, perquè mitja 
Mallorca ja està destruïda, sense aigua, sense treballadors,
completament saturats de turisme. Què més volen aconseguir?
On més volen construir? Volen acabar amb la costa verge, el
poc que queda? Volen acabar d’omplir el sòl rústic? O volen
facilitar els tràmits a tots aquells que iniciaran en sòl rústic
perquè puguin fer un canvi d’us com el Sr. Porsell? No els
basten les places turístiques que ja hi ha o que una de cada tres
cases a Mallorca sigui segona residència o que el 15% de les
cases valgui més de 3 milions d’euros? No els basta? Què més
volen aconseguir? Què mes volen aconseguir, Sra. Vidal?
Agilitar la inversió de qui? La del Sr. Porsell?

Miri, Sra. Vidal, jo no sé si a vostè la varen convidar a la
festa del director general de Transparència al seu agroturisme
il·legal. El que sí sé és que quan vostès parlen de criteris
tècnics, jo tremol, i tremol perquè el Partit Popular just coneix
dos criteris tècnics: un, afavorir els poderosos i els seus amics;
i dos, la ISO 9001:2015 que és la que s'empra per fabricar el
ciment.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5632/24 que formula...

(Remor de veus i algunes rialles)

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Sí, sí, gracias, sí que quiero contestar.

EL SR. PRESIDENT:

Perdón, tiene la palabra, Sra. Vidal.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Sr. Rosa, s’ha acabat, s'ha acabat, s'ha acabat la ingerència
política a les decisions tècniques. En tot el que m'ha demanat,
evidentment hi ha decisions polítiques, però les decisions
polítiques han de ser a una altra fase, prèvia, la fase normativa.
Quan s'elabora la normativa hi ha les decisions polítiques, que
és el model que es pretén. Una vegada s'han aprovat les
normes, és a dir, s'han pres les decisions polítiques, els
procediments han de seguir un procediment reglat basat per
criteris dels tècnics, perquè sí, perquè, sap què passa?, que
quan no passa això passa que els ciutadans no tenen cap tipus
de certesa què succeirà amb els seus projectes. Passa, quan
passa això, passa que s'ha acabat, i per això els fa tant de mal,
s'ha acabat jugar amb els projectes, jugar amb les il·lusions,

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405623


1718 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 33 / 23 d'abril de 2024 

jugar amb el patrimoni i jugar amb els drets dels ciutadans de
les Illes Balears. S’ha acabat.

(Alguns aplaudiments)

L’única cosa que volem, i això els preocupa, és eliminar les
mans polítiques de les decisions al procediment d'avaluació
ambiental, les mans polítiques. Al comitè polític de la Comissió
Balear de Medi Ambient hi ha divuit polítics que no coneixen
els projectes que s'estan avaluant ni per suposat coneixen els
criteris d'avaluació tècnica pels quals s'han d'autoritzar o no...
sí, sí, sí. I això és el que passava. 

Per altra banda...

(Remor de veus)

... per altra banda, Balears és l’única comunitat autònoma...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

... és l’única comunitat autònoma que manté encara aquesta
estructura. La resta de comunitats autònomes tenen un òrgan
unipersonal, inclòs també el Govern d'Espanya. 

No s’eliminarà ni una sola garantia ambiental. És a dir, es
donaran totes les garanties, perquè qui dirà si un projecte
compleix o no amb els criteris ambientals i qui serà qui posi o
no criteris ambientals seran els tècnics i no els polítics. Jo sé
que els agrada molt. Jo sé que els agrada molt posar la maneta
i remenar la xocolata. Els agrada molt posar la maneta i
remenar la xocolata encara que un projecte compleixi la
normativa, perquè això és el que fa MÉS quan fa normativa,
que fan normatives... sí, sí, per exemple, la modificació de la
LECO. Si no m’agrada el projecte puc eventualment, per si de
cas em ve de gust en el futur regular, de moment, el paralitzo;
fins i tot activitats autoritzades.

Tot això, Sr. Rosa, s'ha acabat. 

(Alguns aplaudiments)

I.2) Pregunta RGE núm. 5632/24, presentada pel
diputat Sr. Marco Antonio Guerrero i Moreno, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a quota zero per als
autònoms.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos, ahora sí, a la pregunta RGE núm. 5632/24, que
formula Marco Antonio Guerrero, del Grupo Socialista. Tiene
la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO: 

Sí, gracias, presidente. Buenos días, señoras y señores
diputadas. Buenos días, Sr. Sáenz de San Pedro. El pasado

viernes IBESTAT publicó el índice de confianza empresarial
del segundo trimestre de 2024, y Baleares es la única
comunidad autónoma donde los empresarios pierden
optimismo. Datos objetivos, con ustedes llega el pesimismo a
algunos sectores. Nosotros dejamos ese dato en un 11%
interanual y ahora con ustedes somos la única comunidad
autónoma con ese dato negativo, en un -1,18. 

Sr.  Conseller, ¿cuántos nuevos autónomos tenemos cada
año en las Islas Baleares?, ¿cree que ha valido la pena esperar
nueve meses para tener una nueva convocatoria de autónomos?
En definitiva, està vostè satisfet amb la convocatòria
anunciada de quota zero per als autònoms?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra. 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Guerrero, pues claro, claro que
estamos contentos y satisfechos con esta convocatoria de cuota
cero para autónomos. Fíjese si estamos contentos que hasta
ustedes se preocupan por una vez de los autónomos y se
interesan. Claro que estamos contentos, porque con esta
iniciativa estamos cumpliendo nuestra palabra que hemos dado
para apoyar a los grandes olvidado de la economía de nuestro
tejido productivo. Cumplimos con nuestra palabra precisamente
para estar al lado de todos aquellos que quieren invertir,
emprender e iniciar sus nuevos proyectos. Claro que sí que
estamos contentos.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Guerrero, tiene la palabra.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Sí. Sr. Conseller, si usted me dice que está satisfecho,
entienda que piense que está satisfecho con el trabajo que se
encontró realizado por el anterior gobierno. Porque mire, usted
es como el alumno que no ha estudiado, va al examen, copia a
su compañero y se vanagloria, en este caso, de haber
gestionado mejor. Porque usted lo que ha hecho con su
convocatoria es una medida..., es sumarse a la estrategia
nacional de impulso del trabajo autónomo y tardar nueve meses
en copiar una convocatoria del gobierno Armengol que
bonificaba esa cuota. Y esto no lo digo yo, lo dice usted mismo
en el BOIB de la propia convocatoria. 

Usted me dice o me dirá que ha ampliado perfiles, y lo que
ha hecho es copiar la convocatoria recortando el presupuesto,
pasa de 2,5 millones de presupuesto a 1 millón de euros que es
su convocatoria. Por tanto, los beneficiarios potenciales...

(Alguns aplaudiments)
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... pasan de 5.000 a 1.000. No hace falta ser matemático para
ver que eso no es una ampliación, sino un recorte. 

Así que ya tenemos más consecuencias de su bajada de
impuestos a los ricos. Primero fueron los recortes de su
conselleria en el presupuesto, ahora son los recortes de su
convocatoria. ¿De verdad está satisfecho por renunciar a 4.000
potenciales autónomos? 

Sr. Conseller, cuando le escucho su tono realmente es el
correcto, pero tengo que reconocer que últimamente me
recuerda a cuando hace no demasiado venían nuevos partidos
a la política dando lecciones, como si hasta la fecha nadie
hubiera sabido gestionar y el mundo acabará de empezar a
rodar. En su intervención del pasado martes tras afirmar que el
gobierno anterior no sabía gestionar, tuvo a bien enseñarnos
cómo se hace, y se dedicó a enumerar una serie de iniciativas
que estaba llevando a cabo. Sr. Conseller, si la mayoría
iniciativas que usted mencionó son proyectos de la anterior
legislatura. 

(Alguns aplaudiments)

Cosa que está muy bien, siempre y cuando lo haga sin
recortar, como es lo que está haciendo. 

En definitiva, Sr. Conseller, de momento lo único novedoso
son sus pérdidas de fondos...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe por favor.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

... sus recortes de fondos y, eso sí, su colaboración público-
privada en la búsqueda de micrófonos...

(Es produeix el tall del micròfon)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, lo siento.

(Alguns aplaudiments)

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sr. Guerrero, usted hace referencia
a nueve meses, yo hago referencia a ocho años, ocho años en
los que ustedes han estado gobernando y no hicieron nada por
los autónomos, más que asfixiarlos.

(Alguns aplaudiments)

Mil autónomos, que es más o menos la media, autónomos
nuevos, emprendedores que inician su actividad durante 

2023 y esta de la cuota cero, es solamente una de las primeras
medidas que vamos a llevar a cabo, esa bonificación durante
los dos primeros años, sin límite de edad. 

Pero además, también trabajando para los autónomos,
elaborando otras medidas, como el programa del bono
autónomo consolidado, precisamente para aquellos autónomos
que llevan más tiempo, que llevan al menos 36 meses y esta
medida estará lista seguramente antes del verano. En junio
también tenemos previsto lanzar el portal de información
empresarial de Baleares, un espacio virtual para autónomos,
para emprendedores, para todo el tejido productivo, para la
búsqueda de ayudas para la internacionalización, el comercio
y mucho más. También en el segundo semestre de 2024,
pondremos en marcha subvenciones para ayudar a los
emprendedores a plataformas de market place, sobre todo
aquellos emprendedores de economía social, de cooperativas
agroalimentarias, que usted sabe que hay muchos autónomos,
para ayudarles para que tengan presencia on line. Para el
primer trimestre de 2025, lanzaremos el programa de
asesoramiento integral y seguimiento para autónomos, para
afianzar su supervivencia en el mercado, a través de una red de
mentoring, con la que se busca reducir los riesgos para los
autónomos cuando realizan su actividad profesional. 

Por lo tanto, la cuota cero para autónomos, Sr. Guerrero, es
solamente la primera medida y tenemos muchas más. Por eso
sí, estamos muy satisfechos.

(Alguns aplaudiments)

I.3) Pregunta RGE núm. 5633/24, presentada per la
diputada Sra. Maria Pilar Carbonero i Sánchez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a espais de participació.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5633/24, que formula
Pilar Carbonero del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Moltes gràcies. Bon dia. Sra. Vidal, el final de la Comissió
Balear de Medi Ambient no serà la foguera, com demanaven
els promotors immobiliaris, finalment han optat per una mort
més ràpida, decret, via decret. Per açò li demanam: quins espais
de participació han pensat pels consells insulars i els
ajuntaments?

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias. Gràcies, Sra. Carbonero, per la seva
pregunta. La participació d'ajuntaments i de consells insulars
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està garantida, per suposat, en el tràmit de consulta a les
administracions afectades, a banda, per suposat, que sempre hi
ha un ajuntament o un consell que és l'òrgan substantiu.

Gràcies.

 (Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Carbonero, té la paraula.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president. Sra. Vidal, no parlam de consultes
prèvies solament. Estam eliminant una visió transversal, la
participació dels consells amb veu i amb vot a les deliberacions
de la comissió, que són els òrgans realment competents en
matèria de territori. Miri, ha aconseguit incorporar un
representant del Govern balear a la Comissió Tècnica
d'Urbanisme del Consell de Menorca i ara expulsen els consells
insulars i els ajuntaments de les decisions mediambientals. 

(Alguns aplaudiments) 

Açò, açò és una deriva colonialista total, total. 

El que deia la Sra. Prohens en campanya, de despolititzar la
Comissió de Medi Ambient, és una falsedat, està acusant de
prevaricació els tècnics? Perquè amb la pregunta anterior
semblava que sí. Què és més fàcil Sra. Vidal, polititzar una
decisió col·lectiva de 23 membres pluridisciplinars o una
decisió d’una única persona, que és el que vol fer vostè? Açò
és ultrapolititzar.

S’excusen constantment en la simplificació, per acabar
eliminant participació, per eliminar garanties mediambientals,
per eliminar transparència, ... Potser molts estan esperant que
el decret de depredació administrativa els pugui legalitzar els
seus canvis d’usos, com és el cas de l’agroturisme de Sa
Vinyeta d’Andratx, que està en cua a la Comissió de Medi
Ambient, curiosament amb un document ambiental de
desembre del 23, quan la Sra. Prohens va assistir a una
inauguració el mes d’octubre, Sra. Vidal.

Miri, en aquests moments, les problemàtiques
mediambientals amenacen el futur i la qualitat de vida dels
habitants de les Illes i la nostra economia també. En un territori
limitat, no pot agafar la senda del creixement ràpid, que ens
durà al col·lapse. Si vol agilitar, posi més personal, expliqui als
diferents sectors, la importància de mantenir el nostre medi
ambient, el nostre valor, que és el màxim valor, augmenti els
recursos en educació ambiental, que tothom entengui la nostra
singularitat, la nostra fragilitat, fomenti el rigor legal i
ambiental, Sra. Vidal, és l’únic futur possible, no les amnisties
per als amics.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, presidente. Sra. Carbonero, els tècnics de
la Comissió de Medi Ambient són els que han redactat la
modificació i la reestructuració de la Comissió Balear de Medi
Ambient, perquè són ells els primers, sí, sí, són ells els primers
que volen treballar amb seguretat jurídica. Són ells els primers
que volen millorar el funcionament. Són ells els primers que ho
volen fer. 

La consulta a les administracions afectades està garantida.
Miri, em parla d'una visió transversal, vostè és tècnica, vostè és
enginyera, vostè creu que per votar projectes complexos, com
una depuradora, com un projecte d'urbanització, no fa falta un
estudi? No creu que per votar una qüestió com aquesta, a
consciencia, fa falta haver-se estudiat l'expedient? Jo em
considero una persona estudiosa, jo he estat asseguda quan era
consellera de Territori del Consell Insular de Menorca, a la
Comissió Balear de Medi Ambient. Jo he estat asseguda allà,
i sap què? Que ho passava molt malament quan havia de votar,
perquè a mi no m'agrada votar coses que no m'he llegit, i és
impossible, és impossible que un polític conegui 16, 17
expedients que passen per la comissió, expedients complexos
i expedients tècnics. 

El que nosaltres volem és que cada administració exerceixi
les seves competències. La Comissió Balear de Medi Ambient,
el que ha de fer és analitzar si es compleixen els criteris
ambientals. Els ajuntaments i els consells el que han de fer és
aplicar la normativa. La nostra responsabilitat com a polítics,
és elaborar normativa clara, normativa segura, la responsabilitat
dels tècnics és aplicar-la amb tranquil·litat. I aquesta és una
diferència substancial entre vostès i nosaltres. 

Nosaltres el que volem és que quan una persona decideix
tirar endavant un projecte, estigui convençuda que aplicarà
unes normes que interpretin de manera segura. Ni més ni
menys. Cercam seguretat jurídica i agilitat a la tramitació. No
hi creuen, i per això estan asseguts a l’oposició, nosaltres sí. No
és l’única mesura de simplificació que farem, estam revisant
totes les lleis, totes les lleis que estan aprovades, totes les lleis
s’estan revisant. Tots els procediments que s’estan aplicant, tots
els procediments s’estan revisant. I aquesta és la nostra feina i
és la que farem.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.4) Pregunta RGE núm. 5631/24, presentada per la
diputada Sra. Malena Riudavets i Suárez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a economia social.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5631/24, que formula
Malena Riudavets, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.
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LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Moltes gràcies, president. Sr. Conseller, en l’actual context,
on l'economia social jugar un rol cada vegada més important en
el desenvolupament sostenible, en la cohesió social i en la
creació d'ocupació, en un moment en què les institucions com
l’OIT, l’OCDE, l’ONU o Nacions Unides, elaboren informes,
dictàmens, resolucions i plans estratègics en suport a
l'economia model..., en aquest model, ens agradaria conèixer la
importància que el seu govern assigna a aquest sector, i més
ara, després que recentment ens hem assabentat que els
representants de l'economia social, el grup 3 del CES
autonòmic, han estat canviats, sense la consulta prèvia que
marca la llei. 

Aquest canvi que hauria de ser tractat amb la màxima
seriositat, s'ha fet saber als afectats de sobte i de manera poc
seriosa, a través d'un missatge de WhatsApp! Ha sido
eliminado del grupo, sense cap notificació oficial, unes formes
que no corresponen a una institució com el CES. A més, els
nous membres nomenats, no tenen cap vinculació amb
l’economia social i això genera dubtes sobre la seva capacitació
per representar aquest sector.

Sr. Conseller, podria explicar quins criteris varen utilitzar
per seleccionar els nous representants del CES? Per què s’ha
prescindit de consultar les entitats d'economia social, abans de
fer aquestes designacions? I, com justifica el Govern aquesta
manca de diàleg i respecte als procediments establerts per la
llei?

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Sáenz de San Pedro, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias, Sr. Presidente. Sra. Riudavets, la verdad es que me
llama la atención que hoy cuestionen nuestro compromiso con
la economía social.

Desde esta dirección general de Empresa, Autónomos y
Comercio se está desarrollando ya -se está desarrollando ya- el
Plan director d'economia social 2024-2028. 

(Remor de veus)

Este nuevo plan director va a sustituir el que estaba vencido
desde el año 2022, que ustedes hicieron y que ustedes dejaron
prácticamente sin cumplir el 50% de las medidas de este plan
director.

(Alguns aplaudiments) 

Seguramente, si usted hubiera estado en la legislatura
pasada los objetivos y la ejecución de ese plan seguramente
hubieran sido bastante mejores.

Pero sí, estamos apostando por la economía social y en este
plan director estamos trabajando de forma muy activa con todas
las entidades. Estamos trabajando con la Federación de
Cooperativas de Baleares, con la Unión de Cooperativas de
Baleares, con la Red de Economía Alternativa y Solidaria, con
la Unión de Asociaciones de Trabajadores, Autónomos y
emprendedores, y también con la UIB. 

Estamos trabajando por la economía social, Sra. Riudavets.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Riudavets, té la paraula.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

Gràcies. Gràcies, conseller, per intentar contestar-me, però
encara em queden dubtes significatius. Em parla de compromís
amb l'economia social, però és cert que, per cinc vegades, la
cita que tenien amb vostès va ser posposada. 

(Remor de veus)

De fet, varen ser rebuts els empresaris d’Argentina abans
que l'economia social, la Federació de Cooperatives. El
compromís...

(Alguns aplaudiments) 

... pensam que es demostra amb fets. La Llei 5/2011,
d'economia social, defineix amb claredat les entitats que
formen part de l'economia social i que combinen eficiència
empresarial amb eficiència social.

Tant el CES estatal com el CES autonòmic responen tots a
una mateixa estructura. A tots els CES, inclòs l'estatal, els
representants de l'economia social són els representants...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. RIUDAVETS I SUÁREZ:

... ah, perdó, ... gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Le quedaban unos segundos ...

(Algunes rialles)

Yo aviso cuando se acaba el tiempo y dejo diez segundos
más, como se habló en la Junta. 

Tiene la palabra, el Sr. Sáenz de San Pedro.

 



1722 DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 33 / 23 d'abril de 2024 

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

Gracias. Sr. Riudavets, permítame que insista, es que
ustedes están dando lecciones de economía social cuando
dentro de ese 50% de acciones que ustedes no hicieron y que
en el año 2022 estaba caducada, estaban cosas tan sencillas
como la creación del propio observatorio de economía social
que ustedes dijeron que tenían que crear, el plan de
comunicación, el portal de economía social, algo tan
importante y que no hicieron como la comisión de seguimiento
del propio plan director. Ustedes no lo hicieron. Hablaban
también de gastos de estructura que tampoco hicieron. Es más,
no hicieron descolapsar el propio registro de economía social. 

Nosotros cuando llegamos habilitamos procedimientos para
descolapsar, y se han descolapsado 1.032 expedientes de
registro que había en el cajón y que ustedes habían dejado. 

Estamos creando economía, estamos creando economía
social, estamos desatascando todo esto y creando también
sistemas para mejorar la comunicación con la economía social.
Estamos creando también estructura administrativa, y ese plan
director, ese que estaba caducado y ustedes no continuaron, y
nosotros nos hemos encontrado y lo estamos elaborando, va a
tener seis ejes muy principales, como fomentar la inclusión
social, fomentar la solidaridad y la cooperación con medidas
que promuevan la colaboración, promover la sostenibilidad,
generar empleo de calidad, fortalecer el tejido de economía
social y también garantizar la participación ciudadana, Sra.
Riudavets. 

Eso es lo que estamos haciendo...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

EL SR. CONSELLER D’EMPRESA, OCUPACIÓ I
ENERGIA (Alejandro Sáenz de San Pedro i García):

... por la economía social. Gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.5) Pregunta RGE núm. 5637/24, presentada pel
diputat Sr. Omar Lamin i Abeidi, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a enaltiment del cop d’estat.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5637/24, que formula
Omar Lamin, del Grupo Socialista. Tiene la palabra. 

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Bon dia, senyores diputades i
senyors diputats. Bon dia, consellera, d'ençà del passat mes de
febrer, quan el conseller de VOX David Gil va enaltir el cop
d'estat franquista al Ple del Consell de Mallorca no hem tengut
cap resposta per part del Govern de la Sra. Prohens, cap

missatge de solidaritat ni de rebuig per mostrar la seva empatia
amb víctimes i familiars. 

Sra. Consellera, per què no va tenir la valentia de dir davant
els familiars la passada setmana que ja teníeu decidida, presa la
decisió de deixar impune aquest atac a la dignitat de víctimes
i familiars, arxivant les denúncies presentades pel PSIB i
l'entitat Memòria de Mallorca contra el conseller de VOX i el
president del Consell de Mallorca per permetre aquest atac?

Avui, que no hi ha els familiars de víctimes i entitats, siguin
valents i reconeguin que assumeixen el relat ultra de VOX.

En definitiva, Sra. Consellera, justifica l’enaltiment del cop
franquista que fan els seus socis de VOX?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Bon dia, moltes gràcies, Sr. President. Sr. Lamin, crec que
és la tercera vegada que em fa aquesta pregunta, i per tercera
vegada li contestaré que des d'aquest govern consideram que tot
aixecament armat és condemnable, que la Guerra Civil i la
dictadura és un capítol molt fosc de la nostra història i, per
suposat, crec que hauríem de mesurar tots molt les paraules i
també no enaltim cap cop d'Estat ni subscriure paraules fetes
des de cap col·lectiu envers aquesta matèria. 

Poden seguir demanant, seguirem contestant amb la mateixa
resposta.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, tiene la palabra.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president. Sra. Consellera, ho seguirem
demanant les vegades que facin falta. Vostè és la consellera i
nosaltres som l'oposició, i per això la nostra missió és fer
l'oposició de control, no?

Però, miri, és indigne veure com el PP i la Sra. Prohens, una
vegada més, amb aquests fets entregau les víctimes i els seus
familiars als ultres de VOX, els traieu assumint completament
el relat. 

Vostè ho diu tot i no diu res, blanquejant els atacs,
l’enaltiment que fan constantment els ultres del franquisme i
definint, en paraules del seu director general, aquestes paraules
com desafortunades, un cop d'estat que va suposar l'assassinat
de més de 2.000 persones en aquesta terra, Sra. Consellera.
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I és que en democràcia, en la defensa dels drets humans no
tot val. I el PP demostra una vegada més, amb aquest
arxivament de causa, la seva màxima covardia i indignitat 
blanquejant els ultres a qui protegeix des de les institucions
mentre els delega la feina bruta de carregar-se les polítiques de
memòria, perquè VOX passi gust i el PP eviti embrutar-se les
mans.

Per cert, diu que està compromesa amb la memòria, però
posen al capdavant d'aquest departament a una persona amb un
negoci il·legal que menteix a tota la ciutadania, arxiva
denúncies, redueix el personal de memòria i menysprea les
entitats, però, bé, cap sorpresa a l’horitzó, estam davant el PP
de sempre, el PP de Matas, el PP d'Andratx i el PP de Prohens. 
Amb el PP sempre no hi ha temps que no torni.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT: 

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies, Sr. President. A veure, Sr. Lamin, això no
va del que li agrada o li deixi d'agradar a aquesta consellera o
del que comparteix o deixa de compartir. És a dir, s’obrin unes
diligències prèvies, ja hem fet més del que varen fer vostès amb
dues denúncies a la passada legislatura... No ho sé, dues
denúncies, una diligència al calaix, la segona ni oberta dins un
calaix, totes dues allà sense fer absolutament res...

(Alguns aplaudiments)

... Es fan... s’obrin diligències i els Serveis Jurídics de la
conselleria, que són els mateixos que tenia la Sra. Garrido,
conclouen que, malgrat el desafortunat d’aquestes paraules, no
suposa ni un enaltiment, ni les paraules... suposen un...
enaltiment del terrorisme, etc. 

Per tant, què he fer jo? El que vostès fan habitualment,
m’imagín, no? És a dir, els he de teledirigir perquè em va bé o
no em va bé un informe jurídic? Llavors, hem fet
escrupolosament el que han contestat els Serveis Jurídics que
era oportú en aquest tema, per una part que no hi veien
suficient motiu per obrir un expedient i, per una altra part,
efectivament, com que no tenim competències pel tema de la
denúncia del Sr. Galmés dins el plenari, l’hem tramesa a la
Secretaria d'Estat del ministeri competent a Madrid. 

És a dir, hem fet escrupolosament el que tocava, però no,
tampoc no va bé. Si hagués anat a l'inrevés, vostès aplaudiren?,
tampoc, perquè després segurament si la sanció no era la que
vostès ja deien que havia de ser de 250.000 euros per amunt,
tampoc no els hagués anat bé. 

Per tant, aquest govern no pot prendre decisions segons el
que li agrada o no li agrada en uns temes tan sensibles i que puc
subscriure totes les seves paraules: moments tràgics, molt
difícils, que tots hem tengut família, molt difícils, i que hem

viscut episodis molt dolorosos, malgrat vostès vulguin veure
que els únics episodis són uns, no els altres que a vegades hem
viscut dins casa nostra. Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

I.6) Pregunta RGE núm. 5628/24, presentada per la
diputada Sra. Patricia de las Heras i Fernández, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a valoració dels mitjans
britànics que intenten denigrar la imatge d'Eivissa.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5628/24, que formula
Patricia de las Heras, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. Los medios de
comunicación británicos están difundiendo noticias negativas
sobre la imagen de Ibiza. El Daily Mail alerta a los jóvenes
ingleses sobre supuestos casos de dengue en la isla. El Express
afirmó que Turquía es la alternativa para los británicos, pues
los precios son mucho más baratos que Ibiza. The Sun o The
Times por su parte apuntan Galicia como destino más
económico y menos concurrido. Y a pesar de que no parezcan
haber tenido un impacto real en el turismo británico que visita
la  isla, lo cierto es que se trata de noticias que, en definitiva,
denigran la imagen de Ibiza como destino. 

La BBC estrena un documental llamado Secretos de la isla
de la fiesta y define a Ibiza con cuatro palabras: lujo,
delincuencia, drogas y crimen. Esta denigrante imagen que
pretenden difundir los medios británicos sobre Ibiza nos
recuerda un poco a la leyenda negra, según este relato
reinventado y manipulado para atacar al país de forma
constante, al parecer absorbe la propia historia, se difunde la
imagen de una España atrasada, intolerante, incontrolada por
una iglesia tiránica. Cuando al contrario de lo que afirma esta
leyenda negra, el catolicismo y las leyes de Indias ayudaron a
construir una sociedad más igualitaria alejándose del racismo
religioso, precisamente de las colonias británicas y Estados
Unidos, dando lugar al mayor mestizaje cultural y étnico del
globo y a la romanización de América. 

Sr. Bauzá, ¿cómo valora que los medios británicos intenten
denigrar la imagen de Ibiza? Muchas gracias. 

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Molt bon dia a tothom. Moltes
gràcies, Sra. Diputada. No m'agrada que ningú denigri la
imatge de les nostres illes. Compartesc el parer del mateix
director insular del Consell d'Eivissa, el Sr. Juanmi Costa, quan
va sortir al pas d'aquestes informacions. Jo afegesc que
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aquestes són d'un determinat sector de la premsa britànica, en
cap cas generalitzades, i segur que interessades i sobretot
sensacionalistes.

L’èxit de qualsevol destinació turística no és flor d'un dia.
Tampoc a Eivissa. Darrere  cada experiència turística d'avui hi
ha una feina de molts d'anys de sacrifici i dedicació, tant per
empreses com treballadors com també per les administracions
públiques. 

No es pot consentir que es posi en entredit un lloc tan
meravellós com Eivissa, com Es Vedrà, Sant Antoni, Dalt Vila,
Ses Salines o Cala Vedella, entre d'altres. Són exemples d'una
Eivissa carregada d'arguments per fer de la estada a aquesta illa
una experiència enriquidora i inoblidable. A més, les dades
demostren la important fidelitat del turista britànic cap a l'illa
d'Eivissa i que s'han recuperat ja les xifres d'abans de la
COVID. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ: 

Muchas gracias, Sr. Presidente. Efectivamente, los datos
nos marcan la realidad. Si acudimos a la estadística, un total de
casi 18 millones de turistas llegaron a Baleares en 2023, con un
incremento de un 8,1% respecto a 2022, de los cuales más de
un 20% tuvieron como destino principal las Pitiusas. 

Según el IBESTAT se produjeron cifras récord sobre el
turismo en Ibiza y Formentera en 2023, alcanzando una cifra
sin precedentes, cuyo incremento del 1,94% es precisamente
gracias a españoles y británicos, con un aumento del gasto
turístico del 20,3% en comparación con el año anterior,
alcanzando los 4.292,97 millones de euros, lo que sitúa Ibiza
y Formentera a la cabeza de Baleares. 

Por su parte, el aeropuerto de Ibiza se encuentran en la
posición 9, de 51, del ranquing de aeropuertos más grandes de
España por número de pasajeros. Resulta claro que Ibiza sigue
siendo el destino favorito de muchos turistas, sin que el nuevo
intento británico de desprestigiar nuestra imagen parezca surtir
efecto. Pero no podemos permitir la denigración de sus medios.
Por ello, le insto a que respondan de manera contundente. 

Muchas gracias. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Sra. Diputada, com li he dit
abans, no m’agrada que es denigri la destinació d'aquestes illes,

i parlant en concret d’Eivissa, tampoc d’Eivissa. Seguirem de
prop quin pes i quina continuïtat tenen aquestes notícies, que
segurament tendran poc recorregut. Normalment, quan casos
esporàdics, com aquest de què parlam, surten a llum i es
converteixen en notícies, obeeixen a raons interessades amb
una clara intencionalitat de desprestigi més que d'altra cosa. 

Li he de dir, com vostè sap, que dins l'àmbit turístic
d'Eivissa són tots els eivissencs i les eivissenques professionals
que treballen dins l'illa i es deixen la pell per fer de l'illa una
destinació i una marca puntera en el món, jo diria que poques
marques punteres al món com Eivissa, que agraeixen la fidelitat
del turista britànic i que s'enfaden i es molesten quan surten
notícies com aquestes. Entre la força d'aquests professionals i
la nostra empenta no deixarem que dues notícies aïllades, o
tres, posin en perill el present i el futur de la nostra gent. 

Per tant, reconèixer, admirar i valorar la feina de tot
l'ecosistema turístic d'Eivissa, sempre ens tendran al seu costat. 

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.7) Pregunta RGE núm. 5627/24, presentada per la
diputada Sra. María José Verdú i Torres, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a previsió de la conselleria de
la temporada d'estiu enfront de l'increment de població i
manca de professionals sanitaris.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5627/24, que formula
María José Verdú, del Grupo VOX. Tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, Sr. Presidente. Sra. García, buenos días. Bon dia
a tothom. Como lugar turístico y vacacional que somos, es
incuestionable que durante la época de verano el incremento de
la población aumenta de forma considerable y es también
innegable que los servicios sanitarios deben seguir funcionando
de manera óptima para los residentes, además de asumir el
trabajo que implica este incremento de población. 

Parte de la plantilla médica elige sus vacaciones durante la
época de verano, totalmente lógico, faltaría más, pero eso nos
lleva a disponer de menos profesionales médicos que, sumados
a la falta de personal sanitario que aún sufrimos, nos lleva a un
problema que debemos gestionar. 

El director gerente del ib-salut, el Sr. Javier Ureña, ha
comentado que mantiene un contacto continuo con los
estudiantes de grado sanitarios para incorporarlos al sistema de
salud balear ante las necesidades de profesionales que pudieran
existir durante el verano, pero la pandemia hizo que la
asignación de plazas MIR en 2020 se retrasase, lo que ha
conllevado que ahora, salvo los resientes de catorce
especialidades, toda esa generación terminara sus cuatro años
de residencia un poco más tarde. 
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El presidente del Colegio de Médicos en Baleares, el Sr.
Recasens, ha comentado que la intención es atraer más médicos
en todas las islas. La presidenta del Colegio de Enfermeras de
Baleares, la Sra. María José Sastre, también incide en conocer
qué estrategias se seguirán para cubrir las necesidades del
verano, ya que el año pasado quedaron varios contratos sin
cubrir, bastantes, según sus respuestas o sus preguntas. 

Este verano parece que se ha complicado por falta de
personal sanitario. Por eso yo le pregunto, ¿cómo afrontará su
conselleria la temporada de verano frente al incremento de la
población y la falta de profesionales sanitarios que todavía nos
falta por cubrir? 

Gracias.

(Algun aplaudiment) 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Buenos días, señoras i señores
diputadas. Gracias, Sra. Verdú. En primer lugar, me gustaría
comentar que la Conselleria de Salut i el Servei de Salut llevan
un mes planificando el verano, porque sabemos, como bien ha
dicho, que es cuando se produce un aumento de la población
flotante y que además los profesionales disfrutan de sus
merecidas vacaciones y que muchos residentes este año no (...)
hasta el mes de octubre.

Des de la unidad corporativa de atención al profesional se
trabaja en la captación y la fidelización de profesionales y se
han hecho entrevistas ya a todos los médicos internos
residentes que terminan en mayo, se ha hecho una captación
activa de estudiantes de Enfermería a punto de graduarse, que
son entre 120 y 140 a finales de mayo, y se hará una captación
activa de profesionales a nivel nacional, que ya se está
haciendo, a través de colegios profesionales, sociedades
científicas, facultades y redes. 

A diferencia de otros años, donde se gestionaba a salto de
mata, hemos adelantado un mes la planificación del plan de
verano y la gerencia ya tiene organizadas las vacaciones de sus
profesionales.

Muchas gracias. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Verdú, tiene la palabra.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Gracias, presidente. Muchas gracias, consellera. Esperemos
que poco a poco podamos superar todos estos retos y conseguir
una plantilla medica consolidada, ya sea tanto en la época

estival, que es cuando realmente nos hace mucha falta, y
durante todo el resto del año.

Muchas gracias.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

 Sra. García, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, presidente. Este gobierno está haciendo un duro
trabajo y un gran esfuerzo por contratar personal sanitario. De
hecho, las medidas de captación y fidelización son una de las
muestras, sobre todo en aquellos servicios que realmente tienen
una situación muy deficitaria. 

De cara al verano quiero decir que ya hay enfermeras que
se han contratado el mes de abril con vistas a los meses
estivales, que también se ha hecho una reunión del director
asistencial y de la subdirectora de hospitales con todos los MIR
que terminan en el mes de mayo con la idea de ofertarles
nuestro proyecto asistencial y darles posibilidades de trabajo.
Es decir, contamos con vosotros. 

Además, el próxima día 30 antes esta cámara se presentará
un decreto ley con el que se regula la posibilidad de que la
población flotante estival con tarjeta sanitaria europea en vigor
pueda ser atendida por las clínicas privadas que cumplan unas
condiciones de calidad preestablecidas. 

Y de la misma forma se va ordenar el transporte sanitario
urgente y emergente, para que sea más eficiente. Dicho esto,
creo que trabajamos y seguimos trabajando para que este
verano todos los servicios sanitarios estén cubiertos. 

Por lo tanto, espero el apoyo de toda la cámara, para poder
solventar la situación de aumento de población flotante en el
periodo estival.

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.8) Pregunta RGE núm. 5630/24, presentada per la
diputada Sra. Joana Gomila i Lluch, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a patologia dual a Menorca.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5630/24, que formula
Joana Gomila del Grupo Mixto. Tiene la palabra.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Bon dia, diputats i diputades. Bon dia,
Sra. Consellera. MÉS per Menorca ha presentat en diferents
ocasions propostes per crear una unitat de patologia dual a
Menorca, i la resposta sempre ha estat negativa per part del PP,
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dient que només tres persones necessitaven rebre aquesta
assistència. L'Associació AFASMe, també li ha reclamat en
diferents reunions i també per carta, que creïn aquesta unitat de
patologia dual. Vostè creu que l'Associació de Familiars i
Amics per a la Salut Mental de Menorca, li demanarien una
unitat de patologia dual, si només hi hagués tres persones que
la necessitessin? Mentrestant, les persones amb aquests
trastorns de Menorca estan discriminades respecte de les de
Mallorca, Eivissa i Formentera. 

A vostè, Sra. Consellera, no li estranya que a Formentera,
amb una població de 12.000 habitants, s'hagin atès 43 persones
amb trastorns de patologia dual i d'addiccions, mentre que a
Menorca, amb 96.000 habitants, només tres persones ho
necessiten, i s’han atès a Mallorca? O que a Eivissa s'hagin atès
23 persones? Aquestes dades no me les invent jo, és la resposta
que vostè em va donar, a una pregunta per escrit, que li va fer
MÉS per Menorca.

Per tant, supòs que li deu estranyar aquesta gran diferència
entre el nombre de pacients de patologia dual de Menorca i de
la resta de illes. Sense cap dubte, sota el nostre punt de vista, el
fet que Eivissa, Formentera i Mallorca tinguin un servei de
patologia dual, fa que es puguin atendre totes les persones que
la pateixen, amb una atenció personalitzada, adaptada a les
seves necessitats i a la seva pròpia illa, sense necessitat de ser
traslladades. Mentre que a Menorca, que no tenim aquesta
unitat de patologia dual, només s’atenen els casos més urgents
i són derivats a Mallorca o sigui fora de la seva illa de
residència. 

Per açò li deman, Sra. Consellera, quina resposta donaran
a les persones que pateixen patologia dual a Menorca. 

Gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Gracias, Sra. Gomila. Yo creo que
ha habido un error, yo no he dicho en ningún momento que
sólo tres personas padezcan patología dual en Menorca, sino
que fueron los que se ingresaron en la Unidad de Patología
Dual del Hospital Son Espases. 

Pero bueno, para aclararlo, los pacientes que padecen
patología dual, que creo que todos sabemos que es la patología
donde se une una adicción y una enfermedad mental, son
atendidos en Menorca desde las consultas de salud mental. Las
consultas de salud mental están en el centro de Canal Salat,
Verge del Toro y Dalt de Sant Joan y también en la Unidad de
Salud Mental del Mateu Orfila, donde hay diez psiquiatras,
siete psicólogos. Hay una unidad de conductas adictivas, que
depende del Consell Insular de Menorca y hay un convenio
establecido con los centros de día del Proyecto Hombre. 

Por lo tanto, cuando realmente los profesionales de salud
mental, consideran que es necesario un ingreso, es cuando este

ingreso se deriva a la Unidad de Patología Dual del hospital de
referencia, el Hospital Son Espases. Concretamente, el año
pasado se derivaron cuatro pacientes menorquines.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Totes aquestes accions que vostè diu, els
serveis de consultes de salut mental, també hi són a les altres
illes, però, a més a més, les altres illes tenen una unitat
específica de patologia dual. Per tant, sí que és cert que hi ha
totes aquestes unitats que vostè diu, però no hi ha una unitat de
patologia dual, com sí hi ha a Eivissa, a Formentera, en aquest
cas hi va un professional, i a Mallorca. Per tant, seguim estant
en desavantatge des de Menorca, per no tenir aquesta unitat de
patologia dual.

Per tant, jo li reiter les peticions de MÉS per Menorca, li
reiter les peticions d’AFASMe, perquè creïn una unitat de
patologia dual a Menorca, perquè els menorquins no volem
estar discriminats respecte de les altres illes...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

... i perquè les famílies i els malalts ho demanen i ho necessiten.

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. García, tiene la palabra.

LA CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias, Sr. Presidente. Bueno, Sra. Gomila, la apuesta de
este gobierno por la salud mental está clara. De hecho, hace
poco tuvimos la visita incluso de la comisionada de salud
mental del Ministerio de Salud, con la puesta en marcha de la
Dirección General de Salud Mental, para visitarla. Pero
además, creo que eso no es nada si no hacemos políticas
asistenciales efectivas y las dotamos de recursos. Y esta
patología que usted se refiere, la patología dual, realmente
necesita de un trabajo interdisciplinar, multidisciplinar y es
parte de su éxito.

Por lo tanto, nosotros trabajamos fundamentalmente en
captar y fidelizar profesionales, eso nos ha permitido recuperar
el hospital de día de Ibiza, que estaba prácticamente sin
personal, hemos recuperado un psiquiatra y un psicólogo, y en
el momento actual, le puedo decir que a pesar de que en
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Menorca es cierto que no hay tanto volumen como hay en
Ibiza, desde la subdirección de Salud Mental estamos
valorando la posibilidad de realizar la puesta en marcha del
hospital de día de patología dual, porque pensamos que puede
tener dos efectos beneficiosos. En primer lugar que los
pacientes que tengan un problema que se pueda resolver ahí,
porque supondrá un aumento de la contención; y en segundo
lugar, que los pacientes que hayan tenido que salir a Mallorca,
para recibir una atención aguda, a la vuelta a Menorca...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

...tendrán una major acogida. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

I.9) Pregunta RGE núm. 5634/24, presentada pel
diputat Sr. Carles Bona i Casas, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a ètica, transparència i bon govern.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5634/24, que formula
Carles Bona del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. Sra. Estarellas, a la vista de les
notícies d'aquests darrers dies, compleix el seu govern amb els
criteris d'ètica, transparència i bon govern?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

 Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Sr. Bona, sí, aquest govern compleix
amb tots els principis d’ètica, transparència i bon govern, i així
continuarà.

Moltes gràcies.

 (Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bona, té la paraula.

EL SR. BONA I CASAS:

Gràcies, Sr. President. “Segueix el camí de rajoles
grogues”, li deia Dorothy, canviam Kansas per Andratx, les

rajoles són ara senyals de trànsit grogues, però segueixen
indicant el camí dels doblers.

Les indicacions per arribar a l’agroturisme Sa Vinya,
propietat del director de Transparència i exbatle d’Andratx, el
Sr. Porsell, no s’han posat totes soles. Són allà per indicar a la
Sra. Prohens i a la resta de convidats on és la sonada festa
d’inauguració, amb fotògraf inclòs. 

 (Alguns aplaudiments)

Davant els fets, el Partit Popular decideix untar el seu
argumentari amb diverses capes de realisme màgic, la Sra.
Prohens ens diu que “no inaugura agroturismes, sinó que
assisteix a festes privades. Faltaria més!”. Ens expliquen el
conte de l’agroturisme il·legal, que es posava en marxa tot sol,
sense permisos urbanístics, ni turístics, però amb benedicció
inaugural de batlessa i presidenta, benedicció que servia per
poder fer-hi reserves, fins aquest mateix dilluns, quan esclata
la notícia.

El Sr. Porsell també ha escrit un tractat d’òptica, ha passat
de ser el director general de Transparència -literal-, perquè
havia publicat la seva declaració de béns en blanc i per tant, no
declarava ni compte bancari on ingressar-li la nòmina, a ser el
director general d’opacitat, sense que aquest canvi de moment
hagi afectat a la seva condició de president de comissió d’ètica
del Govern. I tampoc no ha impedit que formi part de la
comissió de simplificació administrativa, que elabora el decret
que elimina la Comissió Balear de Medi Ambient, i que podria
ser emprat per formalitzar el canvi d’ús que legalitzaria el seu
negoci.

Ahir vèiem la foto on apareix el Sr. Porsell amb vostè, Sra.
Estarellas, i el Sr. Costa a la comissió. I si no varen veure
problema de conflicte d’interessos, deixin el tractat d’òptica i
vagin directament a l’oculista. 

I qui decidirà, una vegada liquidada l’Oficina anticorrupció,
si el Sr. Porsell compleix o no el codi ètic? La inspecció
general de serveis, ocupada abans que la plaça fos ni tan sols
convocada, per l’exsecretària general de la consellera
d’Habitatge, una militant del PP, que anava en llistes electorals
del PP, precisament amb Jaume Matas? Creuen que aquest
nomenament compleix el principi d’idoneïtat? D’on han tret la
idea, d’un dinar amb José María Rodríguez?

“S’han acabat les ingerències polítiques”, deia la Sra. Vidal,
“faltaria més!”, afegiria la Sra. Prohens. Fa cent anys, André
Breton,...

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Silencio por favor.

EL SR. BONA I CASAS:

..., en el seu manifest del surrealisme, els va definir a vostès
quan parlava d’un dictat del pensament sense la intervenció
reguladora de la raó, aliens a tota preocupació estètica o moral.
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Vénen comportant-se així, des que els van fundar sis
exministres franquistes. Són els del capitalisme dels amiguets
de sempre, el Partit Popular de Matas i el Partit Popular
d’Andratx, són ara el Partit Popular de Campos o el Partit
Popular de Prohens. Mentrestant els ciutadans fa un any que
vivim el conte de Monterosso, quan despertam, veiem que el
dinosaure encara hi és.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Moltes gràcies. A veure, Sr. Bona, un partit que en aquest
moment està dins una comissió d’investigació, vostè em parla
de l’era Matas, l’era Matas va tenir el seu procés i s’ha acabat...

(Algunes rialles i remor de veus)

Ara som a l’era Armengol, som a l’era Armengol, on dins
un sumari s'investiguen coses molt greus, coses molt greus que
passen per exmembres d'aquest govern. Per tant, lliçons d'ètica
les justes!

A veure el Sr. Porsell no és administrador de l'empresa, ho
va deixar acomplint el codi ètic...

(Remor de veus)

..., ho va fer...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

..., acomplint, per tant, acompleix el codi ètic.

Després, també vostè diu, i jo també li diria que també
escoltin qualque vegada el que dic en aquest Parlament, perquè
els temes d'incompatibilitat dels càrrecs no els fa l’inspector de
serveis, els fa el Registre d'Alts Càrrecs que s’ha creat en el
Parlament, però no els interessa a vostès, vostès segueixen amb
el seu relat i sense escoltar absolutament res.

Per tant, Sr. Bona, què supera, jo deman als ciutadans tan
preocupats, sap quina foto els va preocupar? La de la seva
presidenta Armengol dins el Bar Hat, que això sí que està
demostrant prenent fotos...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., quan tenia tots els ciutadans tancats a ca seva. Això els va
preocupar? Els va preocupar? No, perquè és la seva ètica, la
seva ètica, perquè la seva ètica és superior moralment a tota la
dels altres...

(Remor de veus)

Els va preocupar quan es varen botar les cues de vacunació?
Tampoc no els va preocupar en absolut, més aviat el contrari,
es carreguen a qui té la bona, la bona, iniciativa d’investigar un
cas. Als ciutadans això també ens va preocupar i ens va
indignar!

Per tant, Sr. Bona, vagi un poc alerta amb els relats que...
per no sé què, per cobrir no sé qui, fan dins aquest parlament.

I.10) Pregunta RGE núm. 5722/24, presentada, en
substitució de la RGE núm. 5626/24, pel diputat Sr. Agustín
Nicolás Buades i Rul·lán, del Grup Parlamentari VOX,
relativa a valoració de la no utilizació dels fons assignats la
legislatura passada pel Ministeri d’Igualtat per protegir els
menors tutelats de Balears.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5722/24, que formula
Agustín Nicolás Buades, del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidente, señoras y señores diputados,
buenos días. Señores de la izquierda, moralidad, ética, se lo voy
a decir a la cara: ¡no tienen vergüenza!...

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

Según un estudio, según..., y ahora les diré por qué, según
un estudio de la Fundació ANAR, Baleares es de las
comunidades autónomas donde más han aumentado las
agresiones sexuales de menores de edad en los últimos años.
Durante el período 2017 a 2021, localmente varones menores,
en el 2018 aumentaron un 25%, mientras de entre los menores
crecieron..., las menores crecieron un 83%.

Ustedes miraron hacia otro lado en el escándalo de las
menores tuteladas, agredidas sexualmente, prostituidas, y en
algún caso obligadas a abortar, no depuraron ninguna
responsabilidad política. No admitieron que se realizase una
comisión de investigación en este Parlamento para esclarecer
los hechos. Y, no bastándoles esto, en el año 2022, las Islas
Baleares no invirtieron ningún recurso de los fondos asignados
por el Ministerio de Igualdad para la protección de menores
tuteladas. ¡No tienen vergüenza!

(Remor de veus)

Así, en el año 2021, el Ministerio de Igualdad comenzó a
destinar una partida anual de 800.000 euros para la
implementación de programas de prevención de abusos
sexuales y de explotación sexual, y la trata con fines de
explotación sexual, en menores tuteladas o acogidas por la
administración. De esta partida, las comunidades autónomas
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solo ejecutaron un 45% del total; siete autonomías, entre ellas
esta, no gastaron ni un euro del dinero recibido con este fin, por
lo que estaba pasando. ¡No tienen vergüenza!

Las comunidades autónomas que sí implementaron medidas
de estos fondos, organizaron un total de 40 actividades de
formación.

(Remor de veus)

Sí, sí, bla, bla, bla, pero ustedes no tienen vergüenza.

(Remor de veus i algunes rialles)

Sra. Cirer,...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor, venga.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sra. Cirer, ¿cuál es su valoración sobre la no utilización en
la pasada legislatura de los fondos del Ministerio de Igualdad
para proteger a los menores tutelados de Baleares?

Muchas gracias 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cirer, tiene la palabra.

(Remor de veus)

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

Moltes gràcies,... Moltes gràcies, Sr. President...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

..., molt bon dia, senyores i senyors diputats. Moltes gràcies, Sr.
Buades, per la seva pregunta i la seva exposició d'aquest tema.
Sembla que tenen moltes ganes de contestar aquí darrere, però
li contestaré jo, que en aquest moment som la consellera i em
correspon.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

La notícia, com vostè molt bé ha contat, apareguda als
mitjans, fa referència a un repartiment d'un fons del Ministeri
d'Igualtat, de 800.000 euros, entre totes les comunitats
autònomes, dels quals corresponien a Balears quasi 18.000
euros, per actuacions realitzades l'any 2022, a justificar a través
d'una memòria, abans del mes d'abril del 2023. Són fons

finalistes destinats a accions formatives per a professionals que
dediquen la seva feina a la protecció de menors tutelades,
concretament en relació, com vostè molt bé ha explicat, a
programes de prevenció, a una problemàtica d'explotació
sexual, abusos sexuals, i tracta amb fins d'explotació sexual.
Crec de gran envergadura i consideració.

La realitat és que Madrid certifica que l'execució d'aquest
pressupost a Balears ha estat zero euros, però zero euros a
consciència; vull dir que l'anterior directora de la Dona va tenir
requeriments de Madrid per tal d'ajustar una programació a
aquesta finalitat, i no ho va fer. La conclusió sembla clara: no
interessa aquesta problemàtica o no veien necessari dur a terme
accions dins el Pla del Ministeri d'Igualtat que poguessin ajudar
als professionals en les matèries que vostè ha anunciat i que jo
li he esmentat aquí.

Per tant, com ho valor? Mala gestió i manca de
sensibilització. Podem afegir a la mala gestió, a la manca de
sensibilització, també deixadesa en aquest tema tan important
i una clara manca de planificació. No vàrem trobar a l'IBDona
cap acció programada per al 2023, tot i que vàrem fer tot el
possible, sabem que els temps a l'administració són complicats,
i aquesta manca de planificació de l’anterior govern i de
l’anterior directora de l'IBDona va provocar que el 2023
tampoc no es va poder exhaurir aquesta partida, la qual cosa
condicionarà l'aportació dels fons futurs que ens hagi de
destinar el Ministeri d'Igualtat per aquest concepte el qual
consideram que és important i prioritari.

Mala gestió, nul·la sensibilitat, manca de planificació que
condicionen el futur de les accions de l’IBDona...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE FAMÍLIES I AFERS
SOCIALS (Catalina Cirer i Adrover):

El que es resumeix en una paraula: irresponsabilitat total i
absoluta!

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

I.11) Pregunta RGE núm. 5635/24, presentada pel
diputat Sr. Llorenç Pou i Garcias, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a turisme d’excessos.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5635/24, que formula
Llorenç Pou, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, quan encara
ressona la manifestació de Canàries el dissabte passat, hi ha
dues qüestions de política turística que hem d'abordar: una és
el sostre de places, i l'altra és la lluita contra el turisme de
gatera.
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Pel que fa a les places, vostès intenten passar el mantra que
el pacte de progrés va aprovar 115.000 places, vostè i jo vàrem
tenir un debat fa dues setmanes, i li vaig demostrar com els
darrers 14 anys l'únic partit que en aquesta cambra ha aprovat
normativa que ha incrementat el nombre de places era el Partit
Popular. Vostè no em va respondre, li don l’ocasió que pugui
rebatre aquesta afirmació.

I pel que fa a la modificació de la llei d'excessos, vostè es
va comprometre a presentar abans de Pasqua, Pasqua és passat,
i ens agradaria saber quan presentarà aquesta modificació.

I si em pogués respondre les dues preguntes, li agrairia
moltíssim.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Moltes gràcies, Sr. Diputat. Molt
senzill, quan vostès varen arribar hi havia un nombre
determinat de places autoritzades, quan se'n varen anar n'hi
havia 115.000 més. Per tant, és... 

(Remor de veus)

...és, així és, així és.

(Alguns aplaudiments)

És imminent, és imminent la modificació del Decret de
turisme responsable. Els compromisos hi són per complir-se i
aquest no serà menys.

És sabut que el turisme es configura com el principal motor
econòmic d'aquestes illes i que representa més del 45% del
PIB, per la qual cosa les accions que poden tenir incidència en
tots els sectors econòmics d'aquesta terra.

Després d'anys de vigència del Decret Llei 1/2020, s'estima
que aquest ha demostrat eficàcia per reduir conflictivitat,
encara que es consideri que s'hi han de fer algunes
modificacions, sobretot demandades pels ajuntaments afectats.
Creiem necessari, entre d'altres, que després explicaré, el canvi
de nom del decret llei, consideram que la denominació actual
relativa als excessos, no és adequada ni afavoreix la imatge de
la principal indústria d'aquestes illes, hem d'afavorir la imatge
turística i aconseguir un turisme responsable.

La pretensió de la modificació és atendre les demandes que
ens han fet arribar els diferents sectors implicats. Record
també, i crec que no sobra, que va ser validat per una àmplia
majoria d'aquesta cambra. 

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pou, té la paraula.

EL SR. POU I GARCIAS:

Moltes gràcies, Sr. President. Sr. Conseller, continua sense
contestar-me. Per tant, entenc que em dona la raó i que no
seguirà utilitzant aquest argument, però per si tingués la
temptació li explicaré una anècdota. Miri, a l'any 2012, després
l'aprovació de la seva llei turística, en aquella legislatura es
varen posar en marxa 90.000 places de lloguer de vacances;
curiosament la seva normativa no obligava a demanar
l’autorització, però 44.000 propietaris, que no se'n fiaven,
varen demanar l’autorització al Govern.

I sap quantes places va el govern, havent-les autoritzat,
publicat a l'anuari estadístic de places? Li ho diré: zero places,
el Sr. Martínez, zero places...

(Alguns aplaudiments) 

... i pel que fa a la llei d'excessos, l'únic que sabem és que vostè
vol canviar-li el nom. És el “bonisme” sempre del Partit
Popular, i el “bonisme” del Partit Popular és el campi qui
pugui, i d'aquest campi qui pugui tenim les conseqüències i ho
vàrem veure divendres de la setmana passada en el camp, de
vostè, d'actuació, lluita aferrissada contra l'oferta il·legal. 

El darrer cas de “PPFlix” conegut divendres passat amb
aquest establiment turístic il·legal, que a mi realment ja el que
no em sorprèn és que sigui del president d'ètica d'aquest govern
ni que estigui a Booking, a mi el que em sorprèn és que estigui
senyalitzat fins i tot per l'ajuntament. És que... Què està
succeint aquí, Sr. Bauzá?, serà que, vist el manual i la història
d’il·legalitats a Andratx han trobat un nou nínxol de turisme,
que és fer guies turístiques dels establiments il·legals?

Miri, tornant a la demora de la llei d'excessos, vostè em
dirà..., és important que aquesta demora... vostè està provocant
inseguretat jurídica i no em digui... i no em digui que fa poc
temps que estan vostès al Govern, perquè el Sr. Negueruela,
que és aquí assegut, va ser nomenat el mes de juliol de 2019 i
el mes de gener ja tenia aprovat un decret d'excessos, i vostè va
ser nomenat el mes de juliol...

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

EL SR. POU I GARCIAS:

... estam al mes d'abril, i l'únic que sabem és que aigües mil.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sr. Bauzá, tiene la palabra.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies, president. Per la seva tranquil·litat, i crec
que per la de tots, seguiran estant prohibides pràctiques
perilloses per a la vida, per a la salut, per a la integritat física,
com el balconing, en què es considera suficient l’obligació
d'informar de manera expressa els clients i es manté la
protecció perseguida a la norma. Es mantendrà la prohibició de
vendre alcohol de les nou i mitja a les vuit del matí, tot i que no
serà necessari que el comerç estigui cent per cent tancat.

És urgent i és necessari modificar la composició de la
comissió i que hi hagi els consolats i l’IB Dona, crec que és
molt necessari, i que es considera necessari que els ajuntaments
transmetin als consolats aquelles... aquells... el nombre de
conductes incíviques que fan els seus representants. I, entre
d'altres mesures, també es considera necessari adequar la
zonificació a les necessitats actuals. 

Miri, i respecte dels comentaris... i respecte als comentaris,
lliçons d'ètica i de transparència amb el cas mascaretes damunt
la taula i per qui va estar un any i mig a firmar el codi ètic, cap
ni una.

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

EL SR. CONSELLER DE TURISME, CULTURA I
ESPORTS (Jaume Bauzá i Mayol):

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.12) Pregunta RGE núm. 5636/24, presentada per la
diputada Sra. Pilar Costa i Serra, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a coherència respecte dels compromisos.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5636/24, que formula
Pilar Costa, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. COSTA I SERRA:

Gràcies. Sr. Costa, no sé com s’apanya, però vostè acaba
sempre a tots els fregats  més “xungos” d’aquest govern. 

En primer lloc: “Hoy es lunes y estoy en mi despacho”,
mítica frase del cas Andratx de l'etapa de Matas que va suposar
intervenir judicialment l'ajuntament d'Eugenio Hidalgo. Qui va
substituir Hidalgo? El Sr. Porsell, actual director general de
Transparència, però avui és dimarts i aquest senyor segueix al
seu despatx. 

Porsell va presentar una declaració de béns en blanc, ara ja
sabem per què, per tapar el seu agroturisme il·legal i les festes
de la Sra. Prohens. Passam del cas Andratx del Govern de
Matas al cas Andratx del Govern de Prohens. 

En segon lloc, tanquen l’Oficina anticorrupció i entreguen
els expedients a un alt càrrec d’aquest govern, militant del PP,
pupil·la de Jaume Matas, i tot això adjudicant-li la plaça abans
de treure-la a concurs. 

Però, per què tots els camins d’aquest govern ens porten a
la pitjor etapa de corrupció de Jaume Matas? Què pretén la Sra.
Prohens? Superar-lo?

En tercer lloc, el Sr. Costa fa una roda de premsa amb el
director de l'ib-salut, Sr. Ureña, per assegurar-se que executa
les ordres previsiblement presidencials i renunciar a la
reclamació econòmica de les mascaretes amb unes resolucions
injustes. Bé, la justícia ja posarà nom a això. 

I ahir, Sr. Costa, vostè ens anuncià una amnistia urbanística
que modifica 50 lleis, 170 canvis normatius, suprimeix la
Comissió Balear de Medi Ambient i ara es podrà privatitzar la
gestió de les llicències urbanístiques. I acabam d'escoltar la
consellera Sra. Vidal que això de la Comissió Balear de Medi
Ambient és tot una ingerència política. 

Per cert, saben vostès qui forma part de la comissió tècnica
de l'amnistia urbanística que ahir ens va presentar aquest
esborrany vostè, Sr. Costa? Oh, sorpresa!, el Sr. Porsell.

És a dir, el Sr. Porsell aposta per autoamnistiar-se en el seu
agroturisme il·legal on es fan les festes... 

(Alguns aplaudiments)

... les festes de la Sr. Prohens.

Sr. Costa, ens pot contestar si dins aquest decret d'amnistia
quedaran amnistiades la trama Campos i la trama Andratx? Si
no fos tan seriós i tan perjudicial per a la ciutadania, com dirien
els madridistes als culés: Toni Costa, quédate.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Costa, tiene la palabra.

EL SR. VICEPRESIDENT I CONSELLER
D’ECONOMIA, HISENDA I INNOVACIÓ (Antoni Costa i
Costa):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sra. Costa, per la seva
pregunta...que el Partit Socialista de la trama Koldo ens vengui
a donar lliçons aquí de coherència...

(Remor de veus i alguns aplaudiments) 

... és realment insultant, Sra. Costa, realment insultant.
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Però, miri, com que vostè em parlava de coherència, jo
voldria venir aquí a parlar de la coherència del Govern de les
Illes Balears enfront de la coherència del Partit Socialista.

Miri, resulta vertaderament sorprenent que vengui a parlar
de coherència el Partit Socialista que no dormia tranquil amb
ministres de Podem al Govern, que duria Puigdemont a
Espanya per ser jutjat i que afirmava que l'amnistia era
inconstitucional, però ja sabem que els compromisos de
coherència del Partit Socialista duren menys que els sis dies
que va tardar el Govern de Francina Armengol a pagar la trama
Koldo, que va ser un temps absolutament rècord. 

Miri, el Govern de Marga Prohens és totalment previsible,
complim amb la paraula donada,...

(Remor de veus)

... vàrem dir que acabaríem amb l'asfíxia fiscal de l'esquerra,
vàrem tardar deu dies a fer la reforma fiscal; vàrem dir que
acabaríem amb la burocràcia de l'esquerra, i està a punt
d'aprovar-se el primer decret llei de simplificació
administrativa; vàrem dir que l'educació 0-3 anys seria gratuïta,
que captaríem talent, que fidelitzaríem el personal sanitari, i
avui totes aquestes polítiques estan en marxa. Vàrem dir que
faríem el Decret d'emergència habitacional per posar oferta
d'habitatge a mig termini en el mercat, i avui és una realitat. 

Per tant, lliçons de coherència del Partit Socialista, cap ni
una. Gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. 

I.13) Pregunta RGE núm. 5638/24, presentada per la
diputada Sra. Mercedes Garrido i Rodríguez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a limitar el preu del
lloguer.

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5638/24, que formula
Mercedes Garrido, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia, senyors i senyores
diputats. Sra. Vidal, cada setmana ens trobam amb noves i
preocupants notícies. La setmana passada era que l’increment
del preu de la compravenda d'habitatges havia estat en el
primer trimestre de l'any 2024 d’un 9%; aquesta setmana és que
l'increment en el primer trimestre de l'any 2024 del preu del
lloguer dels habitatges en aquestes illes ha pujat un 17%. 

Creu que serà vostè capaç de limitar aquesta pujada amb les
seves mesures o pensa deixar abandonats els ciutadans de les
Illes Balears?

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Muchas gracias, Sr. Presidente. Segurament no ho sap
perquè realment d'habitatge no... no... no saben fer gaires bones
polítiques i aquí hi ha els resultats... però qualsevol mesura a
curt en habitatge, el termini, perquè doni fruits, són tres anys.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias. Sra. Garrido, tiene la palabra.

LA SRA. GARRIDO I RODRÍGUEZ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Consellera, coneix vostè
perfectament quines són les conseqüències de declarar una zona
tensionada, la limitació i rebaixa de preus quan el llogater és un
gran tenidor, però la possibilitat de l'increment del preu en
l’IPC quan el llogater és un petit tenidor, desgravacions fiscals
que van d'un 65% a un 90% i, sobretot, preus més barats per als
ciutadans de les Illes Balears. 

La seva aposta... La seva resposta, de tot això, és la de
sempre: afavorir els fons voltor, un exemple: els pisos que
vostè va deixar que compràs un fons voltor i que havien de ser
d'aquest govern, segons el Diario de Mallorca, ara es lloguen
a 1.500 euros al mes. Si aquests pisos s'haguessin declarat com
a zona tensionada es llogarien a 618 euros al mes. 

D'aquestes opcions, quina ha triat el Govern de les Illes
Balears?, que es llogui a 1.500 euros els pis cada mes.

Amb el Decret llei de simplificació administrativa tenen la
oportunitat de corregir això i de prendre mesures per limitar els
preus. Ara, li he de reconèixer que no esperam gaire cosa
d’aquest govern. No esperam gaire cosa del Govern que amb el
Decret de simplificació administrativa el que farà serà agilitar
el canvi d'ús del seu director general de Transparència, perquè
la presidenta el mes d'octubre va anar a inaugurar un habitatge
que en el mes de desembre va demanar que es convertís en un
agroturisme, però la foto, aquí, posa “Agroturisme Sa Vinya”.
Per tant, va anar a inaugurar un agroturisme totalment il·legal. 

La presidenta fa un moment deia: “uro!”, quan contestava...,
quan parlava la Sra. Carbonero del Sr. Bona. Uro!, el que va fer
la presidenta del Govern. Uro!, que anàs a inaugurar un
agroturisme il·legal. Uro!, que no tenguin vergonya
absolutament en res del que fan. Uro!, que tornem a la trama
d’Andratx...

(Alguns aplaudiments)

... Uro!, que tornem al PP de Jaume Matas. Uro!, que tornem al
PP d’Andratx; el pitjor PP de la història d’aquesta terra.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Vidal, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

Bé, com que m'havia demanat d’habitatge, jo li parlaré
d'habitatge.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

A veure, miri, em diu que el primer trimestre ha incrementat
un 17% el preu del lloguer, i li faig un spoiler, continuarà
augmentant. Perquè miri, des que ha entrat en vigor la llei
estatal...

(Petit aldarull)

... des que ha entrat en vigor la llei estatal la reducció general...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA D’HABITATGE, TERRITORI
I MOBILITAT (Marta Vidal i Crespo):

... ha estat d'un 30% de l'oferta del lloguer. Des que ha entrat en
vigor la Llei estatal d'habitatge, un 25% de l'oferta de lloguer
tradicional s'ha reconvertit a lloguer de temporada o a lloguer
d'habitacions. Des de l'entrada en vigor de la Llei estatal
d'habitatge, l'oferta de lloguer habitual a Espanya ha baixat un
30,57%. Des que ha entrat en vigor la Llei estatal d'habitatge,
la demanda d'immobles de lloguer de llarga estada en cinc
mesos ha augmentat un 11,01 i els preus de lloguer han pujat
un 9,2.

El 45,6 de les agències consultades indica que els
arrendadors estan endurint els requisits exigibles. Vostè ens
demana que apliquem les polítiques fracassades del PSOE i la
resposta una i mil vegades és que no.

Des del 16 de març, que a Catalunya es va establir el
control de preus, l'estoc d'habitatges de lloguer ha caigut un
13%. Barcelona és la que més ha acusat el control..., la 
disminució amb el control de preus, i els ciutadans ja troben un
14% menys d'oferta que abans de la seva entrada en vigor. El
pes dels lloguers de temporada a Barcelona representa un 30%
de l'oferta. I no, nosaltres no volem això per als ciutadans de les
Illes Balears. 

Nosaltres portem, com li deia, vuit mesos al Govern. Les
polítiques en matèria d'habitatge a les cases no són bolets, no
apareixen d'un moment a l'altre. Les polítiques en matèria
d'habitatge s'han d'implantar, s'han d'entendre, s'han de redactar
projectes, s'han de sol·licitar llicències, que per cert ara aniran
més ràpid del que anaven abans.

Malgrat tot això, i malgrat que li faci molta ràbia, les
mesures que pren aquest govern són les mesures que tendran
efectes, tendran efectes com estan donant, i molt prest

presentarem un programa de lloguer segur, perquè també
intervindrem en el mercat de lloguer, com no podia ser d'una
altra manera, però no per mitjà de mesures coercitives sinó per
mitjà de mesures d'incentius. 

Moltes gràcies. 

I.14) Pregunta RGE núm. 5639/24, presentada pel
diputat Sr. Marc Pons i Pons, del Grup Parlamentari
Socialista, relativa a nomenament de la nova inspectora de
serveis.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5639/24, que formula
Marc Pons, del Grupo Socialista. Tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Moltes gràcies, Sr. President. Han fulminar l'Oficina de
Lluita contra la Corrupció, tancaran la Comissió Balear de
Medi Ambient, no volen que els funcionaris facin els informes
de les llicències d'obra municipal, han decidit suprimir la
cèdula d'habitabilitat. Visca l’infrahabitatge. I a tot açò, a més
a més, al sòl rústic, amnistia total, perquè les il·legalitats
puguin campar com ells vulguin.

Per cert, les 16 naus industrials de Campos també les
legalitzarà, aquests que estan sent investigats per la Fiscalia
anticorrupció?

(Alguns aplaudiments)

Dins d’aquest plantejament general, dins aquest context
general de desregulació total, aquesta idea de fot qui fot i visca
el rei, li hauríem de demanar, els ciutadans volen saber ...

(Remor de veus i petit aldarull)

... els ciutadans volen saber qui els protegirà a ells davant de la
seva manera de comportar-se i si hi ha garanties que hi hagi
honestedat per part del Govern de les Illes Balears. I atès com
ho han fet, desregulació total,  deixen únicament dos
organismes, la Inspecció de Serveis i la Comissió d'Ètica,
controlades per gent exclusivament que està a les seves ordres,
que no representa cap tipus de garantia. 

A la Inspecció de Serveis hi veim una afiliada del Partit
Popular, "pata negra" que ja va anar a la llista de Jaume Matas,
que va ser alt càrrec amb Bauzá, de la mateixa corda de Marga
Prohens i que va ser nomenada abans de treure la convocatòria,
la convocatòria a la qual s’havia de presentar. A la Comissió
d'Ètica hi veim el Sr. Porsell, un agroturisme il·legal, que ha
ocultat informació a aquest parlament amb la seva declaració
de béns. Com ens podem fiar nosaltres d'aquesta gent?

Sra. Consellera, el que veim, en certa manera, és aquesta
idea de desregularitzar tota l'administració pública per posar-la
al servei del primer espavilat que vengui amb un maletí de
cuiro a fer l’oportunitat en aquesta terra, malvendre aquesta
terra. Ni Jaume Matas va arribar tan enfora. 
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Vostè comparteix aquest plantejament, Sra. Consellera? És
seva la responsabilitat dels nomenaments d'aquests alts càrrecs
o li han vingut ordenats per la Sra. Prohens? Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

Gràcies, Sr. President. Sr. Pons, jo assumesc la
responsabilitat de tots els funcionaris que fan la seva feina amb
objectivitat, defensen els interessos generals i actuen d'acord
amb els principis d'eficàcia, jerarquia, descentralització,
desconcentració i coordinació. 

Només un apunt, no hi havia d'haver una convocatòria,
igual que a altres places, perquè era una comissió de serveis
que es feia de manera directa, i d'aquestes, doncs miri, de 304
comissions dels darrers anys, 217 varen ser amb proposta
directa. A més, li diré, fins i tot assumesc tant la responsabilitat
de tots els funcionaris que fan feina a la meva conselleria, on,
com es pot imaginar, en tenc de tot tipus, de tot, tenc militants
de MÉS candidats a municipis que fan feina a la meva
conselleria. He renovat una comissió de servei a una parella
d'un alt càrrec que està amb la Sra. Armengol, perquè per
descomptat assumesc la feina...

(Remor de veus)

... de tots els funcionaris que fan feina a la meva conselleria i
com es pot imaginar...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... n’hi ha de tot tipus i de tot color. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Pons, tiene la palabra.

EL SR. PONS I PONS:

Justificar l'injustificable. Si és seva la responsabilitat dels
nomenaments, és seva la responsabilitat dels cessaments. I li
demanam, cessi el Sr. Porsell, cessi la Sra. Ferrer. Si no ho fa,
haurà de plantejar-se si és digna d'estar ocupant el càrrec que
ocupa. 

Gràcies, Sr. President. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Estarellas, tiene la palabra.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

A veure, Sr. Pons, cessar una funcionària no sé com fer-ho,
a més, amb un currículum extens. És a dir, un currículum
extens, és una persona que va anar fa 20 anys, fa 20 anys, a una
llista de rebot, que només faltaria, només faltaria, o sigui lliure,
i el seu currículum són pràcticament no arriba a cinc anys de
secretària general. És a dir, cinc anys de secretària general, com
molts altres càrrecs, vostès ho saben, de caps de departaments,
etc., que han estat secretaris generals, etc., un càrrec de
secretària general dóna garanties que almenys sap de què parla
quan fa feina. 

Però dins aquests trenta anys, perquè estam acusant una
funcionària, dins aquests trenta anys i escaig de la vida laboral
d'una persona comptam, com a màxim, cinc que ha estat
secretària general, dic, no ha estat consellera..., bé, vostè pot dir
el mateix. A veure, vostè és funcionari, Sr. Pons, a vostè sí que
li podrien dir quan s'incorpori  que té una dilatada experiència
política perquè ha passat per tots els càrrecs que hi ha hagut a
aquest govern, i quan ha tengut un problema, l'han col·locat,
l'han recol·locat a Madrid. És a dir, això per a mi és una
extensa vida política d'un funcionari...

(Alguns aplaudiments) 

... mentrestant defensaré tots els funcionaris, tots,
independentment del seu color polític...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

LA SRA. CONSELLERA DE PRESIDÈNCIA I
ADMINISTRACIONS PÚBLIQUES (Antònia Maria
Estarellas i Torrens):

... i així ho faig cada dia amb els membres que tenc a la meva
conselleria. 

(Alguns aplaudiments)

I.15) Pregunta RGE núm. 5747/24, presentada, en
substitució de la pregunta RGE núm. 5622/24, per la
diputada Sra. Cristina Gómez i Estévez, del Grup
Parlamentari Mixt, relativa a cas Porsell i Sa Vinya.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5747/24, que formula
Cristina Gómez, del Grupo Mixto. Tiene la palabra. 
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LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sr. President. Bon dia, senyores diputades i
senyors diputats. Bon dia, Sra.  Prohens. Demanarà
comparèixer voluntàriament per donar explicacions del cas Sa
Vinya, abans o després de cessar el Sr. Porsell? Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Bon dia, Sra. Gómez. Miri, a mi no
em deixa de sorprendre, ho deia la setmana passada, que vostès
canviïn preguntes de temes que interessen als ciutadans, com és
la sanitat, com és la llista d'espera, per centrar aquest parlament
en el parlament del fang. 

(Remor de veus)

Tot i que també li he de dir, que vostè era molt agosarada
i entenc que no vulgui parlar de la situació de sanitat a Eivissa,
ho entenc perfectament.

Dit això, crec que el passat divendres, la Conselleria de
Presidència i Administracions Públiques, va respondre ja amb
totes les informacions referides a aquest establiment. Tal i com
vàrem poder demostrar amb documents, el director general de
Coordinació i Transparència, des del passat 1 d'agost, no és
administrador de la societat. Per tant, varen mentir i no
incompleix la Llei d’incompatibilitats. I tal, i com també es va
explicar, l’establiment no té cap activitat, a l'espera de disposar
de tots els permisos pertinents. 

A partir d'aquí, de ver, jo crec que ja s'han donat més
explicacions sobre aquest establiment que sobre la compra de
gairebé 4 milions d'euros en mascaretes, per part del seu
govern...

(Alguns aplaudiments)

... que, a més, aquesta setmana hem sabut que el seu govern va
destruir 80 palets de mascaretes per poder col·locar les
mascaretes de Koldo. Però vostè d’això no en vol parlar i això
sí i el seu govern sí que els està investigant la justícia.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Gómez, tiene la palabra.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sra. Prohens, duim deu mesos de govern. Anam a cas per
tres o quatre setmanes. Consellera Vidal, ella mateixa

representant una companyia offshore durant els primers mesos
del seu mandat, fins que va ser públic. També ella, mantenint
un doble càrrec, la Sra. Raquel Sánchez, fins que va ser públic.
Conseller Costa, nomena un director general investigat per
agressió sexual i atemptat contra l’autoritat, fins que va ser
públic. Consellera Estarellas, nomena director general
d’Emergències el Sr. Sebastià Sureda, involucrat en un afer
urbanístic a l’Ajuntament de Campos, que està sent investigant
per Fiscalia. També la Sra. Estarellas nomena inspectora
general de serveis generals la Sra. Catalina Ferrer, dos dies
abans que es publiqués la convocatòria per a aquest lloc de
feina. 

També nomena director general de Transparència el Sr.
Jaume Porsell, que a més a més és president de la Comissió
d’Ètica Pública, i vostè diu que no hi ha cap irregularitat,
perquè és un negoci que està tancat. Però si s’està publicitant,
ho hem sabut tots. S’està publicitant, podies anar a passar-hi el
cap de setmana...

(Remor de veus)  

Clar, la pregunta en blanc o negre no la devien poder fer,
perquè només podia ser negre, Sra. Prohens. Val?

(Alguns aplaudiments)

I vostè està contagiadíssima, com pot anar la presidenta del
Govern balear a inaugurar un negoci irregular, irregular...

(Remor de veus)  

... que, a més a més, ha de facturar en negre perquè no està
donat d’alta. Què feia allà, Sra. Prohens? I sap què em
preocupa més? 

(Alguns aplaudiments)

El que em preocupa més és que s’ha posat a riure quan li
han fet preguntes sobre aquest tema. Com pot ser que rigui?
Com pot ser que rigui, involucrada en una inauguració d’un
canvi d’habitatge...

(Remor de veus)

... a agroturisme il·legal, que està senyalitzat. Li fa gràcia?
Realment és vergonyós que li pugui fer gràcia, perquè el que
estam veient ja és una cosa que s’està enquistant. A tothom li
pot sortir “rana” un nomenament, però és que vostè va
nomenant “ranes” ... 

(Remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

A ver, por favor.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

És un llistat de pufs, un rere l’altre, que és vergonyós i que
no pot ser que li faci...
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 EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor.

(Remor de veus)

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

No pot ser que li faci cap gràcia. Per cert,...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo. Por favor, respeten el turno de
palabra y no entren en un diálogo.

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Ara resulta que estic involucrada en
una inauguració...

(Alguns aplaudiments)

S’imagina, Sra. Gómez, que hagués estat involucrada,
botant-me restriccions a un bar durant pandèmia?

(Alguns aplaudiments)

S'imagina que hagués estat involucrada en una activitat
il·legal durant pandèmia, mentre tothom estàvem dins casa
nostra complint les nostres normes? S'imagina que hagués estat
involucrada en un cas d'explotació sexual de menors tutelades?
S'ho imagina, que hagués estat involucrada en una trama de
compra de mascaretes falses? S’ho imagina, Sra. Gómez? 

Miri, seré molt clara perquè vostè aquí ha mentit. Si vostè
o qualsevol persona em demostra que el director general de
Coordinació i Transparència ha facturat un sol euro o ha acollit
un sol turista en el seu establiment, jo el cessaré ara mateix, si
no, deixi de dir mentides, perquè vostè sap que mai no ha pogut
fer, mai no ha pogut pagar cap reserva en aquest establiment. 

I sí, Sra. Gómez, han passat deu mesos, deu mesos en què
no tenen res per criticar la gestió d'aquest govern, però sap
què?, continuïn així. Moltíssimes gràcies. 

I.16) Pregunta RGE núm. 5624/24, presentada pel
diputat Sr. Lluís Enric Apesteguia i Ripoll, del Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a saturació
turística.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5624/24, que formula
Lluís Enric Apesteguia del Grupo MÉS per Mallorca. Té la
paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sí, moltes gràcies, Sr. President. Sra. Presidenta, em pot
informar on i quan es produeix saturació turística en aquestes
illes i quines mesures pensen dur a terme per evitar-ho? i,
sobretot, m'agradaria saber si pensen lluitar contra el turisme,
l'oferta turística il·legal per evitar-ho. 

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, tiene la palabra.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Sr. Apesteguia, jo crec que no seria
adient que la presidenta del Govern assenyalàs negativament
municipis ni punts turístics concrets, però de la mateixa manera
que passa a les principals destinacions turístiques del món,
especialment pel canvi d'hàbits de consum després de la
pandèmia, determinats punts molt emblemàtics o icònics de les
nostres illes es veuen afectats per aquest turisme massiu i per
l'efecte també crida que tenen determinades xarxes socials, la
qual cosa du un innegable congestió en els mesos punta en
temporada alta.

Evidentment, el primer que necessitam són dades, dades
objectives, i per això, des de Vicepresidència del Govern a
través de l'Àrea d'Innovació, els puc anunciar que s'està
ultimant un projecte pilot amb eines tecnològiques per calcular
la càrrega concreta en determinades zones turístiques, també a
les principals zones turístiques monotoritzarem les necessitats
de transport públic durant la temporada per garantir un
transport públic òptim per als residents i per a visitants. 

I jo he demanat també el ministre de Transports que actuï
davant les cues que ja han dit les darreres setmanes als controls
de seguretat de Son Sant Joan, esper que el ministre sigui més
diligent que no amb el conveni de carreteres o el conveni
ferroviari que vostès varen deixar perdre. 

Com sap, jo sempre he defensat i ho continuaré fent, que
som unes illes fràgils, amb un territori limitat i que no podem
créixer sense límits. Precisament per això, ahir amb la Fundació
Impulsa vàrem fer un punt d'inflexió, hem posat al centre de
l'acció política la productivitat, allò de què el govern anterior
no volia ni en deixava xerrar, precisament per canviar el cercle
viciós, per un cercle virtuós. 

Moltíssimes gràcies. 

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Apesteguia, té la paraula.

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL;

Sí, moltes gràcies. Celebr tots aquests anuncis, Sra.
Presidenta, però sempre que hem parlat de saturació turística,
vostè ha fet referència -i jo li he fet la meva pregunta- a l'oferta
turística il·legal. Casualment, avui no me n'ha fet, no sé si és
perquè  ..., si té relació que vostè ara inauguri agroturismes
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sense llicència, i no som jo qui diu que dia 27 de octubre de
2023 va inaugurar un agroturisme sense llicència, sinó que ho
diu el director general de Coordinació i Transparència en una
entrevista al Diario de Mallorca. 

I jo li deman: quan vostè diu, “no, era un acte privat”, què
es pensava que hi feia el cartell que posava “agroturisme”
darrera vostè a la foto que es feia. I, si no era important, per
què es varen dedicar el vespre de dijous a divendres, a esborrar
totes les fotos que hi havia a les xarxes socials respecte de la
seva visita a aquesta inauguració? 

(Remor de veus i petit aldarull)

Mirin, vostès ara inauguren negocis turístics perquè no
funcionin, inauguracions en diferit. Vostès varen ser molt
innovadors en la qüestió en diferit, i ara ens volen fer creure
que una empresa turística s’ofereix la seva pàgina web, permet
veure les habitacions i realitzar reserves per no funcionar. I ens
volen fer creure que una empresa turística sense llicència,
s'ofereix a Booking i permet fer reserves i pagaments per no
funcionar. I ens volen fer creure que l’Ajuntament d’Andratx
omple el Port d'Andratx de senyalització oficial respecte d’un
establiment turístic sense llicència, per no funcionar, deu ser
que els no-clients han de saber on no han d'anar.

(Algunes rialles)

Sra. Prohens, el seu director general de Coordinació i
Transparència ha dit que va presentar una DRIAT al consell, a
la DRIAT figura: “Declar que complesc amb tots els requisits
exigibles per la normativa turística per iniciar l'activitat”. Quan
va firmar això no tenia ni el canvi d'ús. El seu director general
de Transparència menteix en document públic? 

Miri, jo pensava que vostè era un PP diferent al que havíem
conegut, de la mà del PP, de VOX, ens ha demostrat que és
igual al PP de Bauzá, en aquest cas ens demostra que és igual
al PP de Jaume Matas. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

El que m'ha demostrat vostè és que no li importa ni la
saturació turística del que em demanava, a vostè li importa el
fang, amb això demostra que no, vostè no és igual que el PSM,
vostè és molt pitjor que el PSM d’aquells anys, Sr. Negueruela.

(Rialles de la intervinent, algunes rialles i remor de veus) 

Sr. Apesteguia. Com que ja són intercanviables, i aquesta
política del fang la fa el Sr. Negueruela, precisament es poden
confondre...

(Alguns aplaudiments)

Miri, aquest agroturisme no ha tengut mai cap activitat, si
vostè m'ho demostra, perquè vostè no va poder pagar cap
reserva, ni vostè ni ningú, si vostè m'ho demostra jo el cessaré
ara mateix, si no, està mentint i està difamant, perquè és l'única
manera que entenen vostès de fer política,...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

I sí, l’oferta turística il·legal que va créixer durant el seu
govern serà combatuda per aquest com mai. Moltíssimes
gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

I.17) Pregunta RGE núm. 5629/24, presentada per la
diputada Sra. Manuela Cañadas i Pinilla, del Grup
Parlamentari VOX, relativa a modificació o derogació de
tota la normativa o llei que impedeix a les famílies el dret a
escollir la llengua d'ensenyament dels seus fills.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5629/24, que formula
Manuela Cañadas del Grupo VOX. Tiene la palabra. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. Buenos días, Sra. Prohens. Iniciamos
el período de matrícula en las Islas Baleares en un contexto
particular, después de treinta años de un modelo de inmersión
lingüística en catalán, que no ha cumplido con las expectativas,
y este año se introduce un plan piloto. Este plan, resultado de
meses de negociaciones entre su partido y mío, representa un
paso inicial hacia la libertad lingüística dentro de las
limitaciones de la normativa vigente.

Aunque no es el modelo que VOX defiende, dado que
nuestra representación de siete diputados no nos permite
modificar las leyes que limitan esta libertad, sí marca un avance
significativo: en Baleares, dos leyes y cuatro decretos
perpetúan el modelo de inmersión, a lo que se suma una ley
nacional, la LOMLOE, que consideramos perjudicial para
nuestro sistema educativo. Reconocemos la presión de ciertos
grupos de influencia, que actúan más como comisarios políticos
que como educadores, enfrentándose a su gobierno.

No obstante, contamos con el apoyo de una sociedad civil
activa, no subvencionada, que lucha diariamente por hacer
realidad esta libertad, no estamos solos en esta lucha, son
muchos los que, a pesar del miedo y las coacciones, levantan la
voz en apoyo a nuestra causa. 

Por ello, Sra. Prohens, deseo preguntarle: ¿tendrá su partido
la valentía durante esta legislatura de modificar o derogar
cualquier normativa o ley que restrinja o impida a las familias
ejercer su derecho a elegir la lengua de enseñanza de sus hijos?
Muchas gracias. 
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(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sí, gràcies, Sr. President. Moltes gràcies, Sra. Cañadas, per
la seva pregunta. Com bé sap, en compliment del programa de
govern, i també dels acords d'investidura, signats també amb el
seu grup parlamentari, i desenvolupats encara més, amb
posterioritat, el proper curs començarà, donarà compliment a
l'article 18, això és curiós, de la Llei de normalització
lingüística, que s'incomplia sistemàticament en aquesta
comunitat i que reconeix el dret dels pares a l’elecció de la
primera llengua d'ensenyament i permetre que les famílies
puguin triar a l’hora de matricular els seus infants aquesta
primera llengua d'ensenyament. Insistesc, cosa que abans no
passava i s’incomplia, fins i tot, la pròpia Llei de normalització
lingüística.

Que el passat divendres el Consell de Govern es va donar,
també, per assabentat de resolució que regula el Pla pilot de
lliure elecció al qual vostè feia referència en matèries troncals
no lingüístiques, i que ara els centres que s’hi vulguin acollir
tenen trenta dies per afegir-s’hi.

El mateix pla pilot, que es farà extensiu també a secundària,
als centres que s’hi vulguin adherir per al curs 2025-2026.

D’aquesta manera, donam eines als centres que de manera
lliure vulguin ampliar aquesta oferta educativa i garantim a les
famílies poder triar aquest model educatiu, també amb tots els
instruments per poder tenir una educació de qualitat.

A partir d'aquí, l’objectiu del Govern és i ha de ser garantir
que tots els infants de les nostres illes acabin l'etapa educativa
i dominin les dues llengües oficials, i també a la nostra
comunitat, com a mínim, una llengua estrangera. Això es farà
respectant la normativa que garanteixi la llibertat de les
famílies a triar l'educació dels seus infants, que, a més, és un
dret constitucional, la llibertat, l'autonomia dels centres, que
també és important per a aquest govern, al mateix temps que
farem passes cap endavant seguirem fent feina en matèria
educativa, en temes que jo sé que a vostè i que al seu grup
parlamentari també la preocupen i l’ocupen, i que són temes
que preocupen les famílies, després de vuit anys d’oblit total.

La gratuïtat de l'educació 0-3, amb més places que mai, amb
més centres que mai per al curs que ve; el Pla
d’infraestructures, que n’hem parlat moltes vegades, amb unes
infraestructures públiques, que la veritat que demostren el
desmantellament de l'educació pública per part del Govern
d'esquerres...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

...; la contractació de més de 200 professionals de suport; la
gratuïtat del transport a totes les etapes o l'ampliació de les
ajudes de menjador.

Moltíssimes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sra. Cañadas, tiene la palabra.

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

No haré uso. Gracias, presidente.

I.18) Pregunta RGE núm. 5640/24, presentada pel
diputat Sr. Iago Negueruela i Vázquez, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a iniciatives del Govern.

EL SR. PRESIDENT:

Pasamos a la pregunta RGE núm. 5640/24, que formula
Iago Negueruela, del Grupo Socialista, tiene la palabra. 

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gràcies, Sr. President. Sra. Prohens, hem sentit les darreres
setmanes el Sr. Costa parlar molt de power points, ahir,
precisament, va presentar un esborrany sense esborrany en
power point, però hem cercat totes les presentacions que ha fet
i que ha inaugurat vostè, com a presidenta del Govern en els
darrers mesos, i, crec que és inaudit, però tot són projectes
anteriors, tot són projectes anteriors, sense cap tipus d’humilitat
o generositat per la seva part: dia 16 de juliol, visites a
Formentera; a Menorca Talaiòtica; servei d'urgències
pediàtriques a l’hospital d'Inca, inauguració del nou edifici a la
UIB, el 5 de febrer del 2024; rehabilitació Hostal Terminus, 16
de febrer del 2024; el centre nàutic de Son Castelló, el 22 de
febrer del 2024; el PAC de Pollença; la primera pedra de
Caimari; tots projectes de l'etapa Armengol. Fins i tot, el 15
d'abril visita les obres del metro del Parc Bit i anuncia la
contractació de nous vagons de metro, quan ja foren
encarregats en un projecte anterior.

Per tant, tot el que vostè ha fet és inaugurar projectes
anteriors, amb cara i ulls, no com el power point d’ahir del Sr.
Costa.

L’única inauguració que ha fet vostè d’un projecte amb
membres del seu govern al cent per cent és la inauguració d'un
hotel il·legal a Andratx.

Què opina vostè de tot això?

(Alguns aplaudiments)
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EL SR. PRESIDENT:

Sra. Prohens, té la paraula.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Gràcies, Sr. President. Gràcies, Sr. Negueruela. Durant més
d'un any són moltes les iniciatives que ha dut endavant aquest
govern: la reforma fiscal; l'eliminació de l'impost de
successions; de l’impost de compra d'habitatge per a menors de
trenta anys o la rebaixa de l’IRPF, amb el seu vot en contra; la
gratuïtat de tota l'etapa educativa 0-3, amb el seu vot en contra;
les mesures de captació i fidelització de professionals sanitaris;
l'abordatge de les llistes d'espera; l’inici de la feina per un pacte
de salut, amb el seu vot en contra; el fons finalista per al cicle
de l'aigua, amb el seu vot en contra; l'augment de recursos en
renovables, amb el seu vot en contra; el reforç de transport
públic, amb el seu vot en contra; el reforç de professors de
suport, amb el seu vot en contra; l'agilitació del pagament
d'ajudes de pagesos, amb el seu vot en contra; la quota zero
d’autònoms per a emprenedors,...

(Remor de veus)

... amb el seu vot en contra; les primeres mesures del Decret
d'emergència d’habitatge, amb el seu vot en contra; i el decret
de simplificació administrativa, que esper que tengui el seu vot
en contra.

I tot això no era ni als seus somnis de l'anterior govern.

Moltíssimes gràcies. 

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Negueruela, tiene la palabra.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

Gracias, Sr. Presidente. Además de que la mitad de todo lo
que ha dicho no se ha votado, con lo cual me imagino que usted
sigue imaginando...

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

..., a lo mejor es una no inauguración, a lo mejor es un no voto,
una no inauguración, a lo mejor seguimos...

(Remor de veus i algunes rialles)

... en el no hacemos cosas, en el no voy a sitios ilegales, no
voto cosas. Mire, lo único que sé que es serio es que usted...

(Remor de veus)

...  nunca votaba a favor de la actualización de las pensiones ni
de las subidas del salario mínimo interprofesional...

(Alguns aplaudiments)

... ni siquiera ha votado a favor del REB.

Lo que sé es que usted ha defendido ahora a un posible
infractor de una norma turística, el artículo 105.g) de la Ley
turística, que dice claramente que no se pueden publicar ofertas
o comercializar establecimientos no autorizados. La
publicación es una infracción en sí misma. 

Y usted es, al cien por cien del tiempo, aunque no se lo
crea, como ha demostrado ahora, es la presidenta del Gobierno
todo el tiempo y fue una inauguración ilegal de un
establecimiento ilegal, señalizado de forma ilegal por el
Ayuntamiento de Andratx...

(Alguns aplaudiments)

... de una concejal del Sr. Matas. Eso es lo que hace usted en su
tiempo libre o ocupado, ir a  sitios ilegales y publicar cosas que
van a tener que ser investigadas, porque una DRIAT no se
puede presentar si no tiene el cambio de uso autorizado, como
bien ha dicho el Sr. Apesteguia y bien han investigado en este
caso. 

Por tanto, usted tendrá...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

EL SR. NEGUERUELA I VÁZQUEZ:

... que responder si el director general ha incumplido la norma
turística y cese al presidente de la comisión de ética y no me
diga las cosas que no votó. Dígame las cosas que usted no ha...

(Es produeix el tall del micròfon)

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Se ha acabado el tiempo, Sr. Negueruela. Sra. Prohens, té
la paraula. 

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

Sr. Negueruela, tot el que passava dins el Hat Bar, i no em
referesc a l’horari, era legal el dia que hi havia la Sra.
Armengol?

(Alguns aplaudiments)

Miri, jo, el fang, el deix per a vostè tot sol...

(Remor de veus)

Davant un govern que té projecte, que té propostes per a
aquestes illes, propostes que sí, que vostè ha votat en contra
perquè va votar en contra als pressuposts que permeten totes
aquestes propostes que li he escoltat.
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Després de vuit anys, d'haver fracassat amb les seves
propostes, l’única recepta que té és la destrucció de l'adversari
polític, la política del fang i tornar-nos receptar aquelles
mateixes propostes que els ciutadans de les Illes Balears li
varen dir que no les volien i que ja n’estaven cansats.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible de fons)

El que ens demostra cada dia és que no són alternativa, que
no són oposició i el que ens demostra cada dia més és que no
tenen lideratge, perquè jo em deman, Sr. Negueruela: per fer
aquesta pregunta vostè a qui consulta? A la Sra. Cladera, que
encara cerca les factures de l’hipòdrom?...

(Algunes rialles)

... a Sánchez, Rosario Sánchez?, o al Sr. Marc Pons? A qui
consulta vostè? Qui li dona permís? Qui parla... en boca de qui
parla vostè? Bé, en boca del Sr. Koldo ja ho sabem, perquè
quan es destapa el cas Koldo vostès només tenen la idea
d’atacar tots aquells que conten la veritat, el director general de
l’ib-salut o, hem sabut aquesta setmana...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando, por favor.

LA SRA. PRESIDENTA DEL GOVERN DE LES ILLES
BALEARS (Margalida Prohens i Rigo):

... que els mitjans de comunicació... vostès amb preguntes per
escrit assenyalen i ataquen els mitjans de comunicació que
treuen la veritat damunt aquesta trama corrupta del Partit
Socialista a la qual...

(Es produeix el tall del micròfon) 

EL SR. PRESIDENT:

S’ha acabat el temps... Sra. Prohens, s’ha acabat el temps,
moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

Muchas gracias. 

II. Interpel·lació RGE núm. 2451/24, presentada pel
Grup Parlamentari MÉS per Mallorca, relativa a salut
mental.

Pasamos al segundo punto del orden del día, que
corresponde a la Interpelación RGE núm. 2451/24, del Grupo
Parlamentario MÉS per Mallorca, sobre salud mental. Tiene la
palabra, Sra. Carrió.

(El Sr. Vicepresident primer substitueix el Sr. President en
la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Una mica de silenci, per favor. 

Pot començar quan vulgui. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, Sr. President. La revelació de la creació de la
Direcció General de Salut Mental específica va ser dels eixos
prioritaris que la Sra. Prohens detallava en el seu pla de govern,
i ho feia defensant que aquesta direcció general seria un
revulsiu per al tractament en salut mental.

I MÉS per Mallorca creu en la necessitat i coincideix en la
necessitat que la salut mental ha de ser una prioritat política i
ha d'estar en els tres nivell, en el top -li diria top five top free-
de les prioritats polítiques d’aquest govern, i és quasi una
obligació, les dades d'incidència de trastorns mentals així ho
demostren, i jo no les repetiré perquè els senyors diputats i
diputades aquí presents ho saben prou bé i vostè mateixa
reconeixia que la salut mental seria o els problemes de salut
mental són considerats per l’OMS com la propera pandèmia del
segle XXI. Així ho deia en la seva compareixença i tots sabem..
i tenim el record del que significa una pandèmia en aquest cas
i, per tant, ens poden fer una idea de l'envergadura del repte
polític que tenim davant.

I és precisament la preocupació per l'envergadura d'aquest
repte polític que ens va motivar a sol·licitar aquesta
interpel·lació, perquè després dels eslògans, dels anuncis, de
les presentacions, de les primeres entrevistes i especialment
després de la compareixença de la directora general de Salut
Mental en seu parlamentària, no acabam de veure una direcció
clara i una aposta encertada i un projecte clar darrere aquesta
direcció general.

Parlar de salut mental en el seu temps era parlar... o sempre
s’ha lligat a parlar del trastorn mental greu, tradicionalment
s’ha atès als hospitals i a les unitats de salut mental d'una forma
professional i, afortunadament, en les darreres dècades aquesta
ha anat canviant en la manera... com es treballava, s’ha
humanitzat, s'ha desestigmatitzat i s’ha professionalitzat en
aquest sentit. Emperò el trastorn mental greu, que és present i
ha de ser present en la tasca política, afecta una petita part de
la població. 

El que tenim avui, el que és present avui i augmenta les
taxes d'incidència és aquest creixent desassossec, un fort
augment dels trastorns de salut mental no greus, però fortament
incapacitants i que distorsionen la qualitat de vida de la
ciutadania i dels seus éssers propers. I és aquí, és aquest, aquest
és el repte majúscul en l'atenció de salut mental, que poden
afectar us diria la totalitat de la ciutadania a qualque moment de
la seva vida.

I el gran repte de la salut mental, Sra. Consellera,
actualment es troba en dues polítiques, en dos àmbits de
política: a l'àmbit de la política de la salut pública i l'àmbit de
l'Atenció Primària. Aquests són els dos focus prioritaris que,
des de MÉS per Mallorca, defensam com els vertaders
revulsius de la política en salut mental. A l'àmbit d'Atenció
Primària, tot i les incorporacions de la passada legislatura,
encara estam molt lluny de crear una vertadera xarxa de
professionals en salut mental capaços de respondre de manera
satisfactòria les demandes de salut mental; és a dir, i posam un
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exemple clar, què passa quan una persona explica al seu metge,
perquè ha tengut una pèrdua o ha tengut una separació, que no
pot dormir, que no menja, que no té ganes de fer res, que no pot
encarar el seu dia a dia, que no pot anar a fer feina?

Doncs, aquí el seu metge de família l’escolta, òbviament, i
té dues solucions: donar-li antidepressius, per una banda, i, per
una altra banda, derivar-lo a un psicòleg de la unitat de salut
mental, que, amb tota probabilitat, es veurà obligat a donar-li
l’alta, perquè estan centrats i han d'estar centrats aquests en els
trastorns de salut mental greus.

Per tant, en aquest sentit, quan parlam de la tan consensuada
voluntat d’eliminar el medicament en el tractament de la salut
mental, parlam necessàriament de la incorporació de
professionals de salut mental, de psicòlegs a Atenció Primària.
I aquí, Sra. Consellera, no és no és clara, no hi ha una línia
clara, no hem arribat a veure una línia estratègica clara
dibuixada.

Es va anunciar la incorporació de 48 treballadors de salut
mental el mes de setembre, a la presentació de la direcció
general. Llavors, es varen pressupostar 600.000 euros al capítol
4, que estaven dirigits a ib-salut. Això són 11 professionals dels
48, els actuals que hi ha avui. Llavors, explicareu que
tramitàveu una modificació de l’RLT i que pujaria a 1 milió,
que en aquell moment era Funció Pública i que llavors passaria
a la direcció general, que hi faltava aquest milió. Això són 19,
no són 43.

Llavors, anunciau que aquest milió pujarà a 2 milions, però
al llarg de la legislatura, i aquests sí que són els 48. Però jo li
faig una pregunta molt important, perquè no és el mateix els
psicòlegs que van a ocupar les places de la direcció general,
que els psicòlegs que van a atendre a l'àmbit assistencial, no és
el mateix, i els psicòlegs que van atendre a l’àmbit assistencial
són els que, via capítol 4, vostè des d'aquesta direcció general
redirecciona cap a ib-salut. I això no posa en dubte que els
funcionaris no siguin necessaris, però aquesta feina de
coordinació, de sensibilització i de gestió d'expedients ja es
feia, i la prioritat en aquest sentit rau en la capacitat de resposta
assistencial, aquí es troba la prioritat.

I, Sra. Consellera, li record i li tornaré demanar preguntes
concretes, quina serà la ràtio de referència que vostè treballarà
per incorporar psicòlegs als centres de salut? Quina és la seva
previsió d'incorporació? Què farà per aconseguir psicòlegs,
salvant i botant la necessitat que no tenim psicòlegs PIR, aquí
té la mà estesa dels col·legis professionals per trobar-hi
fórmules. Quina és la seva aposta en aquest sentit? És un
problema difícil, té controvèrsies, però és necessari, perquè si
aplicam la ràtio de l’Oms, que són 17 psicòlegs per cada
100.000 habitants, hem d’incorporar quasi 400 psicòlegs clínics
a la nostra Atenció Primària. I en aquest sentit és necessari que
vostè ho tengui traçat, ho tengui planificat.

I no ho dic jo, ho deia vostè a la primera compareixença, on
deia que la planificació dels recursos humans seria de les línies
prioritàries d'aquesta conselleria. Per tant, clarifiqui: aquesta
aposta que marca als pressuposts, que són d’assistencial o de
funcionaris? Perquè només el 25% a dia d'avui, d'aquesta

aposta que vostès venen, va directament a la reversió de la
ciutadania.

El segon gran repte, li marcaré, i li deia abans, que es troba
a la salut pública, que calen estratègies preventives que
vertaderament arribin als joves, arribin amb el seu llenguatge,
arribin amb les seves metodologies i coneguin amb ells, i que
això es necessita fer d'una manera planificada. I aquí tenim un
petit d’embolic, tenim un petit d’embolic, perquè tenim molts
de pactes i plans en marxa: tenim el Pacte per la salut mental de
la passada legislatura, però que encara no s'ha convocat; tenim
en marxa el Pacte per la salut que vostès impulsaren, que té un
grup de salut mental, que no acaba de beure del que ja s'havia
pactat; tenim una avaluació de l'anterior pla de l'any 2022, que
encara no està finalitzat; tenim iniciat o pressupostats 45.000
euros per iniciar el segon Pla estratègic, però sense una
avaluació i un diagnòstic fet, encara a dia d'avui, de l'avaluació
d'aquesta implicació; i tenim el Pla estratègic interinstitucional
de salut mental, que va convocar aquest govern, després,
curiosament, de la compareixença de la directora general de
Salut Mental, dia 12 de febrer del 2024.

Per tant, quin és el diagnòstic en aquest sentit? A quin
moment es troba el diagnòstic de l'any 2022? Com pensa fer la
planificació? A què destinarà aquests 45.000 euros que té
planificats aquí?

I amb tot això vostè parla que de l'Agència de Salut Pública
no té previsió d’engegar-la fins aproximadament el 2026, amb
declaracions seves; que no té encara i està en tramitació la
incorporació dels treballadors de la Direcció General de Salut
Pública, a 10 mesos d'haver iniciat la legislatura. Parla que
aquesta direcció general ha de ser l'encarregada de la
coordinació dels dispositius, i aquí em preocupa, perquè hi ha
90.000 euros en projectes de coordinació a capítol 2, de la
Direcció General de Salut Pública. En quin sentit va aquesta
partida, si parla de la coordinació vinculada a empreses
externes?

Jo li diré, i m'agradaria que em demanàs, que em demanàs
no, demanar, li deman jo, que em contestàs, que m’indicàs, que
em planificàs les tres línies del Pla d'acció integral sobre la
salut mental de l'OMS, que és: desenvolupament i actualització
de plans, duplicació del nombre de centres de salut mental de
base comunitària i la reducció de la taxa de suïcidi a un terç.

Moltes gràcies, president. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, Sra. Carrió. Té la paraula la representant del
Govern, la consellera de Salut, Manuela García, per contestar,
per un temps de deu minuts.

(Alguns aplaudiments)
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LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Bon dia, Sra. Carrió. Y quiero decirle que estoy muy de
acuerdo con usted, sobre todo en el diagnóstico que ha hecho
de salud mental. Cuando recibí la interpelación, prácticamente
decía que lo que quería era que le respondiera a aquella
pregunta que la directora general de Salud Mental, a su parecer,
no realizó o no la satisfizo. En esto, me gustaría empezar
diciendo que, según consta en el Diario de Sesiones, voy a
intentar responderle a aquellas preguntas que usted hizo y que,
prácticamente, son las que ha hecho ahora mismo.

Hay un pequeño... hace algunas apreciaciones o algunos,
digamos, análisis de los presupuestos que espero sacarla de su
error, porque no están en la partida a que usted se refiere, pero,
bueno, espero intentar conseguirlo.

En primer lugar, actualmente la dotación de personal, que
era una de las cosas que le preocupaba, de la Dirección General
de Salud Mental, consta de 7 profesionales, el PADIB, 10
profesionales que son cedidos por el ib-salut, y dentro de ellos,
son responsables de determinados procesos, y hay un perfil
muy variado: hay trabajador social, enfermera de salud mental,
psicólogos, hay médicos, en esta línea están. Y actualmente hay
aprobadas 20 plazas de la RPT, y se están sacando de manera
progresiva. Hasta ahora mismo se han sacado 12 Y hay 3 que
ya están ocupadas, que en el momento actual son 2
administrativas y un jefe de servicio del área de formación.

Por lo tanto, una de las cosas que preguntaba, con quién
pensamos contar, y pensamos que en el mes de junio, mayo,
finales de mayo, junio, por la velocidad con la que se realiza la
contratación por parte de Función pública, pues contemos con
37 personas o profesionales dentro de la Dirección General de
Salud Mental, que no tiene nada que ver con la parte
asistencial, que el presupuesto de la Dirección General de
Salud Mental tampoco tiene que ver con el presupuesto en
salud mental que está en el bloque del capítulo 1 del ib-salut,
del Servei de Salut.

Entonces, por aclarar, también hablaba usted de Atención
Primaria y hablaba de psicólogos, yo quiero explicar que hay
dos aspectos: en los centros de salud están las unidades de
salud mental, en las unidades de salud mental las gerencias de
Atención Primaria son las responsables de contratar los
psicólogos, las enfermeras y el terapeuta ocupacional o el
trabajador social, es decir, el equipo interdisciplinar. Y luego,
a nivel de hospitalaria, es donde se contrata al psiquiatra, en
este caso. Eso está en cada centro de salud, dependiendo de la
Gerencia de Atención Primaria.

Lo que se está intentando hacer es, además de eso, que haya
un psicólogo, que se encuentre dentro del centro de salud, y ahí
el primer problema que nos encontramos son las
infraestructuras, porque realmente para tener un psicólogo
dentro de un centro de salud lo primero que hay que tener es
centro de salud, con un despacho, y entonces en muchos
centros de salud estamos valorando la posibilidad incluso de
hacer un trabajo por la tarde, o sea, un horario de tarde, porque
no hay lugar para ubicarlos. Primer problema.

Estoy totalmente de acuerdo con usted que si no hay
psicólogos clínicos encontraremos la manera de trabajar para
poder trabajar de la mano del colegio profesional y que esas
plazas sean ocupadas por psicólogos, con el máster de
formación sanitaria.

Y también estamos trabajando en redefinir la cartera de
servicios, que en este caso nos parece fundamental que en
Atención Primaria sepamos que son aquellas acciones que se
pueden realizar o aquellas competencias que van a tener estos
psicólogos de Atención Primaria y cuando tienen que hacerse,
a una derivación de una unidad de salud mental. Y, por otro
lado, también se están actualizando las visitas, porque, si bien
es cierto que hay una demanda que parece infinita, nos
encontramos con que hay un 30% de absentismo en esas
demandas, que probablemente también está relacionada con el
tiempo, pero hay que valorarlas, ¿vale?, con el tiempo de
espera, pero hay que valorarlas.

Y, en segundo lugar, lo que estamos haciendo
fundamentalmente es priorizar o hacer una lista en la que
aquella patología o aquella derivación que se considere grave
o de riesgo tenga una preferencia y, por lo tanto, se está
haciendo una autogestión por parte de los propios profesionales
de la lista de espera.

También está usted preocupada por la población infanto-
juvenil. En la población infanto-juvenil, en el IBSMIA, se ha
aprobado la contratación de 6 profesionales, que son: 2
psiquiatras, 4 psicólogos y 1 psicólogo, 4 psicólogos y un
terapeuta ocupacional. Y, además, ya está aprobada la
contratación para un programa que era muy solicitado, que es
un terapeuta ocupacional que va a hacer el paso de la población
infanto-juvenil, para que nos entendamos, cuando sale del área
infantil a la adulta, porque es una persona, un profesional que
acompañará a este paciente, que puede que en ese momento es
un buen momento para perderse del sistema, es un buen
momento para que la familia se confunda o no tenga ningún
referente donde acudir, y en esa línea también se está
trabajando.

Esto tiene un presupuesto de 60.000 euros. Cuando le digo
60.000 euros, esos 60.000 euros del programa es la dotación
que nosotros vamos a pasar al ib-salut, porque es más fácil
contratar en la parte asistencial el terapeuta ocupacional, en
este caso, por ejemplo, ¿no?, o la enfermera de salud mental, el
A2, que quede, ya está aprobado.

Luego, también preguntaba en su comparecencia, también
preguntaba por las personas en situación de soledad, y ya se ha
contratado o se ha aprobado la contratación de 4 personas para
el programa de gestión de casos de prevención de suicidio y la
soledad no deseada. Ahora mismo, la persona responsable del
Observatorio del Suicidio en Baleares está trabajando con la
Gerencia de Atención Primaria para colocarlo o integrarlo
dentro del Cooreducasalutmental.

En cuanto a los profesionales del Observatorio del Suicidio,
se han terminado de consolidar los equipos de APS de los
distintos sectores asistenciales, se ha aprobado la incorporación
de un psicólogo clínico para la APS de Son Llàtzer y un
trabajador social para la APS del IBSMIA.

 



DIARI DE SESSIONS DEL PLE / Núm. 33 / 23 d'abril de 2024 1743

Para promover la conducta suicida y también la
postvención, para promover no, perdón, para promover la
prevención y la actuación y el abordaje frente a la conducta
suicida y también la postvención, es decir, cuando hay un
familiar que realmente ha perdido una víctima, una persona que
ha perdido a su familiar y que esta ha sido víctima del suicidio,
pues estamos haciendo promoción del cuidado y sobre todo
reforzar la atención a estos familiares a través de la Asociación
de Familiares del Superviviente, que es AFASI.

También preguntaba que qué problema. Yo creo que una de
las partes que usted ha referido, bastante extensa, es bienestar
emocional, y en el bienestar emocional en lo que tenemos que
actuar e incidir mucho es en la prevención y en la promoción
de hábitos de vida saludable y de bienestar emocional. Y en esa
línea, pues hay un programa de prevención y atención de
conducta suicida en centros hospitalarios, en centros educativos
-perdón-, que se hace a través de Convivèxit; també hay en
centros educativos, en los cuales hay unas actividades que se
realizan también para la prevención de adiciones y
drogodependencia, que se forma a los profesores y estos
profesores tienen determinados programas, que se hace,
además, una diferencia entre si son de primaria o secundaria. Y
la verdad es que se está trabajando en eso.

Otra de las cosas que me gustaría destacar, el programa
Preven Actúa, que es para los estudiantes de la UIB, que, por
primera vez, se va a extender a Ibiza, y que el año pasado tuvo
un aumento del 60% de participantes. En este programa lo que
hacemos sobre todo es la prevención de adicciones en el
contexto universitario.

También se están llevando a cabo acciones de
sensibilización, prevención, en adicciones, en coordinación con
entidades de la administración, por ejemplo, plataformas de
ocio de calidad de las Illes Balears, que tengo una reunión con
ellos en el mes de mayo, para volver a relanzarlo, o campañas
de sensibilización sobre los riesgos asociados al consumo de
alcohol durante las fiestas populares.

También hay campañas de sensibilización, Semana sin
Humo, Playa sin Humo, el programa Feria para la prevención
familiar comunitaria de empoderamiento de la familia frente al
consumo de alcohol. Y a nivel de prevención y atención de la
conducta suicida, puedo decir que se está trabajando en
formación, no solo para el equipo del programa (des)Integradas
de 3salud mental, también se van dando en todos los centros de
salud que lo requieren de Baleares, y cuando digo de Baleares
también se dirige a que se hace en toda la comunidad. Mañana,
por ejemplo, será en Arquitecto Bennásar y el viernes, 26, en
la Playa de Palma.

També hay participación ciudadana, y se hace trabajo con
participación ciudadana en Andratx, en Bunyola o en Inca, son
los próximos, y en estos lo que se hace fundamentalmente es
ser capaz de prevenir el suicidio. Con lo cual estamos
trabajando en esa línea.

También trabajamos con los centros penitenciarios, era un
problema que preocupaba mucho a la comisionada de salud
mental del ministerio. También se están haciendo programas de
reducción de riesgo en el Chen Salud, en Inred y también

vamos a implementar el programa Quality Race de la OMS en
el que hoy tenemos la primera reunión, que, al final, es un
programa on line, donde la función o el fin que tiene es llegar
a un cero estigma. Espero que también todos aquí lo apoyemos.

Y el proyecto piloto de coordinación y gestión de casos con
problemas...

EL SR. PRESIDENT:

Tiene que ir acabando.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

... -cinco minutos-, de salud mental...

(Algunes rialles)

... -cinco minutos no, perdón-...

(Rialles de la intervinent)

..., bueno, luego le hablaré de la formación de profesionales.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera, me había asustado.

(Algunes rialles i remor de veus)

Per part del grup autor de la interpel·lació, té la paraula la
diputada Marta Carrió, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Gràcies, Sra. García, per les seves
respostes. Però m'agradaria insistir-li en aquests punts que crec
que encara no hem acabat d'aclarir. Jo li he marcat que la
prioritat, i entenc que vostè la comparteix i, per això,
necessitam una definició clara i una aposta clara per a aquesta
legislatura, és la contractació de professionals sanitaris que
desenvolupin la seva feina per millorar la resposta assistencial.
I això és a trinxera. I això és a Atenció Primària. No hi ha més
definició.

Tota la resta va bé, clar que va bé, òbviament que va bé,
tenim un camí llarguíssim, tenim multitud de necessitats dins
l'àmbit de salut mental, però necessitam revulsius. Aquesta
direcció general, segons vosaltres, arribava a fer de revulsiu, i
el revulsiu es troba a la capacitat assistencial, que tu tenguis un
atac d'ansietat per dificultats d'enfrontament a la vida, demanis
una cita prèvia, tenguis accés a un psicòleg sanitari o a un
psicòleg clínic al teu centre de salut, no t’hagis de prendre el
Diazepan corresponent que se’t recepta per mitigar els
símptomes i resolguis els seus problemes. I aleshores, aquí,
tenguis una millora de la teva capacitat d'enfrontament a la vida
que, al final, és l'objectiu dels terapeutes i l'objectiu dels
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treballadors de salut mental, i no una necessitat de saturació
dels serveis de salut mental greu; que vostè parla i m’anunciava
-i clar que ho celebr, clar que hi estic d'acord, amb la
incorporació de Psicòlegs de l’IBSMIA, però me’n vaig a la
reflexió anterior de salut mental greu, darrere la salut mental
greu és on hi ha el gran repte de la política de salut mental, i ja
va bé, eh? Ha de continuar incorporant professionals aquí, clar
que sí. 

Però vostè parla d’aquests 2 milions del capítol 1 de la
direcció general, i llavors em diu la contractació d’assistencial
és a través de l'ib-salut; clar que sí, aquesta conversa ja la
tenguérem, Sra. García, en el seu moment, de dir que serà
impossible fer-ho via capítol 1, i, efectivament, no?, és
impossible fer-ho via capítol 1. Hi ha 600.000 euros de
transferència de capítol 4, que és on es fan les transferències
cap a ib-salut. Tota la resta és capítol 1, això és govern, això és
direcció general, això no és assistencial.

Per tant -insistesc-, quin pla té, concret, per abordar amb els
col·legis oficials, l'anàlisi, la incorporació de les figures, com
els psicòlegs generals sanitaris dintre de l'àmbit de sanitat?
Especifica, quina planificació tenim? Perquè no podem dir a la
ciutadania que tenim una llei que ens ho impedeix o que tenim
un problema de distribució de funcions o que tenim ...
Nosaltres tenim la responsabilitat de donar resposta als
problemes de salut mental i tenim els professionals a disposició
en les necessitats de fer les negociacions que siguin necessàries
per a la incorporació d'aquests professionals.

I l'àmbit de la prevenció també necessita aquest revulsiu, i
tots els projectes i els programes que vostè detalla són coneguts
per aquesta diputada, perquè els ha tocat els darrers anys i,
efectivament, són necessaris i són bons, no?, però cal incidir en
el revulsiu de la prevenció i incidir en la relatiu del revulsiu de
la de prevenció, per això és necessari tenir actives i de manera
molt freqüent totes les taules de coordinació dels plans
estratègics. 

I jo no li vull negar la bona voluntat del Pacte per la salut,
que el varen vendre com un pacte polític, no?, dels grups
parlamentaris, però que llavors amb la presència que hem
tengut diferents diputats als grups s'ha dit que això no passaria
pel Parlament de cap de les maneres, aclareixi-ho en aquest
sentit, perquè jo hi era present en aquell moment i,
efectivament, no hi ha cap dificultat, és a dir, no hi ha res
negatiu a impulsar un pacte per la salut, però és importantíssim
que la planificació i l'avaluació del pacte executat es faci -i no
s'ha fet- per poder fer un pla estratègic correcte i basat en
fonaments i en experiència, que tenim poques notícies en
aquest sentit, sí ho tenim pressupostat, tenim poques notícies,
i vostè no m'ha respost a com executaria els 45.000 euros. 

I puc entendre, puc aplaudir i puc compartir que la creació
d'una direcció general de salut mental específica llança un
missatge polític clar, i el compartesc, però hem de deixar de
parlar en salut mental, hem de fer, hem de fer i, per tant, no té
sentit fer una direcció general que no té el revulsiu que
vertaderament necessita la salut mental, que és l'atenció
primària, els psicòlegs d’atenció primària amb una línia ...

EL SR. PRESIDENT:

Hauria d’anar acabant.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... clara, definida i específica. Moltes gràcies, president.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies, diputada. Pel torn de contrarèplica, té la paraula la
consellera Manuela García, per un temps de cinc minuts.

LA SRA. CONSELLERA DE SALUT (Manuela García i
Romero):

Gracias. Voy a ir rápido e intentaré contestar a todas, para
no quedarme atrás, porque si me queda atrás, antes, esto parece
que no lo he dicho.

El pacto político es político y social, entonces, es un pacto
político y social donde muchos de los pacientes, muchas de las
entidades, y tienen mucho que decir t tienen mucho que
recogerse. Se está trabajando y hay un compromiso de que,
como quedamos, la primera va a muy buen ritmo, y la primera
presentación del mismo con las líneas estratégicas se hará a
finals del mes de junio, que fue el compromiso que tuvimos,
primer semestre. Y va de acuerdo al compromiso.

El Plan estratégico de salud mental, que fue el de carácter
intersectorial, ya está en marcha de la legislatura anterior, pero
había que renovar cargos, porque, claro, había muchas
formaciones políticas que habían cambiado en muchos lugares,
sobre todo se han ido, en primer lugar, preguntando si querían
que realment la persona que conformaban parte de aquel pacto
continuasen o no continuasen, al final ya se ha aclarado toda la
situación y ahora mismo también van realizando una reunió
cada quince días, con lo cual el compromiso que mantuvimos
con ellos, que eso sí que había quejas de falta de concreción y
falta de un plan estratégico y grupo de trabajo que podemos
estar trabajando tota la vida, pero sin llegar a ninguna
concreción, hay un compromiso por parte del coordinador
autonómico del pacto de que éste se puede presentar en
diciembre de 2024. Este es el compromiso al que llegamos.

En cuanto a los psicólogos clínicos, como le he comentado,
estamos trabajando y, en el momento actual, hay reuniones con
el Colegio de psicólogos para valorar la segunda oportunidad
de poner no psicólogos clínicos no hay suficiente, y podría ser
psicólogos generalistas con el màster en salut. Y estamos
trabajando de la mano del Colegio de psicólogos, pero además
también estamos trabajando de la mano de ... -¡ay!, se me ha
ido- ... de la mano de los psicólogos, de la mano de la Gerència
d'Atenció Primària y estamos esperando las necesidades, pero
estamos dispuesto y está presupuestado dentro del Servei de
Salut la incorporación de cuantos más mejor. No le puedo decir
una fecha, porque depende fundamentalmente de la Gerència
d'Atenció Primària los que se van solicitando. Ahora mismo
hay dos plazas que se pueden cubrir mañana, si hiciera falta, o
sea, si se presentara alguien, para que nos entendamos, y que se
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sacan en el momento actual. También hay doce plazas por
parte, ...porque, claro, usted dice IBSMIA, no, psicólogos en
IBSMIA no es importante, pues no sé, tal como está ... bueno,
no es importante, no es lo que se refería, como está la salud
infanto-juvenil me parece que es muy importante y se ha hecho
una apuesta importante también por incluir doce profesionales,
que ya sale la convocatoria, de diferentes características para
cubrir todo lo que hemos dicho, y eso es por parte del ib-salut.

Y nos quedan 10 profesionales que se está barajando dónde
se pueden meter ..., dónde se pueden incluir, en qué programa
se puedan incluir y cuándo se van a sacar. Se sacarán durante
este año.

Y el problema con que nos encontramos también es que hay
un déficit de profesionales, fundamentalmente psicólogos
clínicos, enfermeras de salud mental y psiquiatras que estamos
haciendo una fidelización y captación activa, de hecho, con
todos los residentes de psiquiatría que terminen nos vamos a
sentar, porque estos terminan en octubre, para hablar de nuestro
proyecto formativo y ver realmente dónde quieren trabajar y
dónde quieren desarrollar su competencia, con lo cual estamos
trabajando en esa línea.

También quiero decir que la parte de prevención, es cierto
que hay muchos programas que ya estaban, pero hay otros
programas que, aunque se hubiesen empezado, los hemos
extendido, por ejemplo, el sport life, que es educación unida a
la salud mental y que sí, lo vamos a extender a toda la
comunidad balear. Digo esto como muestra de que se está
trabajando también muchísimo a nivel de prevención y
reforzando mucho los equipos.

Y, por último, a nivel de patología dual, como ya le había
comentado, sí que estamos valorando la posibilidad de hacer la
unidad de día, el hospital de día, perdón, de patología dual en
Menorca, no por el volumen de pacientes, pero sí porque
pensamos realmente que puede ser un elemento que contenga
tanto a los pacientes que están mal, para que no necesiten un
ingreso urgente, como aquellos que vengan de un ingreso
urgente que tengan un lugar donde poder pasar del todo a una
asistencia de mucha menor intensidad, sino que el paso sea más
progresivo.

Por lo tanto, decirle eso, que se está trabajando en elaborar
el Plan estratégico de bienestar emocional y salud mental y que
esperamos ver la luz en diciembre de este año. Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, consellera.

III. Moció RGE núm. 5419/24, presentada pel Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política del Govern de
les Illes Balears en relació amb la Llei estatal d’habitatge,
derivada del debat de la Interpel·lació RGE núm. 3869/24.

A continuació, passam al tercer punt de l'ordre del dia que
correspon al debat de la Moció RGE núm. 5419/24, del Grup
Parlamentari Socialista, relativa a política del Govern de les

Illes Balears en relació amb la Llei estatal d'habitatge, derivada
del debat de la Interpel·lació RGE núm. 3869/24. En primer
lloc, i per defensar la moció, té la paraula Carol Marquès, per
part del Grup Parlamentari Socialista, per un temps de cinc
minuts.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. Vicepresident, bon dia, senyores i senyors
diputats. Després del debat de la interpel·lació que vàrem tenir
amb la consellera, la Sra. Vidal, ens vàrem quedar prou
preocupats per la manca de garanties perquè els residents
d'aquestes illes puguem tenir la possibilitat d'accedir a un
habitatge digne a curt, mig i llarg termini. Ens va quedar clar
que totes les polítiques que anuncia i desenvolupa aquest
govern ens duen a un increment cada vegada més desmesurat
dels preus de l’habitatge i, per tant, a una expulsió dels
ciutadans dels seus barris i dels seus pobles. I l’única mesura
que ha posat damunt la taula fins ara és la construcció
d'habitatges a preu limitat, un límit tan desorbitat que serà
difícil que la gran majoria de residents hi puguem accedir, a no
ser que ens conformem amb els mínihabitatges que aquesta llei
permet construir, si és que s'arriben a fer.

Aquesta és la seva política d'habitatge, vénen la nostra terra
al millor postor mentre s’incentiva la construcció dels
minipisos per confinar els residents.

Però ni els ciutadans ni nosaltres ens conformem amb
aquesta perspectiva i és per aquest motiu que hem presentat
aquesta moció, perquè hem de ser capaços de prendre mesures
valentes i amb efectes immediats, no podem esperar tres anys,
com diu la consellera; mesures que estiguin al costat de les
persones i, en especial, de les més vulnerables; mesures que
ajudin a revertir la situació en lloc d'agreujar-la.

Ens trobam davant d’una emergència residencial i no ens
serveixen les excuses.

Per tot açò és fonamental la declaració de zona tensionada
a totes les zones de les nostres illes que acompleixin els
requisits necessaris, i així poder aplicar la limitació del preu del
lloguer. Aquesta és una mesura de justícia, una necessitat real
a causa dels increments cada vegada més desmesurats dels
preus de l'habitatge, en un context on els sous no han crescut,
ni de bon tros amb la mateixa mesura, fet que fa que l'habitatge
sigui inaccessible per una gran part de la nostra població, molt
especialment per les famílies vulnerables, pels joves i fins i tot
per les famílies de classe mitjana.

També hem de dedicar tots els esforços i recursos
necessaris per impulsar i agilitar la gestió que es fa des de
l'IBAVI. Hem percebut un gran alentiment des que hi són al
capdavant, tant en la construcció com en l'adjudicació dels
habitatges de les promocions d’HPO de lloguer, que ja estan
acabades i pendents de l'entrega de claus. És inacceptable que
hi hagi habitatges nous completament acabats i desocupats,
mentre hi ha famílies vulnerables sense poder accedir a un
sostre. En aquests moments no ens ho podem permetre.

És per aquest motiu que s'hauria d'iniciar el procés
d'adjudicació abans d'acabar les obres per tenir-lo resolt just
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estiguin els habitatges a disposició, i deixar com a màxim un
mes entre la finalització dels edificis i l'entrega de claus els
inquilins.

Insistim en la necessitat d'augmentar substancialment la
construcció de nous habitatges d’HPO de lloguer, patim un
dèficit molt important, i, tot i que l’anterior govern ho va
intentar corregir, estam lluny d'arribar al nombre òptim
d'habitatges públics necessaris. Hem de seguir amb el ritme que
hi havia fins ara, no el podem aturar. D’aquí l'objectiu d'arribar
a construir almenys mil habitatges nous d’HPO de lloguer, a
més a més dels que ja estan prevists durant aquesta legislatura.

No demanam més del que ja s’ha fet, només seguir amb el
ritme actual, conjuntament amb l'aplicació d'altres mesures que
ajudin a fer créixer el parc públic d’HPO de lloguer, i d'aquí la
necessitat de l'aplicació del dret de tempteig i retracte a totes
les operacions dels grans tenidors, que, a més, té efectes
immediats.

És fonamental que el Govern actuï amb determinació en
aquest front per garantir que el dret constitucional de les
persones a un habitatge digne estigui per sobre de l'activitat
especuladora dels grans tenidors i dels fons voltors, i perquè el
Govern ha d'estar sempre al costat de les persones vulnerables
ha de ser capaç de tenir els mecanismes i els recursos
necessaris per acompanyar-les i assessorar-les davant situacions
en què es vulneren els seus drets, també el seu dret a l'habitatge
digne.

Proposam també d’incrementar les convocatòries de les
ajudes de lloguer amb recursos propis de la comunitat
autònoma, així com d’incloure en aquestes ajudes la modalitat
de lloguer d'habitacions i cessió d'ús.

I, ja per acabar, és absolutament necessari treure al mercat
els habitatges buits que estan en condicions de ser habitats,
perquè el dret de l'accés a l'habitatge ha d'estar per sobre de
l'interès individual. En aquest sentit, instem també a combatre
el lloguer turístic il·legal, una pràctica que continua minvant els
recursos residencials disponibles per als residents permanents
de les nostres illes. Proposam que els habitatges que realitzin
aquesta activitat il·legal estiguin obligats durant un temps a
sortir al mercat de lloguer residencial i a un preu assequible.

I és per al bé de la ciutadania de les Illes Balears...

(El Sr. President reprèn la direcció del debat)

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

... -sí, ja acab, vicepresident-, que els deman el seu suport a
aquesta moció, és una qüestió de justícia, d'equitat i de
responsabilitat social, perquè tothom pugui exercir el dret
d'accedir a un habitatge digne.

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. A continuación, intervendrán los grupos
que han presentado enmiendas, en primer lugar el Grupo
Popular, que ha presentado las enmiendas RGE núm. 5792,
5793, 5794, 5795, 5796 y 5797/24, Sra. Pocoví, tiene la
palabra.

LA SRA. POCOVÍ I SAMPOL:

Gràcies, president, bon dia, senyores i senyors diputats. A
tres mesos d'inici de la legislatura, aquest govern va aprovar el
Decret de mesures urgents en matèria d'habitatge per generar
habitatges a preus assequibles, a vuit mesos d'inici d'aquesta
legislatura aquest govern ho ha aprovat com a projecte de llei.
En aquests moments, a dia d'avui, són 37 els ajuntaments que
ja han pres acord i d’aquests 37 són 23 els que han aprovat
aplicar alguna de les mesures contemplades a la llei, mentre
que altres han aprovat una suspensió temporal, a l'espera d'una
valoració tècnica. I, per altra part, vull destacar que ja són 200
els projectes sol·licitats per construir habitatges a preu limitat.

Amb vuit mesos, aquest govern ha eliminat l'impost de
transmissions patrimonials als joves menors de 30 anys i l’ha
reduït al 50% als menors de 35 anys. Amb aquesta mesura, ja
són més els 250 joves que s'han pogut beneficiar per comprar
el seu primer habitatge. Amb vuit mesos, aquest govern ha
posat en marxa el programa Construir per Llogar en cedir sòl
públic a la iniciativa privada per construir habitatge públic en
règim de lloguer. Amb vuit mesos, aquest govern ha aprovat
l'aplicació d'incentius de deduccions fiscals per augmentar
l'oferta d'habitatges en el mercat de lloguer i donar seguretat als
propietaris.

I amb vuit anys, què feren vostès? Deixar Balears en la
pitjor de les situacions: infrahabitatges més que mai, famílies
que comparteixen casa amb lloguer d’habitacions, gent que viu
dins caravanes, increment desmesurat dels preus de l'habitatge,
això és el que varen fer vostès. 

I avui ens presenten una moció amb unes propostes per
millorar la situació generada per la seva mala gestió aquests
darrers anys, una moció amb 12 punts. Votarem a favor dels
punts 4, 7 i 10. I votarem en contra dels punts 1, 8 i 9. 

Declaració de zones sancionades, aquest govern no aplicarà
polítiques intervencionistes, no delimitarà zones tensionades
amb limitació de preus, perquè a les regions allà on s'ha aplicat
la situació ha empitjorat, a més experts en matèria d'habitatge
insisteixen en els efectes negatius d'aquesta mesura: reducció
de l'oferta de lloguer, selecció de llogaters, desincentivació de
la renovació i reforma d'habitatges i perill d'aparició de mercat
negre.

Respecte d’incloure la modalitat de lloguer d'habitacions i
cessió d'ús al programa d'ajudes al lloguer, consideram oportú
esperar la regulació normativa que s'està redactant en aquests
moments per part del ministeri. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405792
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405793
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405794
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405795
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405796
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405797
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Respecte de la resta de punts, hi hem presentat esmenes
que, en cas de ser acceptades, hi votaríem a favor, i, si no, en
contra.

Aquest govern aposta per la construcció d'habitatges
protegits, per això, des de l'IBAVI, es treballa intensament en
aquesta línia, per treure el màxim nombre d'habitatges amb el
menor temps possible, i habitatges de qualitat, sí, habitatges de
qualitat, no com vostès, que es dedicaren a fer experiments amb
doblers públics, a aplicar noves tècniques que han conduït a
problemes de construcció i manteniment, un retard en el
lliurament i, fins i tot, demandes interposades per algunes
empreses constructores. I també es fa feina per treure els
habitatges en el menor temps possible, sent realistes i sense
enganar ningú, no com vostès, que fixaren terminis impossibles
de complir. 

A més, en aquests moments s’està en conversacions amb
una vintena d'ajuntaments i altres institucions per a la cessió de
terrenys i construir HPO que seran avaluats tal com cal, no com
vostès, que firmaren un preconveni amb l'Ajuntament de Calvià
per a la cessió d'una parcel·la a Peguera que resulta que segons
les planejament no compleix les condicions per ser edificada. 

Amb aquesta moció vostès proposen que aquest govern
prengui mesures urgents i valentes, i evidentment que sí, totes
les que facin falta, totes les que vostès deixaren d'aplicar
aquests darrers vuit anys. Tal com ve demostrant aquest
govern, hem fet, i no en paraules, fa i seguirà fent feina de
valent per revertir la situació heretada. Això sí, fora limitacions
ni imposicions, motiu pel qual, Sra. Marquès, la transacció que
m'ha presentat abans no li acceptarem. Les imposicions i les
limitacions són història, són del seu govern.

Moltes gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por el Grupo Mixto, que ha presentado la
enmienda RGE núm. 5799/24, Sr. Castells, té la paraula. 

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Moltes gràcies, Sr. President. Bon dia a tothom. Altra
vegada hi ha una esmena, efectivament, presentada per la meva
companya de grup, la Sra. Cristina Gómez, però com que el
Grup Mixt tenim una idiosincràsia, que ens anem repartint els
temes, doncs bé, no passa res, perquè, com que hi ha molta
companyonia, no hi ha cap problema, en aquest cas, a defensar
l'esmena.

Primer de tot, per fixar la posició de MÉS per Menorca, jo,
la veritat, Sra. Pocoví, aquests discursos tan maniqueus,
nosaltres ho estam fent molt bé, l’anterior govern ho va fer molt
malament, en un tema tan complex com l'habitatge, jo trobo
que és d'un simplisme, d'una mica ... -anava a dir ingenu, però
no crec que precisament “ingenuïtat” sigui la paraula-, és d’un
simplisme que d'alguna manera interpel·la la intel·ligència, no?

(Alguns aplaudiments)

El problema de l'habitatge és un problema tan complex i tan
antic, que llavors dir “no és que estam molt malament pel
malament que ho va fer l’anterior govern”, clar, aleshores, a
continuació entrem, crec que és un discurs absolutament estèril,
de dir “no, és que l'anterior govern es va trobar que no hi havia
ni un sol habitatge de protecció oficial programat, es va haver
de començar de zero, etc.” Llavors, sempre estam parlant del
mateix. I crec que és un tema en el qual estaria bé ..., hi ha
temes molt aptes per polemitzar, però potser aquest seria un
tema on podríem intentar fer-ho de forma més constructiva i
que els nostres discursos no consistissin simplement a dir com
de malament ho fan els altres. 

Jo crec que aquí la Sra. Marquès ens ha portat un programa
de mesures, que jo entenc molt bé que vostès no estiguin
d'acord amb algunes d'aquestes mesures, ho entenc molt bé.
Aquí venim a debatre sobre aquestes mesures, com vostè pot
comprendre, nosaltres amb moltes sí que hi estam d'acord. De
fet, jo votaria a favor de totes aquestes esmenes, perquè crec
que són mesures que donen resposta a les problemàtiques que
tenim ara, que n'hi ha d'altres que tal vegada hi podran donar
resposta?, ja ho veurem, com la política que està portant
endavant la Sra. Vidal, que vostès saben que jo sempre li don
el benefici del dubte, no?, bé, ja veurem, jo crec que serà una
cosa una mica lenta, crec que donarà molt poca ..., crec que
afavorirà poca oferta, i, sobretot, crec que no donarà resposta
a aquesta problemàtica, Sra. Pocoví,  que jo dic que és tan
complexa, i que em sembla que no podem eludir citar quan
parlem de una política d'habitatge, que és el problema de la
demanda, de l’altíssima demanda que hi ha a les nostres illes,
si no fem res per contenir aquesta demanda, ja podem anar fent
habitatges de preu limitat que no ens en sortirem, no? 

Per tant, jo crec que aquí la Sra. Marquès ens porta unes
propostes, que jo també ho he dit moltes vegades,
d'emergència, perquè una problemàtica tan complexa com
l'habitatge s'ha de resoldre amb mesures immediates, que són
d'emergència, mesures a mig termini i mesures a llarg termini,
no? I aquí de vegades -és lògic- les mesclem totes, perquè tots
en tenim de tot tipus, i crec que aquí, sobretot la Sra. Marquès,
ara em surt sobre la marxa, això sí que realment són mesures
urgents, donar resposta urgent, que és dir, escolti, si es pot
limitar el preu de l’habitatge, limitem-lo a les zones
tensionades, si hi ha promocions acabades, que es lliurin les
claus, si hi ha promocions planificades, que es comencin a
construir, és a dir, d'alguna manera, empènyer el Govern a
respondre a tota aquesta sèrie de problemàtiques que tenim i
que nosaltres, de fet, miri, ara els diré una cosa, a vostè, Sra.
Pocoví, i com que també és aquí la Sra. Consellera, també li
explico a vostè: el mes d'octubre vàrem aprovar una moció
d’aquest grup sobre habitatge en la qual es varen aprovar 20 i
escaig mesures. Gairebé no n'hem vist cap de realitzada. Per
tant, jo crec que aquí tots hauríem de hauríem de tenir més
empatia els uns amb els altres, nosaltres amb el Govern, perquè
evidentment les coses no són fàcils de fer, i l'actual majoria
també amb l’anterior, perquè jo també vaig criticar quan era a
l'oposició, la legislatura passada, vaig criticar la lentitud del
govern anterior, també la vaig criticar, clar, és la feina de
l'oposició i, per tant, doncs bé, ho continuarem fent però
sempre amb un intent que les coses es duguin a la realitat i es
materialitzin i donem resposta a aquesta problemàtica. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405799
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Com deia, hi ha una esmena presentada per la meva
companya de grup, la diputada d'Unides Podem, Cristina
Gómez, que proposa modificar el punt 9. De fet, el punt 9, com
vostès hauran vist, és una repetició del 8, per un error s'havia
repetit el 8. Llavors, la diputada Gómez ha aprofitat per, partint
de la mateixa temàtica de les ajudes del lloguer, fer èmfasi que
a la pròxima convocatòria s'inclogui dins el programa del bo de
lloguer jove, també el lloguer d'habitacions i la cessió d'ús, que
si bé ja estava exposat en el punt 8, però aquí el que proposam
és que en el punt 9 també hi consti com a part del programa del
bo de lloguer jove. Pel que he entès, la majoria de govern hi
votarà en contra, però nosaltres creiem que és una mesura que
també seria molt favorable i que no va contra cap política que
estigui tirant endavant l'actual govern i que, en canvi, donaria
una resposta per a l'accés a l'habitatge, sobretot als col·lectius
més joves. 

Gràcies, Sr. President.

(Algun aplaudiment)

EL SR. PRESIDENT:
 

Moltes gracies. A continuación, para fijar posiciones, por
el Grupo VOX, Sra. Ribas, tiene la palabra. 

LA SRA. RIBAS I MARINO:

Gracias, presidente. Buenas tardes, diputados y diputadas.
Bueno, después de ocho años de gobierno de izquierdas
dirigido por el PSOE, nos viene ahora al mismo PSOE a darnos
lecciones de cómo solucionar el problema de la falta de
vivienda que ellos mismos han creado y para variar nos traen
aquí las mismas propuestas de siempre y que ya sabemos que
han fracasado allí donde se han aplicado.

En primer lugar, piden que se declaren todas las zonas
tensionadas en las Islas Baleares. Pues bien, declarar zonas
tensionadas implica pérdida de derechos de unos propietarios
sobre otros, declarar zonas tensionadas implica que se apliquen
las restricciones que se contienen en la Ley de vivienda estatal,
y declarar zonas tensionadas conforme a los criterios de la Ley
estatal deja al arbitrio de los gobernantes de turno cuáles son
esas zonas tensionadas, crea inseguridad jurídica, ahuyenta la
inversión y, por tanto, la posibilidad de que se construyan o
habiliten más viviendas, que es en la línea en la que debemos
avanzar, si no queremos que este grave problema social acabe
derivando en una grave crisis que perjudique la convivencia y
la economía de estas islas.

Sin vivienda accesible no hay trabajadores y, por tanto, no
hay producción ni prosperidad; sin vivienda accesible no hay
emancipación de los jóvenes y, por tanto, no hay futuro para
ellos, no pueden realizarse a nivel personal, ni formar su propia
familia; sin vivienda accesible nos cargamos el relevo
generacional, porque los jóvenes de Baleares buscan su futuro
en otros lugares donde sí pueden prosperar. Es un problema
muy serio que tiene muchas más implicaciones que tener a la
población endeudada hasta las cejas, que también lo es, tiene
implicaciones sociales en múltiples ámbitos.

Por eso resulta preocupante que el Partido Socialista
continúe sin abrir los ojos ante lo que podría convertirse en una
grave crisis social. També nos viene el PSOE con que el
Gobierno de Baleares haga de subastero en los juzgados
cuando alguien le estén ejecutando su casa, por no haber
podido pagar la hipoteca, esa es la forma de ejercer el poder
que tiene la izquierda, en vez de pagar el justiprecio, el precio
que legalmente proceda por la vivienda, se quieren personar en
las subastas, a ver qué pueden rascar de las personas que están
perdiendo sus casas.

Otro abuso de poder que nos plantean en esta moción, sin
pudor alguno, es que se obligue a todos los propietarios a
alquilar sus viviendas y, por supuesto, al precio que ellos digan,
que para eso sirve también lo de declarar las zonas tensionadas
en todas las Baleares.

Lo de dar garantías a los propietarios para que se animen a
alquilar sus viviendas, lo de perseguir a quienes ocupan de
forma ilegal las viviendas de otros, lo de dedicar parte del
presupuesto público a construir viviendas sociales, en vez de
despilfarrarlo en gasto ideológico y propaganda, eso no va con
la izquierda.

Un dato diferente para quienes poseen un determinado
número de viviendas en propiedad, fulminar el derecho de
propiedad, algo intrínseco a nuestra cultura y presente en el
ordenamiento jurídico desde la época del derecho romano,
dinamitar el mercado inmobiliario con medidas que, lejos de
estabilizar y ajustar los precios a la realidad, lo que hacen es
encarecer más y más la vivienda por la falta de oferta y de
inversión, tanto pública como privada, esas son las recetas de
la izquierda, las recetas letales para acabar de hundir a los
ciudadanos de Baleares y a quienes pretendan prosperar en
estas islas.

No es aceptable hacer recaer sobre las espaldas de los
ciudadanos la falta de previsión y la nefasta gestión que los
políticos de izquierdas han llevado a cabo en esta comunidad
autónoma. Ciudadanos que soportamos una alta carga de
impuestos para que las instituciones públicas hagan su trabajo,
y destinen ese dinero a solucionar los problemas de la gente, y
no a expoliar y restringir derechos para arreglar así lo que no
son capaces de solucionar desde el Gobierno, por su absoluta
inutilidad y por sus obsesiones ideológicas.

Quitar a los ricos para dárselo los pobres puede sonar muy
bien en los oídos de algunos, pero, en realidad, solo consiste en
empobrecer a unos para que los otros sigan siendo pobres.
Nuestro apoyo al Gobierno de Baleares se basa precisamente
en ofrecer más vivienda a los ciudadanos a base de incentivar
su afloramiento al mercado inmobiliario, en esa línea es en la
que debemos avanzar. Y esperamos que así sea mediante la
aplicación de las medidas que contemplamos en el acuerdo de
gobierno, como la creación de la Oficina de defensa para las
víctimas de la ocupación ilegal de vivienda, o medidas que
permitan que aflore vivienda al mercado inmobiliario, como
permitir cambios de uso, el crecimiento en altura, las divisiones
horizontales, aumentar la capacidad de las parcelas o permitir
la legalización de viviendas en zonas que ya hace años que se
han consolidado con un uso residencial.
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Debemos adaptar el urbanismo a las necesidades reales de
la población y no a los caprichos y a las fantasías ideológicas
de la izquierda, que pretenden imponer al resto su particular
visión del mundo irreal e imaginario que la mayoría de la
población ni queremos ni compartimos. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, el
Sr. Rosa té la paraula.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Quan vostè vulgui, Sr. President. Moltíssimes gràcies. A
Balears tenim 650.000 cases construïdes, d'aquestes, un poc
més de 200.000 són segones residències, i, a més a més
d'aquestes 200.000 que són segones residències, 50.000
pertanyen a més 1.500 persones, que són grans tenidors.
D’aquests grans tenidors ens il·lustrava fa unes setmanes el Sr.
Castells amb les dades, hi ha 500 propietaris que tenen més de
50 habitatges. Plantejar que aquests 500 propietaris limitin el
creixement del preu al que lloguen els seus habitatges pot
semblar una mesura intervencionista, però és que és una mesura
urgent i necessària.

Sra. Pocoví, vostè ve i ens diu que aquest govern no farà
cap mesura intervencionista, cap ni una. Els preus no fan més
que pujar, han pujat aquest trimestre, la consellera ens diu que
seguiran pujant, està d'acord amb jo que hi ha una especulació,
Sra. Pocoví? Creu vostè que hi ha especulació sobre l'habitatge
o sobre el sòl? Ho dic, més que res perquè la Constitució no li
diu que podria actuar davant l'especulació, obliga als poders
públics a actuar davant l'especulació i, per tant, l’obliga a
intervenir el mercat, per evitar precisament que el dret a
l'habitatge quedi supeditat a l’activitat econòmica sobre el sòl
o sobre l'habitatge.

En aquest sentit, tenim una disjuntiva sobre aquests 650.000
habitatges buits, és si fem res amb aquests o no fem res. I el
Govern, davant 650.000 habitatges construïts per a poc més
d’1.200.000 persones, ens diu que no pensa fer res; sobre
aquests habitatges que ja estan construïts i que a molts dels
quals ja hi podria entrar gent a viure, el Govern no hi pensa fer
res. Aquí lliure mercat.

A l’única part en la que farem cosa serà als nous, que hem
de construir més oferta. I jo em deman: quina oferta nova farà
baixar el preu? Perquè si tenim 650.000 habitatges construïts,
jo entenc que només tendrà un impacte sobre el mercat una
oferta nova relativament considerable. O és que els 200
habitatges de preu limitat que ja estan en marxa o es
construeixen tendran un impacte sobre 650.000 habitatges
construïts, Sra. Pocoví, Sra. Vidal, tendran un impacte sobre el
preus aquests 200 habitatges, o en necessitam més? En
necessitam quants, quants? 1.000, 2.000, 3.000, 10.000,
15.000, quants en necessitam?

Bé, mentrestant tenen 25.000 habitatges que pertanyen a
500 grans propietaris, sobre els quals vostès no en diuen res. I
de fet, s'estima més no fer res. I aquests 500 propietaris que

tenen més de 50 habitatges cadascun, que, per tant, tenen
25.000 habitatges, es poden permetre el luxe de pujar el preu
tant com vulguin. I 100 euros al mes per a aquest gran
propietari és tenir més dividends a final d'any. Perfecte, el
negoci!

Sap què significa 100 euros més per a una família de les
Illes Balears, de lloguer, ho saben? Suposa no poder fer front
a un imprevist: se’t romp la rentadora, com l’arregles? T’han
d’endeutar. Et poses malalt o es posa malalt el nin? No pots
pagar un cangur. Has de dur el nin a l'escoleta d'estiu? Doncs,
no pots pagar, perquè com que tampoc no hi ha ajudes
d'escoleta perquè no surten, doncs aquestes coses és el que
passa.

És clar, vull dir, és que parlam d'això, parlam que 25.000
habitatges pertanyen a 500 grans tenidors i sobre aquests vostès
ni piu. I, és clar, jo puc entendre i compartesc la filosofia del
Sr. Castells, vull dir, no hi ha una solució màgica en l’habitatge,
ara bé, hem de poder fer servir un ventall de polítiques
públiques. El que passa és que vostès no sé si exclusivament
cegats per ideologia o per fer oposició al Govern de l'Estat
decideixen que hi ha una part de les polítiques públiques que
tenim el luxe de poder-ne prescindir, que no importa aplicar-les
a Balears perquè estam en una situació suficientment bona com
per no aplicar-les. I, per tant, idò bé, què hem de dir, que
s’aguantin els que paguen un lloguer altíssim i que al final al
venciment del contracte els el pujaran encara més? Això és el
que els diuen vostès a aquesta gent. Això és el que vostès els
diuen.

Per tant, clar, a mi em sorprèn, parlam de decrets de
mesures urgents, on l'únic urgent és l'aprovació del decret,
perquè les mesures, per elles mateixes, no produeixen un
impacte en els preus. Per tant, jo, en aquest sentit, em sap greu,
Sra. Pocoví, Sra. Vidal, discrep profundament del plantejament
que fan vostès, perquè crec que, malgrat les discrepàncies
ideològiques que podem tenir, hi ha una necessitat que és
urgent, i la necessitat s'ha de fer ara, que és posar poder fer
baixar a la gent el que paguen cada mes de lloguer. 

Per tant, en aquest sentit, vostès renuncien a fer cap tipus de
mesura que tingui un impacte a dia d'avui.

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies.

EL SR. PRESIDENT:

Gràcies. Sra. Marquès, tiene la palabra.

LA SRA. MARQUÈS I PORTELLA:

Gràcies, Sr. President. En primer lloc, vull donar les gràcies
a la diputada, a la Sra. Gómez, d'Unides Podem, per presentar
l'esmena 5799, que rectifica un error de transcripció de la
moció, ja que el punt 9 repetia el mateix redactat del punt 8
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quan havia de fer referència a la millora de la convocatòria del
bo lloguer jove, com queda reflectit just amb l'esmena
presentada i que, per suposat, queda acceptada.

Vull agrair també el suport de tots els grups que han
manifestat donar suport a aquesta moció. 

Quant a les esmenes presentades pel Partit Popular, no
acceptarem la 5792 ni la 5793, és clar que l'únic que pretenen
és no canviar res, seguir amb l’alentiment de la gestió de
l'IBAVI i, a més a més, justificar-lo.

Sra. Pocoví, canviar el termini d'un mes per “en el menor
termini possible” és eliminar el propòsit d'aquesta proposta.
Aquí parlem de compromisos, el compromís de treballar i estar
al servei de les persones que més ho necessiten. Ens queda clar
que aquest no és el compromís d'aquest govern.

Quant a l'esmena 5794 tampoc no l'acceptarem, sembla, fins
i tot, que ens volen prendre el pèl, així que estan disposats a
comprometre’s a fer créixer el parc públic de lloguer, és que
per açò no han de fer res, només amb 544 habitatges que ja els
hem deixat en marxa, ja el faran créixer, i encara en tenen 276
més d’acordats que s'havien d'iniciar, és a dir, sense impulsar
cap nova promoció, ja faran créixer el parc públic de lloguer
amb 820 nous habitatges. Aquesta és part de l’herència que els
hem deixat, sí, Sra. Pocoví, 820 nous habitatges que podran
ampliar el parc públic de lloguer més 1.405 habitatges ja
acabats i entregats, en total, 2.225 habitatges més. 

(Alguns aplaudiments)

Però aquesta proposta del que parla és de marcar-se un
objectiu, de dir clarament quina és l'aposta d'aquest govern per
seguir creant habitatge públic de lloguer. I ens queda clar: cap
objectiu, cap prioritat.

Sra. Pocoví, si no li agrada l’herència que li vàrem deixar
a l'actual govern, li puc recordar la que ens varen deixar vostès:
la gent al carrer d'un dia per l'altre, a causa dels desnonaments,
sense escrúpols dels fons voltor i dels bancs, mentre el gerent
de l'IBAVI, just la mateixa persona que tenen ara, imagino que
com a reconeixement a la seva gran labor per desmantellar
l'IBAVI en el seu moment, just el mateix gerent venia el sòl
públic a promotors privats per construir hotels de luxe en lloc
de construir habitatges públics per a les persones vulnerables
que es quedaven al carrer. I no només açò, el mateix que tenia
la construcció de noves promocions totalment paralitzades i ni
projectes es redactaven. Açò és el que esperen que faci ara
també? Per què no s’estan adjudicant els habitatges que ja estan
acabats o només esperen acabar les promocions que ja estan en
marxa i prou? Volen tornar a deixar l'IBAVI a zero? Avui els
donava l'oportunitat d'acabar amb aquesta sospita, però vostè
ens ha confirmat que més que una sospita és una realitat. 

Tampoc no acceptarem l'esmena 5795, de fet, no té cap
sentit si estam d'acord a exercir el dret de tempteig i retracte,
segons el que preveu la Llei d'habitatge, no haurien de tenir cap
problema que es detalli alguna de les casuístiques que
contempla o hi ha trampa?, és una de les primeres coses que
pensen modificar de la llei? 

Tampoc no acceptarem l'esmena 5797 que, com la majoria
de les anteriors, deixa de banda el compromís per fer una passa
més per lluitar contra el lloguer turístic il·legal i treure els
habitatges al mercat de lloguer residencial, però, és clar, no li
poden fer açò al seu director general, el compromís amb ell és
més gran que el compromís amb la ciutadania. 

I, per acabar, quant a l'esmena 5796, li proposàvem una
transacció, que és ridícula, només volien canviar “promoure la
sortida al mercat de lloguer” de la seva esmena per “fer efectiva
la sortida al mercat de lloguer”, però ni així els va bé, no tenen
cap intenció de donar resposta als ciutadans. Encara tenen
temps de rectificar, perquè fins ara només ens han demostrat
que no, que vostès no governen per la ciutadania ni per les
persones i famílies que ho necessiten, al seu govern no li
interessa gens la majoria de les persones d'aquesta terra, es
demostra cada dia que els seus interessos són a un altre lloc, a
beneficiar els grans promotors i els fons voltors, els
especuladors, perquè es puguin seguir lucrant a costa de la
dificultat de la ciutadania per accedir a un habitatge digne, però
haurien de saber que la seva responsabilitat és una altra, és la
de defensar els drets de tots els ciutadans d'aquesta terra. 

Gràcies. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muy bien. Vamos a proceder a la votación, Sólo se acepta
la enmienda 5799, del Grupo Mixto, ¿podemos votar
conjuntamente?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, pedimos votación separada de los puntos 1,
2, 3, se pueden votar conjuntamente. Luego votamos
separadamente el punto 4. Votaremos conjuntamente los puntos
5 y 6. Luego votaríamos el punto 7 separado, votaríamos los
puntos 8 y 9 conjuntamente, el punto 10 separado y los puntos
11 i 12 conjuntamente.

EL SR. PRESIDENT:

¿A los demás grupos les va bien este esquema?

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

No, Sr. Presidente, votación separada por favor.

EL SR. PRESIDENT:

¿Punto por punto? De acuerdo.

Bien. Punto 1, votamos. 

23 a favor, 31 en contra. 

Punto 2, votamos. 

23 a favor, 24 en contra, 7 abstenciones. 
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Punto 3, votamos. 

23 a favor, 24 en contra y 7 abstenciones. 

Punto 4, votamos. 

54 a favor. 

Punto 5, votamos. 

23 a favor, 23 en contra 7 abstenciones. 

Se ha producido un empate, vamos a repetir la votación.
Punto 5, votamos. 

23 a favor, 24 en contra, 7 abstenciones.

Punt 6. Votamos. 

23 a favor, 31 en contra.

Punto 7. Votamos.

47 a favor, 7 abstenciones.

Punto 8. Votamos. 

23 a favor, 24 en contra, 7 abstenciones.

Punto 9. Votamos. 

23 a favor, 24 en contra, 7 abstenciones.

Punto 10. Votamos. 

47 a favor, 7 abstenciones.

Punt 11. Votamos. 

23 a favor, 31 en contra.

Y punto 12. Votamos.

23 a favor, 31 en contra.

Pasamos al punto cuarto del orden del día, que corresponde
a las proposiciones no de ley.

IV.1) Proposició no de llei RGE núm. 2439/24,
presentada pel Grup Parlamentari Popular, relativa a la
delimitació de costes de l’illa de Formentera.

 En primer lugar, la RGE núm. 2439/24, del Grupo Popular,
sobre delimitación de costas de la isla de Formentera. Tiene la
palabra el Sr. Mesquida. 

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President, bon dia, senyores diputades i senyors
diputats. El Grup Parlamentari Popular compareix avui en

aquesta cambra per presentar una proposició no de llei que fa
referència als efectes de la modificació del Reglament general
de Costes, a través del Reial Decret 668/2022, que pretén tirar
endavant el Govern del Sr. Pedro Sánchez. Es troba en joc
l'ampliació del domini públic maritimoterrestre que pot acabar
en milers d'immobles i negocis privats a la costa els quals
passarien a mans de l'administració.

El Ministeri proposa un enduriment d’aquest reglament,
suposadament per fer front a les reiterades pujades del nivell de
la mar i els riscos que açò comporta. Aquesta pretesa
modificació du com a conseqüència importants afectacions al
llarg de tot el litoral nacional, però molt especialment a l'illa de
Formentera. Ja des de la seva concepció, el text va crear una
gran controvèrsia i va provocar crítiques generalitzades per part
de col·lectius afectats que es negaven a acceptar el contingut
d'una norma que perjudicava els interessos de propietaris
d'immobles i titulars de concessions, localitzades a tota
l'extensió del nostre litoral.

A aquesta resistència s’hi va sumar el Consell Insular
d'Eivissa, el Consell Insular de Formentera i el Govern de les
Illes Balears, presidit per Marga Prohens, en manifestar un
ampli rebuig per entendre que es tractava d'una norma plena
d'arbitrarietats, a favor de l'administració i en contra dels drets
dels ocupants de la costa. Són nombroses les al·legacions que
es varen presentar a aquest reial decret ja durant la seva
tramitació, però, malauradament, el text aprovat definitivament
va conservar pràcticament en la seva totalitat el contingut del
text inicialment presentat.

Pel que fa al contingut de la modificació, aquesta conté
previsions que en el substancial afecten els terminis de
concessió de les pròrrogues a les delimitacions de costes, les
delimitacions i els planejaments urbanístics, es tracta
bàsicament d'un reglament que vulnera drets per, en virtut
d'aquesta modificació, incorporar-los al domini públic.

Com hem dit, es tracta d'un reglament ple d'arbitrarietats, el
punt més controvertit del Reglament és aquell que fa referència
al nou criteri per fixar la delimitació del domini públic
terrestre, en tant que estableix que a partir d'ara s'agafarà com
a referència el punt fins on arribi l’onada més forta en un dia de
temporal, quan fins ara es prenien com a referència cinc onades
durant un període de cinc anys. Açò és un exemple de
l'arbitrarietat d'aquesta norma, tot i així, ni tan sols la recent
sentència 150/2024, del Tribunal Suprem, per la qual estima les
pretensions de la Plataforma d'afectats per la delimitació de
costes de Formentera i anul·la per complet aquest Reial Decret
668/2024, sembla que no farà canviar d'opinió el Ministeri de
Transició Ecològica, com així ho va expressar a la Sra. Ribera,
el passat 20 de febrer, a una sessió de control al Senat.

Una sentència concloent i que deixa ben a les clares la
vulneració, per part del ministeri, d'un aspecte essencial del
procediment per a l'aprovació de la modificació reglamentària,
com ho és el tràmit de consulta pública al qual es degué
sotmetre el text abans de ser aprovat. És aquest, per tant, un
motiu més que justificat per denunciar des d'aquesta PNL el
comportament abusiu del ministeri. No és possible que en la
tramitació d'una norma tan sensible per al nostre litoral, així
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com per als afectats, aquests no siguin ni escoltats i es provoqui
una situació de clara indefensió.

A més a més, aquesta mesura podria afectar totes aquelles
persones que han adquirit i mantingut amb el seu esforç, tal
vegada el de tota una vida, un habitatge o un negoci a la costa
per al qual es troben al corrent de totes les seves obligacions
fiscals i tributàries.

És per aquest motiu que volem instar el ministeri, tal com
reflecteix el segon punt d'aquesta resolució, a desistir de
qualsevol intent d'aprovar una normativa que incrementi
l'arbitrarietat tant a l'hora de determinar les delimitacions de
costa, les anomenades delimitacions, com en l’atorgament de
concessions administratives en domini públic, tal i com succeïa
amb la normativa anul·lada pel Tribunal Suprem; en definitiva,
a no aprovar una norma amb el mateix contingut que l'anterior
proposta.

Pensam, en definitiva, que la sentència del Tribunal Suprem
hauria de suposar una oportunitat per rectificar, per aconseguir
que el Govern d'Espanya atengui les peticions de la societat
civil i les institucions insulars i autonòmiques, amb caràcter
previ a l'aprovació de qualsevol normativa que tengui afectació
sobre el futur del nostre litoral i, en particular, sobre la
propietat de béns immobles o la titularitat de concessions
administratives localitzades a la costa del nostre arxipèlag, amb
un enfocament diferenciat per la particularitat que representa
l'illa de Formentera. 

Gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Por parte del Grupo Mixto, que ha
presentado la enmienda RGE núm. 5758/24, el Sr. Castells.

EL SR. CASTELLS I BARÓ:

Gràcies, Sr. President. La intervenció en la fixació de
posició del Grup Mixt en aquesta proposició no de llei l'havia
de fer el Sr. Córdoba, però, com que no hi és, no la podrà fer i,
per tant, el Grup Mixt no fixarà posició. Només em limitaré, a
petició del Sr. Córdoba, a dir que l'esmena que ell va presentar
queda defensada amb els seus mateixos termes.

Gràcies, president.

EL SR. PRESIDENT:

Moltes gràcies. Entonces pasamos al Grupo Socialista, que
ha presentado la enmienda RGE núm. 5820/24, la Sra.
Carbonero tiene la palabra.

LA SRA. CARBONERO I SÁNCHEZ:

Gràcies, president, bon dia de nou, diputats, diputades.
Preocupats pel litoral de Formentera, senyors del Partit
Popular, amb un diputat/president del Consell de Formentera

que presenta una esmena i ni tan sols és capaç de venir aquí a
defensar-la?

(Alguns aplaudiments)

Açò és la gran preocupació? És que aquí el Sr. Córdoba seu
a la bancada del Partit Popular, que avui, per cert, li han posat
un bossa de mà, açò ens recorda un plenari de quan hi va haver
una moció de censura al Partit Popular per corrupció...

(Remor de veus)

... -ah..., sí, va ser per corrupció, sí, sí, sí. Aquí s’asseu amb el
Partit Popular, però a Formentera és el Llanero Solitario, es
comporta com un trànsfuga, perquè no vol adjudicar i va en
contra de tothom, perquè no vol adjudicar els “xiringuitos” de
platja. A veure si té alguna cosa a veure amb el que avui
debatem. Quan hi ha un informe de proposta d'adjudicació de
la concessió. Què passa? Què volen polititzar també els
informes tècnics de les concessions? Què és açò, senyors del
Partit Popular?

I és que la Sra. Prohens ha muntat un bon embull, ha muntat
un bon embull a Formentera, perquè va anar a enganar tothom
en campanya electoral en dir-los que aprovaria una norma
autonòmica, literal, aprovaria una norma una autonòmica per a
la delimitació de Formentera. I en no quedar contenta amb açò,
va escriure negro sobre blanco, que diuen als acords PP-VOX,
parl literal, també: “Aprobaremos una ley balear de costas
para garantizar la compatibilidad de las actividades
económicas sostenibles ya existentes y necesariamente ligadas
al litoral, como restaurantes, playas, chiringuitos...”, açò
escrit, punt concret de l’acord PP-VOX.

Per tant, açò és un poc el tarannà del Partit Popular i es veu
clarament amb aquesta proposta, perquè nosaltres, amb la
nostra esmena, Sr. Mesquida, el que li diem és que s'asseguri
que hi hagi un ajust a l’ordenament jurídic actual. Quin és
l’ordenament jurídic actual? Idò, hi ha una llei de... el
Reglament general de costes s'està adaptant a la Llei de canvi
climàtic i transició energètica i s'està adaptant a les sentències
del Tribunal Constitucional de la seva llei d’Arias Cañete, del
PP, senyors del PP, s'està adaptant a les sentències del Tribunal
Constitucional que van tombar tots els desastres que volien fer
amb la Llei de costes. Per tant, ens hem d'adaptar a aquesta
normativa actual.

I, què passa? Que sembla que parlam d'una polèmica nova,
però no, no, fa més de trenta anys que parlam del tema de
l'aprovació de Costes. Se'n recorda, Sr. Mesquida, quan la
platja de La Vall de Ciutadella era privada? Idò. La llei del
1988 va permetre que hi hagi el domini públic del litoral. És
que amb vostès hem d'anar constantment... ens hem d’anar
trenta anys enrere per defensar...

(Alguns aplaudiments)

... per defensar els dominis públics, per defensar el que és de
tots, per defensar el que és de tots.

Açò vol dir que tots tenim dret a gaudir d’aquestes zones.
I vostè, concretament, a la seva proposta és que ho diu
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clarament, li ho llegiré textual, diu: “Una norma -parlant del
reglament- a favor de l'administració i en contra dels drets dels
ocupants del nostre litoral”, quan l'administració, precisament,
Sr. Mesquida, som tots, l'administració som tots i defensam els
drets de tots. Què vol dir “a favor de l'administració”? En
contra de qui? És que amb vostès hem de recordar
constantment els preceptes bàsics constitucionals i legals. 

Diguin-ho clar, senyors del Partit Popular, digui-ho clar, Sr.
Mesquida: és que troben injusta la Llei de costes? Troben
injusta la Llei de costes? Troben injusta la delimitació del
litoral que afavoreix que tots tinguem l'ús i el gaudi d’aquests
terrenys de tots? És que troben injusta... o consideren que el
reglament no s'ha d'adaptar a les sentències del Tribunal
Constitucional? És açò? Que és per açò que no els agrada el
nou reglament? 

Diguin-ho, diguin-ho clarament, perquè nosaltres som aquí
en defensa de la costa i en defensa del domini públic de tots,
per al gaudi de tots.

Moltes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por parte del
Grupo VOX, Sra. de las Heras, tiene la palabra.

LA SRA. DE LAS HERAS I FERNÁNDEZ:

Muchas gracias, Sr. Presidente. No tendrás nada y serás
feliz, el Gobierno ya no se esconde, ya no oculta estar al
servicio de este lema creado por los poderosos, una
expropiación masiva llevada a cabo a través de la modificación
del Reglamento general de costas, una expropiación a cambio
de hasta un máximo de 75 años de concesión, siempre y cuando
se acreditasen los mismos usos y aprovechamientos que se
viniesen realizando desde 1988, lo cual resulta bastante
complicado cuando a muchos ni siquiera se les habían
facilitado las concesiones en papel. 

Este reglamento ponía fin a muchas concesiones, reducía el
plazo de las existentes, dificultaba nuevas licencias, se producía
una redefinición del dominio público con posibilidad de
plantear nuevos deslindes para aumentar incorporación al
espacio público allá donde alcance una ola, basta que llegue
una sola, la que más alcance tenga en los mayores temporales
conocidos desde que existen registros de boyas y satélites o
datos oceanográficos o meteorológicos. 

Pero esto no es todo, como segundo criterio también se
incluirá en el dominio público casi cualquier duna, formación
de arena, estén o no fijas por vegetación. Hoy en día, las
conocidas como estabilizadas o las ocupadas por arbustos o
árboles en más de un 75% no se consideran dentro de la zona
de máxima protección. Pues bien, todas las construcciones
existentes en esa nueva área serían expropiadas a sus legítimos
propietarios y pasarían a ser titularidad del Estado. 

También se desplaza, en consecuencia, la servidumbre de
protección en 20 metros en urbano, 100 metros en el resto de
territorio, 500 en el caso de terrenos de influencia donde
también se verán afectados los usos y actividades, así como
nuevas construcciones.

Formentera tiene 20 kilómetros de largo y 2 de ancho en sus
puntos más cercanos, por lo que el reglamento afectaría a la
práctica totalidad de la isla.

Pero no desvelo ninguna novedad si digo que,
desgraciadamente, Formentera siempre ha sido la gran
olvidada: viviendas, negocios familiares que han ido pasando
de padres a hijos, a nietos, la esencia de nuestras islas, el
sustento de nuestras familias, el empleo de decenas de miles de
trabajadores, todo arrasado.

Señorías de la izquierda, ¿de verdad apoyan ustedes esto?
Pues claro que lo apoyan, porque en su propia enmienda lo que
vienen a eliminar del texto presentado por el Partido Popular es
“... y, en particular, sobre la propiedad de bienes inmuebles o
titularidad de concesiones administrativas”. Es que lo que les
molesta a ustedes es la propiedad privada, lo que les molesta es
la titularidad, todo tiene que pertenecer al Estado. 

Decía la portavoz que ha defendido la iniciativa por parte
del Partido Socialista que con el Partido Popular y VOX vamos
treinta años atrás, pero es que con ustedes vamos al
comunismo, que en Europa está comparado con el fascismo,
¿son ustedes fascistas...

(Remor de veus)

... y no lo sabíamos, señorías del Partido Socialista?

(Remor de veus i algun aplaudiment)

Se dilapida por un ánimo expropiatorio, por una
vulneración de la propiedad privada algo que está convirtiendo
en la nueva normalidad desde que gobierna esta izquierda
caviar, la nueva casta que vino a luchar contra la corrupción y
acaba suprimiendo los delitos, indultando delincuentes,
fomentando la ocupación, prohibiendo al legítimo dueño
defender su casa para acabar expropiando la propiedad privada. 

Pues bien, el Tribunal Supremo ha anulado esta reforma por
un defecto: la omisión de trámite de consulta pública, otro
nuevo éxito de la redacción jurídica del Gobierno nacional-
comunista. 

Sin embargo, el ministerio ha sacado a información pública
un proyecto de decreto bajo la reflexión de calentamiento
global, como hecho, y el aumento del nivel del mar para
adaptar el reglamento a la nueva realidad climática. Y el
ministerio ya ha dejado clara su voluntad expropiatoria, y cito
textualmente: “Fincas antes privadas pueden resultar declaradas
dominio público marítimo terrestre, perdiendo los particulares
su derecho de propiedad”. El ministerio se niega a hablar de
expropiación, aun así, en todo caso lo llama “expropiación
constitucional”, lo próximo será corrupción constitucional,
amnistía constitucional...
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Las costas y playas, obviamente, forman parte de la riqueza
natural y paisajística de España, la necesaria protección de este
patrimonio ha de hacerse compatible con el desarrollo de
legítimas actividades económicas. En definitiva, es necesario
mantener la riqueza de las islas y compaginar la protección del
litoral con el respeto a la propiedad privada, las concesiones y
los puestos de trabajo.

Señorías del Partido Popular, ustedes que han presentado
esta iniciativa y que, por tanto, ven el daño que hace la Agenda
2030 a los ciudadanos, ¿de verdad siguen apoyando esta
agenda?

Y así empieza todo, con expropiaciones que se justifican en
el cambio climático hasta donde lleguen las olas del mar, pero
ya existe una modificación artificial del clima reconocida por
la propia Agencia Estatal de Meteorología, seguramente
mañana alteren las mareas hasta que no tengamos nada y
seamos felices. 

Muchas gracias.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca, Sr.
Rosa, tiene la palabra.

EL SR. ROSA I GASPAR:

Moltíssimes gràcies. D'aquesta proposició no de llei, jo no
sé si em sorprèn més que la presenti el Partit Popular i no el seu
diputat per Formentera, el Sr. Córdoba, o el contingut, la
veritat, Sr. Mesquida, jo no sé si és que no se’n refien ja del Sr.
Córdoba, si és una petició del Partit Popular de Formentera, de
presentar-la per qualque cosa que tenguin amb el Sr. Córdoba,
o quin és el motiu, però la veritat és que em sorprèn aquesta
proposició no de llei. I em sorprèn pel contingut, perquè parla
al seu articulat, o vull dir a l’exposició de motius, del
comportament abusiu del ministeri per treure un real decret
sense exposició pública, que a mi em sembla que, efectivament,
és un element molt qüestionable. 

Ara bé, a mi m’agradaria, Sr. Mesquida, que s’aplicassin el
conte, perquè quan el seu govern treu un decret llei que elimina
el dret dels catalanoparlants d’adreçar-se a Salut en català, a
qui han consultat? Han consultat algú? Ho han tret a consulta
prèvia? No. Quan treuen un decret llei i modifiquen la càrrega
impositiva d’aquesta comunitat autònoma i plantegen, per tant,
un reequilibri entre la càrrega impositiva, a qui ho han
consultat? A ningú. Quan treuen un decret llei i es boten tot el
planejament urbanístic, a qui ho han consultat, Sr. Mesquida?
Ho han consultat a algú? O han tret a consulta prèvia? És que,
per favor, com a mínim siguin un poc coherents!

I, és clar, a mi després l’altra cosa que em fascina és que els
sorprèn l’aplicació de l’article 132 de la Constitució, que diu
que hi ha determinats espais de l’Estat que són de domini
públic i, concretament, se’n cita un, que és la zona
maritimoterrestre. Per tant, la zona maritimoterrestre serà de
domini públic, quan? Sempre. Constitució, article 132, Sr.

Mesquida. Què passa, Sr. Mesquida? Que, oh sorpresa!, la línia
de costa canvia amb el temps, oh sorpresa!, hi hagi canvi
climàtic o no.

No té res a veure amb l’Agenda 2030, jo, Sra. De las Heras,
vostè que és jurista, hauria de conèixer que, de fet, hi ha
principis de dret romà, vostè hauria d’haver estudiat dret romà,
segurament, que parlen precisament de com es gestiona quan
canvia la costa...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

..., com, com, bé, la propietat privada, parli amb la Sra. Ribas.
El que passa és que vostès, que són tan constitucionalistes per
a algunes coses, en això justament -en això justament- que si
canvia la costa i, per tant, canvia la zona maritimoterrestre, amb
això, aquí ja no volen complir la Constitució, aquí justament
no. ¡Vaya! No ho sé, justament!

En fi, jo, la veritat, Sr. Mesquida, em sembla que la
proposició no de llei és tota un despropòsit i el primer
despropòsit és que fins i tot l’únic diputat de Formentera ni tan
sols sigui aquí per defensar-la. Per tant, en aquest sentit, no sé
si és perquè no està d’acord amb la seva exposició o per altres
motius que l’ocupen.

En qualsevol cas, nosaltres, com a MÉS per Mallorca,
consideram que no adreça els principals problemes que té
aquest país respecte de la costa, i el principal problema que té
aquest país respecte de la costa no és si es pot fer un
“xiringuito” o no es pot fer un “xiringuito”, o què passa amb
això, sinó què farem el dia de demà quan pugi el nivell de la
mar, aquest és el principal problema. I que vostès ulls clucs,
com si no passàs res, com si no passàs res. El dia que
s’engoleixi totes les platges de Balears el canvi climàtic, la
pujada del nivell de la mar, vostès què faran? Absolutament
res.

I en aquest sentit, per això no podem donar suport, Sr.
Mesquida, a aquesta proposició no de llei, perquè em sembla
que no només és incoherent, com he expressat, sinó que, a més
a més, em sembla que no afronta els principals reptes i
problemes que té la costa i el litoral d’aquest país.

Moltíssimes gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Sr. Mesquida, tiene la palabra.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Gràcies, Sr. President. El passat dia 21 de març, poc abans
d'expirar el termini per a la consulta pública per a la
modificació del Reglament de costes, la Conselleria de la Mar
d'aquesta comunitat autònoma va trametre un document
d'al·legacions, de 14 pàgines, que el tenen aquí, al Ministeri de
Transició Energètica; aquest document, redactat pels serveis
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jurídics de la conselleria, avalua punt per punt els principals
trets de la nova normativa que pretén aprovar el Govern
d'Espanya. La reforma afecta diversos preceptes de l'actual
Reglament i les justificacions en què es basen aquestes
modificacions són rebatudes per aquest informe.

Per aquest motiu, creiem que és important esmentar les dues
justificacions que afecten la delimitació de costes de manera
més directa: una ve donada pels efectes del canvi climàtic i
l'altra per la definició legal de determinats elements que afecten
el domini públic maritimoterrestre. 

Quant els efectes del canvi climàtic, l’informe no considera
necessària la modificació del Reglament general de costes
actual en tant que aquesta problemàtica ja està contemplada a
la Llei de costes, a la modificació que es va fer a l'any 2013, al
mateix Reglament general de costes actual i a l’Estratègia
d'adaptació al canvi climàtic de la costa espanyola del 2017.

En segon lloc, la redefinició del domini públic
maritimoterrestre el que provoca és una ampliació dels llindars
del domini públic, en perjudici de les propietats adjacents,
ningú no posa en qüestió que hi hagi d’haver un domini públic
i que aquest domini públic es pugui moure. Fins i tot, en algun
supòsit ho fa de manera desproporcionada i il·legal, en crear
noves delimitacions de costa, nous llindars. L’informe precisa,
a totes i cadascuna de les modificacions proposades, les
incoherències i mancances que aquestes presenten a nivell
legal, i podem dir que conclou i expressa que en aquests
moments existeixen alternatives reguladores i no reguladores
vàlides per assolir els objectius que es volen aconseguir des del
ministeri, inclosa l'adaptació a les sentències del Tribunal
Constitucional. 

Per tant, pensam que no es poden imposar criteris
mediambientals per eixamplar el domini públic
maritimoterrestre sense una base científica suficient, que és
justament el que es vol fer per calcular la nova delimitació de
costes. L’acció i els efectes del clima sobre el nostre territori
s'han de combatre amb mesures per frenar el seu avanç, però no
s’han d’implementar mesures que vagin en contra dels drets de
la gent, com succeeix a Formentera. Demanam una major
sensibilitat del ministeri envers els afectats i un tractament que
faci compatible la preservació del litoral amb la protecció dels
drets adquirits d'empresaris i particulars, per tal de donar la
necessària seguretat jurídica.

No es pot ignorar el que suposa viure a un territori envoltat
d'aigua i el que açò suposa a l’hora de mantenir un negoci i
defensar llocs de feina de moltes empreses de tot el litoral
espanyol, però, molt especialment, el de Formentera. No es pot
ignorar el que representa tenir un model econòmic altament
lligat a la mar, que configura la nostra forma de vida. No es pot
ignorar la importància que té el litoral en la vida de les
persones i les activitats econòmiques que es desenvolupen al
seu voltant, en una comunitat autònoma pluriinsular, on el seu
sector terciari és el principal motor de la seva economia. 

Governar no és imposar, sinó gestionar equilibradament els
interessos comuns, des del diàleg i l'acord. Els nostres
ciutadans i ciutadanes estan farts d'imposicions i els polítics
hem de fer feina per recobrar la seva confiança, hem de

col·laborar per trobar un escenari just, que permeti protegir els
drets de la gent, a la vegada que protegim la gent dels efectes
del canvi climàtic, un escenari que faci possible harmonitzar
l'activitat econòmica i privada, amb el màxim respecte per
l'entorn natural. Reclamam empatia i humilitat al Govern del
Sr. Pedro Sánchez, fugir del sectarisme i saber escoltar la
societat civil. Aquesta és una proposta adreçada a protegir els
drets de les persones, independentment del seu color polític. 

Quant a les esmenes que s'han presentat, he de dir que
acceptarem la presentada pel Sr. Córdoba. No podem acceptar,
per motius obvis, l'esmena presentada pel PSOE, perquè
consideram que la reforma que ens volen imposar des de
Madrid per afrontar aquesta problemàtica és innecessària, ja
que amb la normativa actual en vigor, com acabam d'explicar,
és suficient per fer front als reptes que planteja aquest canvi
climàtic. 

Hem de lamentar, especialment, la manca de suport del
Partit Socialista a aquesta proposició, tot i saber com de difícil
resulta avui en dia demanar coherència al PSOE, però pensam
que sempre seria bo que fessin un esforç, almanco per evitar fer
el ridícul i votar en contra d'una proposta que vostès van votar
a favor el 2022, en el Consell Insular de Formentera.

(Alguns aplaudiments)

Creiem que seria bo que rectificassin i esperam que així ho
puguin fer. 

Moltes gràcies, Sr. President.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Por tanto, vamos a votar la proposición,
con un nuevo punto 4, que se introduce por la enmienda
5758/24, y no se acepta la 5820/24. ¿Se puede votar
conjuntamente?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

¿Sí?

EL SR. APESTEGUIA I RIPOLL:

Nosaltres demanaríem votació separada.

EL SR. PRESIDENT:

Molt bé. Bien, pues vamos a votar el punto 1. Votamos.

33 a favor, 17 en contra, 6 abstenciones. 

Punto 2. Votamos. 

33 a favor, 21 en contra, 2 abstenciones. 
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Punto 3. Votamos. 

33 a favor, 21 en contra, 2 abstenciones.

Y por último, el punto 4, introducido por la enmienda 5758.
Votamos. 

39 a favor, 17 en contra. 

IV.2) Proposició no de llei RGE núm. 2933/24,
presentada pel Grup Parlamentari VOX, relativa a
eliminació de les ajudes socials als immigrants en situació
irregular.

Pasamos a la Proposición no de ley RGE núm. 2933/24, del
Grupo VOX, sobre eliminación de ayudas sociales a los
inmigrantes en situación irregular. Tiene la palabra el Sr. 
Rodríguez. 

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. En este parlamento está
representada la mayoría de sensibilidades de la sociedad balear,
el partido mayoritario de la izquierda, cada vez más de
izquierdas y menos mayoritario; los que venían a asaltar los
cielos, pero se cayeron de la escalera; los de la república
independiente de mi casa, asociados con los de la república
independiente de mi habitación; y, por fin, el partido
mayoritario de la derecha, que normalmente viene a gestionar
todo lo que ellos han destrozado. La lástima es que aunque son
ustedes muy buenos gestores a veces se olvidan que también,
también, hay que defender las ideas, los valores y los
principios. 

Nuestro mundo occidental está abocado a un suicidio
colectivo, fruto de un invierno demográfico causado por
nuestro materialismo y por nuestro egoísmo, un materialismo
y un egoísmo que se ha instalado en nuestra sociedad y que nos
hace hipotecar nuestro futuro, que son nuestros hijos, en aras de
intentar mantener un estado de bienestar, cambiar el coche o
pagar unas vacaciones en algún sitio paradisiaco y colgarlas
después en Instagram.

La ministra de Inclusión Social, Seguridad Social y
Migraciones, Elma Saiz, asegura que España necesita 250.000
inmigrantes cada año, hasta el 2050, para poder mantener el
estado del bienestar y las pensiones, eso significa más de 6
millones de personas que, unidos a los que ya están en España,
nos convertiría, o los convertiría, en más del 25% de la
población de este país.

Y nos pueden acusar de racismo, pero es que a nosotros el
color de la piel no nos importa, a nosotros lo que nos importa
son esas personas que vienen aquí,...

(Remor de veus)

... lo que tienen aquí y lo que tienen aquí. Y lo que tienen aquí
es una religión que no ha evolucionado desde el año 600 y pico
en que se produce La Hégira, la huida de Mahoma de La Meca
hacia Medina; 1.400 años de no evolución de unas ideas, y esto
es lo que tienen aquí y lo que tienen aquí es el odio al infiel, el

rechazo a todo aquel que no acepte que Alá es el único dios y
Mahoma es su profeta.

Y ustedes profesan una hipocresía constante, constante,
defienden el estado palestino, a sus aliados, el estado iraní, esos
que cuelgan a los homosexuales de las grúas. Porque, díganme,
¿qué día se celebra en Palestina el Día del Orgullo, o en Irán?
¿Se celebra algún día? Pero es que también se convierten
ustedes en auténticos defensores del feminismo cuando,
díganme ustedes, ¿cuál es el trato que el islam ofrece a la mujer
y qué día se celebra el Día de la Mujer en todos estos países
islámicos?

En el fondo ustedes lo que quieren ocultar es una realidad,
la realidad que el presidente Bumedian, de Argelia, dijo en un
famoso discurso ante las Naciones Unidas, y que es la
siguiente: “Un día millones de hombres abandonarán el
hemisferio sur para irrumpir en el hemisferio norte, y no lo
harán precisamente como amigos, porque irrumpirán para
conquistarlo y lo conquistarán poblándolo de sus hijos. Será el
vientre de nuestras mujeres el que nos dé la victoria. Al igual
que los bárbaros acabaron con el Imperio Romano desde
dentro, así, los hijos del Islam, utilizando el vientre de sus
mujeres, colonizarán y someterán toda Europa”. Esta es la
realidad.

Y puestos a hablar de Europa y de historia, también
recordaré como en el 480 antes de Cristo un pequeño grupo de
hombres, al mando de Leónidas, defendió las Termópilas y
salvó nuestra civilización occidental. Así pasamos de
Aristóteles y Platón a la desintegración del átomo, del derecho
romano a la Declaración Universal de Derechos Humanos, y
esa es la civilización que defendemos, la que incluye nuestra
patria, que la llevó más allá del Atlántico y al Pacífico. 

Voten ustedes lo que quieran, porque nosotros tenemos la
tranquilidad de que, mientras haya un puñado de hombres
dispuestos a defender las Termópilas, el mundo occidental y
España prevalecerán. 

Gracias, Sr. Presidente. 

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. El Grupo Popular ha presentado la
enmienda RGE núm. 5791/24. Sra. Gil, tiene la palabra. 

(Alguns aplaudiments)

LA SRA. GIL I MEMBRADO:

Gracias, Sr. Presidente, señores diputados, señoras
diputadas. La política de inmigración del Gobierno de España
efectivamente es errática. Tras esta intervención escucharemos
la propaganda del bloque de izquierdas y sus alardes de
"buenismo". Probablemente nos dirán, como habitualmente,
que ponemos enmiendas para blanquear a VOX...

(Remor de veus)

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202402933
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202405791
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... no, no ponemos enmiendas para blanquear a VOX, las
enmiendas son un instrumento democrático, ya sé que ustedes
prefieren el rodillo...

(Alguns aplaudiments)

..., pero claro que ponemos enmiendas; presentamos enmiendas
porque el Partido Popular, el Grupo Popular, tiene un proyecto
y tiene un proyecto porque nuestra política en materia de
inmigración es clara y coherente. 

La inmigración, señores de VOX, es un drama humanitario
y hay que poner en marcha políticas eficaces que
compatibilicen, por un lado, la firmeza en la defensa de la
frontera y, por otra parte, el trato humanitario al inmigrante
víctima de mafias de tráfico humano. Defendemos un
inmigración legal, ordenada, orientada al mercado laboral y que
busque la integración.

En cuanto a los puntos 1, 2, 4 y 5, nos parece correcto
exigir la residencia legal. ¿No es eso una inmigración
ordenada? Y, ¡saben qué, señores de la izquierda!, en las
últimas elecciones PP, VOX y PSOE tenían elementos en
común en su programa de la izquierda, tenían elementos en
común, y uno era la inmigración ordenada. Cito textualmente:
“Apostamos por una inmigración legal, ordenada y segura”, son
sus compañeros del PSOE de Castilla y León en su programa
de gobierno. ¡Aclárense, por favor!

Por otro lado, presentamos una enmienda al punto 3. Las
ONG, entidades, asociaciones sin ánimo de lucro, no pueden
más, basta con recordar el trato degradante, humillante, en
condiciones de insalubridad, de hacinamiento, que padecieron
los solicitantes de asilo en el Aeropuerto de Madrid, sobran las
palabras, cuando la propia Cruz Roja tuvo que abandonar esa
situación porque le sobrepasaba. Mientras, la izquierda sigue
haciendo gala de una doble moral en materia de inmigración.
¡Claro que necesitan ayudas!, por ello presentamos la enmienda
en el sentido, eso sí, de frenar cualquier ayuda que vaya
dirigida a las mafias que trafiquen con seres humanos.

En lo referente al punto 6, consideramos que no hay que
ignorar la realidad, realmente de nada sirve mirar hacía otro
lado, señores de VOX, cuando si impedimos el
empadronamiento no sabemos qué personas viven en nuestro
territorio.

Respecto al arraigo del punto 7, consideramos que es un
mecanismo apropiado, es una autorización de residencia
temporal, que está previsto legalmente para circunstancias
excepcionales.

En definitiva, el Grupo Popular defiende la necesidad de
máxima coordinación e implicación de toda la Unión Europea,
lo que no defendemos es entregar las políticas de inmigración
a quienes ustedes mismos calificaban de xenófobos. Jordi
Turull, en una entrevista a Catalunya Ràdio, 11 de enero del
24, sobre los inmigrantes, y voy a citar textualmente: “Tenemos
que mirar en qué condiciones se les puede echar. Ningún
alcalde está satisfecho de que haya personas en su pueblo que
hayan reincidido hasta 210 veces. Hay inmunidad para una
serie de gente que no tiene la sensación de que quien la hace,

la paga. Si no han venido a integrarse y a trabajar, como hace
la mayoría de la población, no tienen cabida en nuestra casa”.
Muy progresista todo, ¡son sus socios, son sus socios...

(Alguns aplaudiments)

... a los que les van a entregar las competencias en inmigración!
Y en unos minutos, subirán aquí y predicarán.

Vamos a ver, no queremos lecciones de quienes
devolvieron menores a Marruecos en 2021, vulnerando la Ley
de extranjería y poniendo en peligro su integridad física y
moral. Y no lo decimos nosotros, lo dice el Tribunal Supremo.
No queremos lecciones de quienes, después de las fotos del
Aquarius, lo que hacen es dejar repartidos a su antojo a los
inmigrantes por las distintas comunidades autónomas, en
paradas de autobús. Oigan, de nada sirve mirar hacía otro lado
y esa actitud de "buenismo", mientras los dramas humanos se
suceden.

Para todas aquellas medidas, y esto va dirigido a todos los
grupos, que impliquen una inmigración legal, ordenada,
orientada al mercado laboral, que busque la integración, la
cooperación con las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado
y el trato humanitario, aquí encontrarán al Grupo Popular.

Y ahora a continuación, el bloque de izquierda nos dará sus
lecciones, eso sí, ajenas a sus prácticas.

Gracias, presidente.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Muchas gracias. Para fijación de posiciones, por parte del
Grupo Socialista, el Sr. Lamin tiene la palabra.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, president, bon dia, senyores i senyors
diputats. La veritat és que després d'aquesta intervenció, ens
hem de plantejar qui és que ha presentat la iniciativa, si el PP
o VOX, perquè amb l’efusivitat amb la qual l’ha defensada la
Sra. Gil...

(Alguns aplaudiments)

... semblaria més una iniciativa presentada pel Partit Popular,
i ja és la segona vegada, Sra. Gil, que es dedica a parlar en
boca de VOX, és a dir que ratifica i blanqueja, més que
blanquejar és posar-li color al que vol dir VOX, perquè VOX
ha parlat de tot, menys de l’objecte d’aquesta iniciativa.

Sra. Gil, no és amb mi que ha de debatre, és amb els
proponents d’aquesta iniciativa, és a ells que els ha de donar
arguments, a favor o en contra, però no és a mi ni a l’esquerra,
faltaria més!

(Alguns aplaudiments)
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Però no es preocupi, que jo li diré al que hem vengut, miri,
Alpha Pam, va arribar fa molts d’anys a Balears, després
d’encadenar...

(Remor de veus)

..., d’encadenar... -Sr. President?

EL SR. PRESIDENT:

Silencio por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Sí, sí, sí, sí, perquè és la conseqüència més directa de les
polítiques inhumanes del Partit Popular.

(Alguns aplaudiments)

I que avui matí han pujat a defensar, sí, sí, sí, no els agrada,
ara em toca a mi, em sap greu, hauran de sentir realitats i
aquestes sí que fan mal i fan mal perquè aquesta situació, la
seva inoperància i la seva manca de gestió va dur a morir un
immigrant, que l’únic delicte que va fer va ser arribar a un
sistema inhumà...

(Remor de veus)

Sí, poden dir el que vulguin, efectivament. Mirin, Alpha
Pam, després d’encadenar diversos episodis de màxim risc en
una ruta, que per si mateixa ja és difícil, molts dels seus
companys de viatge no ho pogueren contar; ell sí va tenir la
fortuna d’arribar a les Illes Balears, però va acabar els seus dies
abandonat i desnonat pel mateix sistema, un sistema inhumà, un
sistema del campi qui pugui, que aplicava copagaments a
pensionistes i precaritzava el sistema públic i la resta de
sistemes públics. Sí, sí, sí, amb el Partit Popular que gestionava
i que tenia les polítiques de salut pública.

Després d’un temps residint a Mallorca, va emmalaltir per
una patologia totalment curable, tenia 28 anys, i en el centre
sanitari de Can Picafort, i cregui’m que sé del que parl, el varen
derivar a l’Hospital d’Inca, on va morir, on va morir fruit i
conseqüència de la manca d’humanitat que, Sra. Cirer, vostè hi
apel·la moltes vegades, però que amb aquesta intervenció i amb
el blanqueig i ..., sí, blanqueig que fa el PP de VOX és
abominant, és abominant.

Ens hauran de sentir molt, els agradi o no els agradi,
aquesta és la realitat del que ens deixen entreveure, que VOX
i vostès sou el mateix, perquè jo, quan l’he sentida aquí, no
sabia si sentia una diputada del PP o una diputada de VOX. Li
puc assegurar que el seu discurs s’assembla més a VOX que al
PP. I vostès tenen un pacte signat per la inclusió, aquest pacte,
dins els seus punts d’acord, moltes de les afirmacions que vostè
ha fet aquí serien totalment constitutives d’aporofòbia. Vostès
firmen una cosa en secret i diuen una cosa en públic.

Per tant, siguin conseqüents, siguin valents i diguin el que
pensen, i no vulguin blanquejar el que no té nom. La
indecència, la insolidaritat, això és el que fa el Partit Popular.
És a dir, perquè Sra. Cirer, li vàrem fer una interpel·lació, vostè

va confirmar que no rescindirien les ajudes als immigrants.
Vostè puja aquí i ens comença a fer un alarde cap a l’esquerra,
ens interpel·la a nosaltres, quan no és a nosaltres que ens ha
d’interpel·lar, vostè ha de donar arguments a qui té davant, no
a nosaltres. I si no, demani-ho al seu company, el Sr. Álvarez,
a veure què en pensa del discurs que ha fet vostè aquí.

Nosaltres ja no ens fiam del Partit Popular. I sap qui és que
no es fia del Partit Popular? Les entitats i les ONG, a les quals
vostès avui ataquen directament amb aquesta esmena, dient...
qui es pensa que atén en primera línia aquestes persones que
vénen de viure un drama, qui les atén?...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

... Eh?, qui les atén? Qui les atén? Senyors de VOX, no els ho
deman, perquè vostès confonen la solidaritat, el voluntariat, la
humanitat, tot per a vostès són entitats finançades, on ataquen...
Idò ja començam a estar una miqueta cansats d’aquest
“buenismo” que vostè..., no és “buenismo”, són drets humans....

(Remor de veus)

..., drets humans. I el que ha d’aclarir el Partit Popular d’una
vegada per tots és, diguin-ho, siguin valents, ho siguin amb la
defensa de la llengua, ho siguin amb la defensa de la memòria,
i avui era una bona oportunitat per ratificar, primer de tot, per
ratificar no, per desdir-se de la iniciativa que varen defensar,
vostè mateix, fa uns mesos, on els negava el dret a
l’empadronament i que va dur que convoquessin d’urgència
una reunió del Pacte, on el Partit Popular va dir que s’havien
equivocat, que no volien dir el que volien dir. Però és que avui
ho han tornat fer, és que avui s’han tornat reafirmar, i ara vostè
diu “l’empadronament”, és que vostè va votar a favor de llevar
el dret a l’empadronament a les persones immigrants.

I és que la Constitució, vostès que són constitucionalistes,
i vostès suposadament...

EL SR. PRESIDENT:

Vaya acabando por favor.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... jo no sé què defensen, la Constitució preveu el dret a
l’empadronament i l’obligació de l’empadronament de tothom.
I vostès el que han fet, una vegada més, avui, és mostrar la seva
banda més cruel -més cruel-, inhumana i egoista. Vostè, que
parlava d’egoisme col·lectiu, que VOX parli d’egoisme
col·lectiu...

EL SR. PRESIDENT:

Acabe, por favor, Sr. Lamin...

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... és un insult. Així que el Partit Popular avui, una vegada més,
ha demostrat el que són, uns covards, uns indignes i deixin
d’utilitzar...
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(Remor de veus)  

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin...

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... que són humans...

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Lamin, se ha acabado el tiempo.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

... i deixin (...) la humanitat, perquè vostès tenen de tot, menys
d’humans.

(Remor de veus i alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Gracias, Sr. Lamin. Por parte del Grupo MÉS per Mallorca.
Sra. Carrió, té la paraula.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Gràcies, president. Tota aquesta perorata, bàsicament
traduïda, vol dir, i ho faré per a la Sra. Gil, també, que crec que
no l'ha entesa, que aquesta PNL i VOX consideren que
determinades persones no són prou humanes, bé pel seu color
de pell, bé pel seu aspecte, bé pel seu origen cultural, bé per la
seva religió o bé pel seu nivell econòmic, com per merèixer
tenir reconeguts els drets humans... 

(Alguns aplaudiments)

..., això és el que diu aquesta PNL. I d’això se’n diu
supremacisme -supremacisme-, que és la característica comú de
qualsevol feixista -feixista. I això és una definició, no és un
insult, vostès són uns feixistes i nosaltres sobiranistes
d'esquerres, definicions clares. 

És una PNL racista, és xenòfoba, és classista, inhumana,
indecent, que no té cap cabuda -cap cabuda- a l'espai
democràtic del qual ens hem dotat i pel qual hem lluitat
moltíssim. I el que és greu és que el contingut d'aquesta PNL
no apareix perquè sí, apareix perquè forma part dels acords de
governabilitat del Partit Popular amb VOX, apareix per això,
i perquè donau ales i odi a les polítiques d’odi.

I hi ha conceptes que han de quedar clars: les persones no
són il·legals, no n’hi ha de persones il·legals, no n’hi ha, hi ha
persones atrapades en un sistema que les fa estar en situació
administrativa irregular, no n’hi ha de persones il·legals.

I segon, els drets humans són el marc bàsic i comú, que, per
cert, el Partit Popular també manifesta, o almanco quan hi ha
una càmera, que ens hem donat com a espècie, com a humans
i que són innegables a ningú i per ningú, per ningú, ni per
vostès.

La seva proposta, a més a més, està plena d’incongruències,
d’incoherències, d'hipocresia i d'estratègies contraproduents, a
més de classistes, i us les detallaré. Perquè vostès ja ho
diguérem en el seu moment, no els molesten les persones
immigrants en situació administrativa irregular que compren el
30% dels habitatges de la nostra terra i que han fet explotar el
mercat immobiliari d'aquest país i fer que les famílies no
tenguem capacitat de tenir una vida digna, a aquestes estora
vermella; a vostès els molesten les persones pobres, i ho
generalitz, perquè és així, en aquesta PNL només els
immigrants pobres, però, en general, els pobres.

I, concretam així, estan en contra que els immigrants en
situació administrativa irregular pobres puguin empadronar-se,
el que vol dir anar al metge o que els seus fills menors tenguin
accés a l’educació. I, ja que hi som, ens passam pel folro
l’interès superior del menor en aquest cas. Parlam de 150.000
menors, 150.000 menors, m’agradarà escoltar-lo, Sr. Buades. 

I promouen l’aparició d'un problema de dimensions
estratosfèriques, perquè, més enllà del drama individual de no
tenir accés a la sanitat, vostès s'imaginen quina hagués estat la
situació de la COVID-19 amb un tant per cent de població fora
del sistema sanitari? Us imaginau quins haguessin estat els
resultats de la pandèmia?

Sorprenentment, però, vostès el que no expliquen és que la
immensa majoria d’aquests immigrants en situació irregular ja
són aquí, ja fan feina i s'obliden, a més, d'explicar que solen
trobar-se en situació de vulnerabilitat i explotació en el treball
domèstic, en la cura dels infants, de la gent gran, dels treballs
agrícoles, als sectors bàsics..., i no m'equivocaria en afirmar
que en sou molts de vosaltres i molts de nosaltres beneficiaris
directes de la seva feina; és a dir, són ciutadans que aporten i
que paguen els seus imposts fiscalment de manera indirecta. 

I vostès neguen els drets bàsics a les persones immigrants
i ho fan en un país que necessitarà l’aportació anual d'unes
250.000 persones immigrants a l'any 2050. I vostè li llevava
importància a això, Sr. Rodríguez, i jo li diré: les seves
polítiques d’odi generen problemes reals, reals, perquè neguen
les necessitats d'aquest país.

I aquí ja ve el acabose, i m’estendré trenta segons, si m’ho
permeteu, que és el Partit Popular obsessionat amb lligar ONG
amb les màfies de tràfic de persones. Sra. Gil, torna a
manifestar -no l’ha separat, l’ha lligat-, torna a manifestar el seu
desconeixement absolut, i la convid que la Sra. Cirer li expliqui
que la convocatòria de subvencions de la Direcció General de
Cooperació ja existeix, que les entitats que estan vinculades
amb delictes...

EL SR. PRESIDENT:

Vagi acabant, per favor.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

... queden excloses. 

Per tant, les esmenes són eines democràtiques, però convé
activar el cervell i els coneixements que vostè clarament
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posseeix abans de redactar-les. I deixi d’embrutar el nom de les
entitats del tercer sector, de la cooperació i de l'ajuda
humanitària. 

EL SR. PRESIDENT:

Acabi, per favor.

(Alguns aplaudiments)

Por el Grupo Mixto, Sra. Gomila, té la paraula.

LA SRA. GOMILA I LLUCH:

Gràcies, president. Que trist haver de tornar a debatre al
Parlament sobre les dèries de VOX envers les persones
immigrades en situació administrativa irregular, haver de sentir
les barbaritats que exposa el Sr. Rodríguez, que fan escarrufar
la pell. I la del PP, la Sra. Gil, que també, pel seu tracte
inhumà, per la seva incitació a l’odi, pel seu racisme i pel seu
cinisme.

Tot i que les dèries i obsessions de VOX envers les
persones immigrades en situació administrativa irregular és més
que coneguda, el que em preocupa més és el que fa el PP, qui
és qui podria fer que aquesta proposta no prosperàs. 

Segueix el PP compromès amb el Pacte d'inclusió que vam
signar tots els grups parlamentaris excepte VOX o seguirà
donant suport a les propostes de VOX, en contra de les
persones immigrades en situació administrativa irregular?
Veiem que serà el segon, pel que ha dit la Sra. Gil. Per tant,
segueixen donant suport a les propostes de VOX, segueixen
aprovant-les i segueixen donant suport al desenvolupament de
polítiques que donen un tracte inhumà a les persones que han
de deixar el seu país d'origen. 

Ja sabem que el PP i el Govern balear, amb la seva
presidenta Prohens al capdavant, estan decidits a complir tots
els punts d'acord que varen signar amb VOX per fer-la
presidenta, i açò els du més d'un maldecap, i un d'aquests és el
punt 106, que diu ben clar: “Exigirem a totes les normes i
convocatòries per a l'accés a subvencions i ajudes del Govern
l'acreditació de la residència legal, i no únicament el certificat
d'empadronament”. I amb aquest acord s'empara VOX per, una
i altra vegada, dur propostes com la que debatem avui. 

El PP a la Comissió d'Afers Institucionals ja va aprovar una
proposta en què demanava donar instruccions als ajuntaments
en relació amb les seves obligacions amb el padró municipal,
a fi que els immigrants il·legals -deien-, no es puguin
empadronar. I avui VOX vol fer una passa més. Aconseguirà
VOX el vot del PP a aquesta nova proposta per fer possible un
canvi de normativa perquè els immigrants en situació irregular
no puguin empadronar-se? O perquè s'elimini l’arrelament a la
Llei d'estrangeria? Seguirà el PP donant suport a aquestes
barbaritats? 

Mentrestant, EAPN va demanar una reunió extraordinària
del Pacte d'inclusió per considerar que l'aprovació de negar
l’empadronament a aquestes persones és contrari al Pacte
d'inclusió. Perquè el PP, per una banda, abraça el Pacte

d’inclusió i, per l’altra banda, fa efectiu el punt 106 de l’acord
d'investidura. 

Per tant, senyors i senyores del PP, estan al costat de les
persones o estan al costat de les obsessions de VOX? Pel que
ha dit la Sra. Gil, al costat de les obsessions de VOX.

MÉS per Menorca ho té molt clar, estam al costat de les
persones i direm alt i clar que farem un vot contrari a aquesta
proposta, perquè quan una persona immigrant decideix fugir de
ca seva no ho fa per voluntat pròpia, la voluntat de qualsevol
persona és viure lliure a ca seva, on ha nascut. Les persones
immigrants fugen de la fam, de la por, de la guerra, de la
desprotecció que no els deixa cap més opció que cercar una
vida millor a un altre lloc, un dret legítim, maldament VOX faci
(...) d’aquestes propostes, la llàstima és que les hi aprovi el PP.

VOX dimonitza, crea aversió i odi, impulsa al racisme
contra els immigrants, amb un populisme inconcebible i a base
de mentides per fer-nos creure que són uns delinqüents, que són
els que ens prenen la feina, que són els que vénen a Espanya i
a les Illes per l'efecte crida, l'efecte crida, Sr. Rodríguez, està
generat per la situació que viuen en els seus països d'origen.
Vostè creu que si a ca seva poguessin viure i no estiguessin
contínuament amenaçats vindrien aquí per un ajut, per una
feina mal pagada, per una feina que no volem els que vivim
aquí, que, gràcies a ells, podem tenir persones que tenen cura
de les nostres persones majors i tenen cura dels dependents,
que treballen en la pesca i en l’agricultura?

I mentrestant, la consellera d’Afers Socials diu que fan feina
al costat de totes les entitats que treballen amb l'objectiu que
totes les persones que arriben a les Illes tenguin una situació
normalitzada entre nosaltres -i estic convençuda que ho fa, Sra.
Consellera-, però mentrestant el PP votarà a favor de propostes
com la que avui presenta VOX, en les quals demanen que no
s'empadronin els immigrants en situació irregular, i eliminar
també de la Llei d'estrangeria l’arrelament.

Des de MÉS per Menorca seguirem fent feina per complir
el que vam signar en el Pacte d'inclusió i millorar les
condicions de vida de les persones en situació o risc de pobresa
o exclusió social, i garantir els seus drets a la sanitat i a
l'equitat, que açò també ho va votar el PP.

La proposta que avui presenta VOX és una proposta racista
i xenòfoba, una proposta inhumana, pel que reiter el vot
contrari de MÉS per Menorca, alhora que manifestam el nostre
total suport a totes les entitats, associacions i ONG que
treballen per dignificar la vida d'aquestes persones i els donen
una segona oportunitat per poder refer les seves vides.

El PP no pot dir el mateix. Realment creuen en el Pacte
d'inclusió?

Gràcies.

(Alguns aplaudiments)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, tiene la palabra.
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EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Gracias, Sr. Presidente. Está claro que si no me llaman
fascista al menos dos veces antes de la hora de comer es que
algo no estoy haciendo bien.

A ver, Sr. Lamin, ¿cuál es el objeto de esta PNL? Se lo diré
muy claramente: el objeto de esta PNL es detener una invasión,
una invasión... una invasión que se produce...

(Remor de veus)

... a veces de forma supuestamente pacífica, como son los
desembarcos en pateras, y otras veces de forma violenta,
asaltando las vallas de Ceuta y Melilla, agrediendo a nuestros
policías y a nuestros guardias civiles. 

Claro, yo intento siempre hacer un ejercicio de paciencia.
La Sra. Marta Carrió ha venido aquí, pues, investida de esa
autoridad moral que se ve que tiene, esa que tiene uno en la
izquierda por el mero hecho de ser de izquierdas, es una gran
autoridad moral, a hablarme de derechos humanos, o sea, ¡el
partido que va a ir a las elecciones europeas con los herederos
de la ETA me viene a mí a hablar de derechos humanos!

(Alguns aplaudiments) 

¡Es que no sé cómo no se les cae la cara de vergüenza!

(Remor de veus)

Y dicen que nosotros creamos problemas reales donde no
los hay. Claro que hay problemas, ¿sabe cuáles son los
problemas? Los problemas son que, cuando esta gente llega
aquí en situación irregular, ilegal -no voy a discutir por la
semántica, ¿eh?-, en cualquier situación, y llegan aquí, no
tienen trabajo, ¿a qué se dedican, de qué viven? Solo tienen dos
soluciones: o que los mantengamos o delinquir. Es que no haya
otra. Eso, o morir o fenecer. No hay más.

Pero es que ¿cuáles son los problemas reales de nuestra
sociedad? Los que salen todos los días en nuestros periódicos,
léanse ustedes El Diario de Mallorca, la Ultima Hora,
violaciones grupales, manadas,...

(Remor de veus)

... asaltos cada vez con mayor violencia, asaltos a nuestras
personas mayores, robos,...

(Continua la remor de veus)

... asaltos a la propiedad. ¡Pero es que es la verdad! Hagan
ustedes de avestruces, metan la cabecita en la arena...

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

Pero esa es la verdad, la verdad que no quiere decir nadie,
y la verdad es que no solo España, toda Europa está sufriendo
una invasión; países como Suecia han tenido que sacar el
ejército a la calle para mantener el orden...

(Remor de veus)

..., Suecia; países como Holanda, donde sus diputados iban al
Parlamento en bicicleta, ahora tienen que ir con escolta, y el
Puerto de Amsterdam está completamente controlado por
mafias narcotraficantes marroquíes; lo mismo que sucede con
el estado fallido de Bélgica, con los barrios de Bruselas no-go,
como los de París; o con el Puerto de Amberes; o como con
Marsella, es que es la verdad, es lo que ustedes quieren, eso sí
que es lo que ustedes quieren, cuanto mejor peor o cuanto peor
mejor. Y al final lo que quieren es regularizar de la noche a la
mañana 500.000 personas, ¿para qué?, para que les voten, por...

(Alguns aplaudiments)

Es que es la verdad, ¿por qué hacen ustedes en las
elecciones publicidad en árabe en Sa Pobla? Díganme, ¿por
qué hacen ustedes publicidad en árabe en Sa Pobla?

(Remor de veus)

¿Por que en los colegios electorales de la zona de Son
Gotleu todos sus interventores o apoderados son armarios
ropero de dos metros que vienen de Senegal? Es que es la
verdad. Es lo que ustedes no quieren oír y esta es la realidad,...

(Remor de veus)

... la realidad que vivimos todos los días, -la realidad que
vivimos todos los días.

EL SR. PRESIDENT:

Silencio, por favor, silencio.

EL SR. RODRÍGUEZ I FARRÉ:

En cuanto al empadronamiento, el problema del
empadronamiento es que el empadronamiento genera una serie
de derechos desde el momento en que una persona se
empadrona, muchas veces...

(Remor de veus)

... bajan de la patera para empadronarse en un piso patera,
donde hay empadronadas 30, 40, 60 o 100 personas. A partir
del momento que se empadronan, esas personas devengan una
serie de derechos: derecho a la sanidad, derecho a la educación,
derecho a las ayudas sociales. ¿Qué es lo que ejerce ese efecto
llamada... -porque me decían: es que si estuvieran muy bien en
su país ¿vendrían?- ¿Dónde van a estar mejor que aquí, dónde
los mantenemos? ¿Dónde van a estar mejor?

(Remor de veus)
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Y es que además, ¿de dónde vienen mayoritariamente?
Argelia, Marruecos, en Argelia, en Marruecos, ni hay hambre
ni hay guerra. Y ustedes siempre están con lo mismo, que
huyen del hambre y de la guerra; ni en Senegal, tampoco hay
guerra ni hambre. Ustedes se lo inventan, ustedes se lo
inventan. Los únicos que huían de la guerra eran los refugiados
sirios, pero los de Argelia, los de Marruecos, los de Senegal,
esos no vienen ni del hambre ni de la guerra, esos vienen a
hacer real el discurso que les he leído antes, de Bumedián, el
presidente de Argelia, y que ustedes no quieren ver.

Pero algún día -algún día-, posiblemente con lágrimas en
los ojos, vendrán a darnos la razón, porque todo eso que
ustedes tanto defienden, lo nostro, ses nostres arrels i ses
nostres tradicions desaparecerán, borrados, como dice
Bumedián, por el vientre de sus mujeres.

Gracias, Sr. Presidente.

(Alguns aplaudiments i remor de veus)

EL SR. PRESIDENT:

Sr. Rodríguez, ¿la enmienda presentada por el PP se
acepta? Muy bien. 

Vamos a votar conjuntamente... ¿No?

LA SRA. DURÁN I CLADERA:

Sr. Presidente, queremos votar del punto 1 al punto 5, con
la enmienda al punto 3 incorporada, y luego votar separado,
pero puede ser conjuntamente, los puntos 6 y 7. Es decir, del 1
al 5 conjuntamente, y luego el 6 y el 7.

EL SR. PRESIDENT:

¿Va bien al resto de grupos? Muy bien.

Pues, votamos los puntos 1 a 5, con la enmienda al punto 3,
5791/24. Votamos.

33 votos a favor, 23 en contra. 

Y votamos los puntos 6 y 7. Votamos. 

7 a favor, 49 en contra. 

No habiendo más asuntos, se levanta la sesión.
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